北京科技大学2015年自主招生报名及考试常见问题解答
1、你校自主招生如何报名？ 
申请自主招生的考生必须通过我校本科招生网（zhaosheng.ustb.edu.cn）报名系统进行网上报名，按照相应要求如实填写报名信息（获奖者须在网上填报获奖项目，否则奖项无效）后，打印出系统生成的申请表，不接受现场报名，不接受自制报名表。推荐材料收寄、初审结果、考试结果均通过网上报名系统查询，不再另行通知，请报名考生牢记自己报名时注册的帐号和密码，以备后续查询使用。（网上报名系统开放时间：2015年3月10日—3月28日）。 
2、网上报名有哪些注意事项？
网上报名首先要保证填报信息的真实和准确，在填报过程中要反复核对信息。在网上报名时，考生要注意阅读常见问题解答和报名流程中的相关说明。要求信息内容简洁、清楚。同时要注意保存好帐号和密码，以备后续查询使用。
3、网上报名前应准备哪些资料？ 
考生进行网上报名前，除个人基本信息外，还要提前准备以下资料：
1）中学相关情况（地址、电话、邮编等信息）。
2）了解我校自主招生专业设置及学科特点，结合自己本人获奖情况及特长选择专业志愿。
3）高中阶段三项以内具有代表性的获奖。 
4、网上报名的流程？ 
1）请使用身份证号作为自己的注册帐号，务必保证在英文半角状态下输入数字。注册密码十分重要，请务必牢记！
2）报名信息填写步骤为：基本信息－上传照片-家庭信息－获奖信息－打印申请表。高考所在省份（即高考报名及录取所在省份）信息极其重要，务必保证真实无误，否则一切后果自负。上传照片必须为近期（三个月内）一寸正面免冠彩色证件电子版真实照片,大小请勿超过2Mb。若没有获奖记录，请在获奖名称和获奖时间处填“无”。
3）在打印申请表之前请关闭页眉和页脚，并适当调整页面以保证打印效果。
5、推荐材料的注意事项？
1）高中阶段学习成绩请在打印出申请表后由中学相关部门填写，并加盖公章，未盖公章者将予淘汰。
2）申请表不填“年级名次”、“年级总人数”者，将予淘汰。
3）凡申请表要求盖章处未盖章者，将予淘汰。
4）获奖证书复印件须中学盖章，未盖章者将予淘汰。
5）未在网上报名获奖信息中填写奖项的获奖证书复印件无效，不需再邮寄。
6）推荐材料须以特快专递寄至我校，邮件请注明：自主招生推荐材料。
6、中学校长、社会团体或专家（教授或相当专业技术职务）个人推荐材料应如何准备？
由中学校长推荐的材料需校长本人签字，并加盖学校公章；由社会团体推荐的材料需负责人签字，并加盖推荐单位公章；由专家个人推荐的材料需填写专家的联系电话并专家本人签字，同时附专家所在单位对其专家资格认定的证明材料。推荐人需将证明材料单独密封，并在密封处签字。
7、推荐材料是不是越多越好？
考生的推荐材料要适度。未在网上报名获奖信息中填写奖项的获奖证书复印件无效，不必提供；初中或小学阶段的奖项无效，不必提供。同时，自主招生简章中明确要求的必备材料要准备齐全，需A4纸标准，不要封面和封底。推荐材料在准备好后一次性邮寄。 
8、通过初审后，考试将如何组织？
经初审合格的考生可于2015年4月30日在我校本科招生网上查询初审结果，凡未通过初审的考生，学校不再另行通知。同时，我校将在本科招生网上公布考试的具体安排，请初审合格考生于2015年5月10日登陆本科招生网查看“自主招生选拔考试通知”。 
9、自主招生考试的内容是什么？
自主招生考试分为笔试和面试两部分，考生综合成绩=笔试成绩+面试成绩。理工一类（A组）笔试内容为数学、物理；理工二类（ B组）笔试内容为数学、化学。每类笔试成绩满分为300分。面试成绩满分为100分，低于60分者无自主选拔入选资格。
10、自主招生入选和优惠档次是怎么确定的？
我校在面试合格的基础上，依据A组和B组考生综合成绩（分别由高分到低分依次排序）确定自主选拔入选考生候选名单和优惠档次，并报请我校招生工作领导小组审核确定。
11、自主招生入选者的优惠政策是什么？
理工一类（A组）：1.综合成绩前10%的考生，高考实际考分达到本科一批控制线即可；2.其他入围考生高考实际考分达到我校在当地模拟投档线下20分（江苏省10分）以内，且不低于本科一批控制线。
理工二类（B组）：高考实际考分达到本科一批控制线即可。
12、考生入选你校自主招生后，还需要做哪些工作？
入选考生必须按照我校自主招生简章要求填报志愿，并务必于2015年6月下旬通过我校本科招生网下载“《2015年北京科技大学自主招生考生高考成绩志愿回执》”，填写并及时传真回我办，未及时回传此回执者若影响到录取，后果自负（请关注2014年６月下旬我校本科招生网上发布的“2014年北京科技大学自主招生考生高考成绩志愿回执填报注意事项”）。 
13、能否提供往年自主招生考试笔试题目作为参考？
我校笔试主要考察学生的学习水平和综合能力，不提供往年试题参考。建议考生不要打乱中学安排的正常高考复习进度，不用专门进行自主招生针对性复习。 
14、2015年自主招生考试在京外设考点吗？
2015年我校自主招生考试统一在校本部举行，不在京外另设考点。 
15、对于在推荐材料中弄虚作假和考试过程中作弊的考生，你校将如何处理？
考生本人及其所在中学都应本着“诚信”原则，“公平、公正、公开”地进行申请和推荐工作。如发现考生材料有弄虚作假情况，将取消考生入选及录取资格。对于在考试过程中有违反考试规定的考生，我校将参照《国家教育考试违规处理办法》进行处理，并将实际情况反馈到考生所在中学和省级招办，记入考生的高考诚信档案。
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