广东省2018年高等职业院校自主招生问答
一年一度的高职院校自主招生考试报名马上就要开始，为方便广大考生报考，我们就大家比较关心的热点问题采访了省教育考试院负责人。
问：我省2018年高职院校自主招生报名何时开始？

答：2018年高等职业院校自主招生报名及填报志愿时间为2018年3月1日—15日，报名缴费截止时间为3月17日。其中，广东轻工职业技术学院、广东水利电力职业学院、深圳职业技术学院、广东食品药品职业学院、深圳信息职业技术学院等五所高职院校招收“学考+校测”（面向普通高中毕业生）招生类型的专业，考生需于3月1日—10日报名，经3月12日高职院校公布获“学考+校测”资格考生名单后，已获资格的考生需在3月15日前完成缴费确认。
问：普通高中毕业生报考高职院校自主招生条件是什么？

答：符合广东省普通高等学校统一招生考试报名资格的应、往届普通高中毕业生。其中部分高职院校根据自身办学特色，对学业水平考试成绩有特殊要求，具体要求考生可向招生院校了解。
问：中职校毕业生报考高职院校自主招生的条件是什么？

答：中等职业学校毕业生报考基本条件如下：

1.符合广东省普通高等学校统一招生考试报名资格的应、往届中职（含中专、职中、技校，下同）毕业生。

　　2.中职阶段取得与所报考的高职院校招生专业大类相关的职业资格技能等级证书。职业资格技能等级证书原则上为国家职业资格中级及以上技能等级证书，或省教育考试院主考的专业技能课程B级及以上证书，或省级以上人力资源和社会保障部门主考（或授权）的中级及以上技能等级证书。具体证书要求由试点高职院校在招生章程和简章中明确。

　　3.中职阶段就读的专业应与所报考的高职院校招生专业直接相关。具体专业和证书范围由试点高职院校在招生章程和简章中明确。

问：2018年高职院校自主招生的考核方式有哪些？

答：2018年高职院校自主招生采用“文化素质+职业技能”的考核方式，以相对统一的文化测试为基础，对考生的综合素质和职业技能进行全面综合考察，实行分类考试、综合评价、择优录取。共有以下6种考核方式：“学考+网测”（面向普通高中毕业生）、“学考+校测” （面向普通高中毕业生）及“文化基础+职业技能”（面向中职毕业生）、“现代学徒制”（面向普通高中毕业生、中职毕业生）、“中职技能大赛获奖免试生”、学前教育专业学院“文化基础+职业技能”（面向经备案的中职学校学前教育专业应届毕业生）。
问：2018年高职院校自主招生的考核时间如何安排？

答：2018年高职院校自主招生网上职业适应性测试时间为3月1日—15日，院校对中职生的文化素质考核时间为3月24日上午，对中职生和高中生的职业技能考核时间为4月1日前。各高职院校具体考核方式和考试时间安排详见各院校招生网址。
问：参加高职院校自主招生的考生如何报名及填报志愿？

　　答：考生通过互联网登录“广东省2018年高职院校自主招生网上报名系统”（网址：http://www.eeagd.edu.cn/gzks）使用高考报名号及密码进行报名，阅读相关报考规定、要求，签订《诚信考试承诺书》。考生须在规定时间内选择考核方式，填报志愿及缴费，录入相关报名信息及按要求上传有关证明材料电子版等。逾期不再办理报名及志愿填报手续。

考生可根据本人报考条件选择其中一种合适的考核方式报考。
问：普通高中毕业生报考“学考+网测”和“学考+校测”有什么不同？
答：根据教育部高职院校招收普通高中毕业生要实行“文化素质+职业技能”考核方式改革要求，今年我省高职院校自主招生的普通高中毕业生报考，其“文化素质”统一采用2018年1月份全省统考的高中学业水平考试语文、数学、英语三科总分成绩。同时部分专业实行网上职业适应性测试，简称“网测”，其他专业由高职院校自主组织考核，简称“校测”。考生可根据自身兴趣选择报考。今年，“网测”试点的专业在去年基础上有所增加，共安排10个专业大类视频。视频覆盖了49个专业，根据2018年高职自主院校的招生实际开放了29个专业供考生报考，通过互联网进行测试。报考“网测”的考生可以填报两个学校志愿。报考“校测”的考生只可填报一所院校志愿，同时需参加报考学校组织的面试。
问：今年高职自主招生哪些专业采取“学考+网测”的考核方式？
答：2018年我省共有24所高职院校10个专业大类（包括建设工程管理类、机械设计制造类、自动化类、汽车制造类、电子信息类、计算机类一、计算机类二、财务会计类、电子商务类、物流类）29个招生专业，采用“学考+网测”方式开展自主招生。具体招生专业和计划详见我院官网。
问：考生报考“学考+网测”如何报考？
答：“学考+网测”报考方式实行先测试、后填报志愿的方式。考生选择报考“学考+网测”必须先通过互联网观看专业解读视频，在网上进行测试。“网测”主要是测试考生对拟报考专业的了解、认知情况，让考生报考专业更具针对性，避免盲目报考。通过观看视频了解拟报考专业的教学培训模式、专业主干课程、就业岗位情况等，然后按要求测试。测试后考生才根据自身兴趣和网测成绩，选择报考院校志愿和专业志愿。
问：考生要如何预约“网测”？
答： 考生通过互联网登录“广东省2018年高职院校
自主招生网上报名系统”，使用高考报名号及密码进行报名，完成网上缴费后预约“网测”时间，按照预约时间选择最多2个专业大类职业适应性测试视频进行网上观看及测试。同一个视频最多可进行2次观看及测试，测试系统采用考生最好成绩。考生根据取得的成绩选择与网测专业大类视频相匹配的院校专业填报志愿。
问：“网测”有什么需要注意的问题？
答：建议考生完成预约“网测”时间后，自行选择安静且无干扰的场所进行网上观看与测试。建议在计算机上进行答卷测试的环境为：操作系统：Microsoft WIN7/WIN8/WIN10。浏览器支持环境：IE9及以上，建议最好使用谷歌浏览器（Google Chrome）或火狐浏览器（Mozilla Firefox）。
考生观看一个视频须达80%及以上，才可以进行答卷测试。每个视频一经选择，不得更换。观看视频过程中可以暂停，不可以快进，也不可以后退。
测试时间为60分钟（含作答附加题时间），测试答题完成后，必须提交，提交后立刻有成绩呈现。提交完成的，可以在“我的成绩证明”中查看相关专业大类的“成绩证明”。
问：考生报名缴费需要注意哪些问题？
答：建议考生提前了解网上缴费流程。考生报名及志愿填报以提交确认为依据。考生缴费前需详细核对报考信息及报考类别，一旦缴费成功，报考信息、报考类别等不得更改。请考生务必在网上正式报考前确认拟报考院校及专业要求与本人情况是否相符，并准备好院校代码和专业代码，在网上完成录入。在网上点击“确认”按钮提交前，请务必再次确认报考信息是否正确。缴费成功后不予退费。
问：2018年高职自主招生如何录取？

答：2018年广东省高职自主招生录取实行计算机远程网上录取。录取工作实行“学校负责、招办监督”的录取管理体制。招生院校在符合高职自主招生报名条件、考试成绩达到院校划定的各招生专业录取最低分数线的考生中，根据招生章程中公布的录取原则择优录取。

问：通过高职自主招生招收的学生可以转学或是转专业吗？
　　答：通过自主招生招收的学生，不得申请转学。现代学徒制试点专业招收的学生不得转专业。其他自主招生专业学生申请转专业，应符合以下规定：（1）试点高职院校应根据国家和省有关规定，制定专门的规章制度，按照公平、公正、公开的原则，规范开展转专业工作，严禁违反程序、弄虚作假、徇私舞弊、以权谋私等行为；（2）考入高职院校的普通高中应往届毕业生，不得转入统招专业；（3）考入高职院校的中职应往届毕业生，原则上不得转专业。允许转专业的特殊情况规定，由试点高职院校根据有关要求单独制定并提前公布。

问：高职自主招生录取的考生可否报名参加普通高考被其他院校录取？

答：已被录取考生可报名参加普通高考，参加本科层次院校录取，但不能参加高职高专层次院校的录取，也不得参加“3+专业技能课程证书”、依据普通高中学业水平考试成绩为录取依据等高职分类考试招生录取。填报本科院校志愿并被本科院校录取的考生，取消高职院校自主招生录取资格，且不得转回原高职自主招生录取院校。各试点高职院校不得接受被本科院校录取的考生报到注册。未被录取的考生，不影响其他类型考试的招生录取。

问：2018年高职自主招生哪些考生可以免试录取？哪些考生可以免考相关专业“技能证书”？

　　答：获得广东省中等职业学校技能大赛一等奖或全国职业院校技能大赛三等奖及以上奖项的中等职业学校在校生，毕业两年内参加省内高职院校自主招生，经省教育行政部门核实资格、高等职业学校考核公示后，可由省内有关高职院校免试录取；获省赛二、三等奖的中等职业学校在校生，毕业两年内报考高职院校自主招生可免考相关专业“技能证书”。上述免试录取、免考“技能证书”的实施办法，由高职院校在自主招生章程中向社会公布。

                                2018年2月28日
