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2017化学化工学院研究生复试具体工作实施办法

为了更好地落实2017年化学化工学院研究生复试、招生工作，根据化学化工学院2017研究生复试实施细则精神，经化学化工学院研究生招生领导工作小组及专业负责人联席会议讨论研究，确定以下具体工作实施办法。
具体办法
1．关于导师资格，参照学校文件（绍学院[2016]92号），共36名导师。无机化学专业（12人）：李益民（专业负责人），陶菲菲，李建法，令狐文生，金阳，孙春燕，盛国栋，王高军，许映杰，黄俊杰，王立军，陈朝贵；有机化学专业（16人）：齐陈泽（专业负责人），沈润溥，季根忠，沈永淼，左树锋，孙旭东，邓莉平，冯高峰，程凯，胡纯琦，王晨，冯若昆，杨震，张富仁，李琰，张耀红；高分子化学与物理专业（8人）：董坚（专业负责人），曾敏峰，钱红飞，刘越，董华平，梁学正，刘福建，刘艳春。  
2．关于录取计划完成：
2017年，三个专业的招生计划数共18+1人,其中+1为士兵计划名额：无机化学（6+1人）；有机化学（8人）；高分子化学与物理（4人）。
根据我院考研实际情况，第一志愿上线各专业均生源不足，因此2017年国家线就是我院复试的分数线。
在调剂录取开始后，在4 月10 日前（学校学位点内部名额调剂节点时间为4月15日），优先保证各专业的招生计划名额都能招满；在 4 月10 日后，没有招满的专业计划数可以调剂到其他专业。4月15日后，如果有从校内其他学院争取到的附加招生指标，指标分配交由化学化工学院2017招生工作领导小组会议讨论决定。
复试以分专业复试录取的形式来组织实施，其中笔试环节由学院统一安排，面试环节分专业由相应三个专业负责人主持。复试对象为我院各专业一志愿上线考生+申请调剂我院的考生。在整个招生过程中，在各专业指标没有完成之前，尽量做到对调剂生择优随到随复。
3．关于复试具体组织：
复试时间安排:复试调剂窗口打开后，为了尽快完成招生任务，抢占优质生源，参考兄弟高校和我院近几年的研招经验，尽早组织第一次复试,具体时间初拟为调剂窗口打开后的一周之内。第一次复试：一志愿上线+第一时间调剂我院各专业的考生复试，笔试不分专业统一一个考场进行，复试面试按专业设立考场分别进行。在4月10日之前，按照各专业的招生进度，根据调剂生报名情况，可以以专业为单位组织多场复试，直到各专业指标完成。
复试命题：复试笔试、英语水平测试题目由学院统一命题。
复试面试专家：36人导师库成员同时也是复试面试专家库成员，学院书记、纪委书记也可作为复试面试专家。具体每场复试面试时，复试面试专家小组一般由3-5人成员组成，专业负责人为分专业复试面试的专家组组长，每次分专业复试具体专家成员可由组长根据实际情况提名并通知学院（院办主任徐绍金负责联系复试老师），学院负责安排复试具体流程，研究生秘书赵健负责每一场复试的事务性和秘书记录工作。
学院对研究生导师确定的指导性意见：各专业在确定研究生导师过程中，可优先考虑具备以下条件的老师担任2017级硕士研究生导师：

拥有高级职称的老师；

2.有国家级科研项目或省部级以上课题项目主持经历的老师，以及目前正在承担重大横向科研项目的老师。
研究生复试招生工作由学院办公室总协调，由徐绍金老师负责接待和保障工作，赵健老师负责一志愿考生和调剂生联系工作。
具体人员安排
材料审核组：徐绍金、赵健、章江燕、俞兰芳、陈玲珍
专业课笔试考务组：陈玲珍、王昱丹、任小荣
面试（包含英语水平测试）组专家库成员：魏佩敏，徐青，李益民，李建法，孙春燕，盛国栋，王高军，许映杰，令狐文生，金阳，黄俊杰，陶菲菲，王立军、陈朝贵，齐陈泽，季根忠，沈永淼，沈润溥，邓莉平，冯高峰，程凯，左树锋，孙旭东，董坚，胡纯琦，冯若昆，杨震，李琰，张耀红，张富仁，王晨，钱红飞，刘越，刘艳春，董华平，梁学正，刘福建，曾敏峰
纪律、全程录像、后勤保障组：徐青、徐绍金
秘书组：赵健、徐绍金
协调组：魏佩敏、曾敏峰、徐青
二〇一七年三月八日

PAGE  

