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《816电路》

1   考试内容范围

1) 电路模型及其两类约束

2) 电阻性电路分析

3) 动态电路的暂态分析

4) 动态电路的稳态分析

5) 均匀传输线的分析

二  考查重点

1) 电流、电压及其参考方向，功率和（电）能量的概念

2) 线性电阻、电容、电感、电压源和电流源的特性方程 

3) 受控源、理想运放、耦合电感和理想变压器的特性方程

4) 非线性电阻元件

5) 基尔霍夫定律

6) 特勒根定理

7) 用两类约束直接分析电路

8) 树、基本回路的概念

9) 等效变换法；输入电阻的计算

10) 节点分析法、网孔分析法和回路分析法

11) 叠加定理与齐性定理及其应用

12) 戴维南定理与诺顿定理及其应用

13) 电路定理的综合应用

14) 含理想运放电路的分析

15) 非线性电阻电路的分析

16) 单位阶跃函数和单位冲激函数

17) 动态电路微分方程的建立及初始条件的确定

18) 简单动态电路的经典分析法

19) 二阶电路冲激响应的性质

20) 求解一阶电路的三要素法

21) 响应的分解及其计算；零状态响应（含阶跃响应、冲激响应）的线性性质和时不变性质

22) 用运算电路法（拉氏变换）求解动态电路的暂态过程

23) 网络函数及其求法

24) 动态电路状态方程和输出方程的列写

25) 正弦稳态电路的相量分析计算

26) 正弦稳态电路中各种功率、功率因数的概念及计算 

27) 谐振

28) 含耦合电感电路的分析

29) 对称三相电路的分析计算

30) 三相电路的功率 

31) 非正弦周期电流电路的谐波分析法（含有效值和平均功率）

32) 双口网络的参数计算

33) 端口分析法

34) 电路代数方程的矩阵形式

35) 均匀无损传输线的稳态分析

36) 均匀无损传输线的暂态分析

《817电力系统分析基础》

一、考试范围

1.变压器与同步发电机

2.电力系统分析

二、考查重点

1.变压器与同步发电机（30%）

（1）变压器与同步发电机的结构、基本工作原理和额定值。

（2）变压器的稳态运行分析：变压器的基本电磁关系，变压器的基本方程式、等值电路和相量图及其应用，变压器参数的物理意义及测定方法，变压器的运行性能，标幺值的概念。

（3）三相变压器：三相变压器磁路系统的特点，变压器的联结组别，三相变压器中绕组连接方式和磁路系统对电动势波形的影响。

（4）三绕组变压器的结构特点、简化等值电路及其参数的物理意义，自耦变压器的结构特点、等值电路及容量关系。

（5）变压器的并联运行：变压器的理想并联条件，变压器并联运行时的负荷分配。

（6））交流绕组：交流绕组的基本概念，单层及双层绕组的特点，交流绕组的感应电动势，交流绕组的磁动势，绕组因数的物理意义，漏磁通的概念及漏抗的物理意义。

（7）同步发电机的对称稳态运行分析：隐极与凸极同步发电机的基本电磁关系，电枢反应的性质，电动势方程式、等值电路和相量图，各稳态参数的物理意义及测定方法。

（8）同步发电机的并联运行：同步发电机的并网投入条件和方法，同步发电机功率、转矩平衡方程式及功角特性，同步发电机并网运行时有功功率、无功功率的调节方法及静态稳定的概念。

2.电力系统分析部分（70%）

（1）电力系统的基本概念：电力系统概述、电力系统运行应满足的基本要求、电力系统接线方式和电压等级。

（2）电力系统各元件特性和数学模型：发电机的运行特性和数学模型、变压器参数和数学模型、电力线路参数和数学模型、负荷的运行特性和数学模型、电力网络的数学模型。

（3）简单电力网络的计算和分析：电力线路和变压器运行状况的计算和分析、辐射形和环形网络中的潮流分布、电力网络潮流的调整控制。

（4）复杂电力系统潮流的计算机算法：电力网络方程、功率方程及其迭代解法、掌握牛顿-拉夫逊法潮流计算、P-Q分解法潮流计算。

（5）电力系统的有功功率和频率调整：电力系统有功功率平衡、电力系统有功功率的最优分配、电力系统的频率调整。

（6）电力系统的无功功率和电压调整：电力系统无功功率平衡、电力系统无功功率最优分布、电力系统的电压调整。

（7）电力系统故障分析的基本知识：故障概述、标幺制、无限大电源供电的三相短路电流分析。

（8）电力系统三相短路电流的实用计算：短路电流交流分量初始值计算、其他时刻短路电流交流分量有效值的计算。

（9）对称分量法及电力系统元件各序参数和等值电路：对称分量法、对称分量法在不对称故障分析中的应用、各元件各序参数和等值电路、零序网络的构成。

（10）不对称故障的分析计算:各种不对称故障时故障处和非故障处的短路电流和电压计算、非全相运行分析计算的基本原理。

《818电磁场》

一、考试内容范围

    电磁场的数学物理基础，静电场，恒定电流的电场与磁场，动态电磁场与电磁波。

二、考查重点

    1.电流、电荷、电场强度、磁感应强度和位移电流的概念，失量分析和场论基础，麦克斯韦方程组及本构关系。

2.静电场的基本方程和性质，介质、电场强度、电位、电位移矢量、电极化的概念，分界面的边界条件，高斯通量定理，静电场的泊松方程和拉普拉斯方程，边值问题，唯一性定理，镜像法和电轴法，多导体系统及部分电容，电场的能量和虚位移求解电场力。

3.导电媒质中恒定电场的基本方程和性质，恒定电流的连续性，分界面上的边界条件和拉普拉斯方程，电导、接地电阻、跨步电压及计算。恒定磁场的基本方程和性质，磁通连续性原理，矢量磁位，磁偶极子、磁场强度概念，磁场的边值问题，磁场的镜像法，安培环路定理、分界面的边界条件，自感和互感，磁场的能量和虚位移求解磁场力。

4.时谐场的分界面的边界条件，电磁场能量，坡印廷矢量及其通量，洛伦兹规范、库仑规范、准静态电磁场、媒质中的电流、趋肤效应、电磁位及其方程、辐射概念、理想介质中的平面波、波矢量、波速、波阻抗。

《819电力系统基础》

一、考试范围

1.变压器与同步发电机

2.电力系统分析

二、考查重点

1.变压器与同步发电机（30%）

（1）变压器与同步发电机的结构、基本工作原理和额定值。

（2）变压器的稳态运行分析：变压器的基本电磁关系，变压器的等值电路及各参数的测定方法，利用等值电路进行简单计算，变压器运行性能的计算。

（3）三相变压器：变压器的磁路系统、绕组联结及联结组。

（4）变压器的并联运行：变压器的理想并联条件，并联运行时负荷分配的计算方法。

（5）交流绕组：交流绕组的基本概念，交流绕组感应电动势及磁动势的分析计算方法。

（6）同步发电机的对称稳态运行分析：利用电动势方程式或者等值电路对同步发电机的相关问题进行分析计算，同步发电机各稳态参数的测定方法。

（7）同步发电机的并联运行：同步发电机的并网投入条件，利用功率、转矩平衡方程式及功角特性分析同步发电机并网运行时有功功率和无功功率的调节，静态稳定条件。

2.电力系统分析部分（70%）

（1）电力系统的基本概念：电力系统的构成及基本参量，电力系统运行应满足的基本要求，电力系统接线方式，电力系统的电压等级，电力系统中性点的运行方式。

（2）电力系统各元件参数及等值网络：电力线路的参数和数学模型，电力变压器的参数和数学模型，负荷的运行特性和数学模型，电力网络的数学模型。

（3）简单电力系统的潮流分布：电力线路和变压器运行状况的计算和分析，辐射形、环形网络和两端供电网中的潮流分布。

（4）复杂电力系统潮流的计算机算法：电力网络方程、功率方程，牛顿-拉夫逊法潮流计算，P-Q分解法潮流计算。

（5）电力系统运行状况的优化和调整：电力系统有功功率的平衡和优化分配概念，电力系统的频率调整；电力系统无功功率的平衡和最优分布的概念，电力系统的电压调整。

（6）电力系统故障分析的基本知识：电力系统故障的基本概念，无限大功率电源供电的三相短路电流分析。

（7）电力系统三相短路电流的实用计算：短路电流交流分量初始值计算，其他时刻短路电流交流分量有效值的计算。

（8）简单不对称故障的分析与计算：对称分量法及其在不对称故障分析中的应用，各元件各序参数和等值电路，零序网络的构成，各种不对称故障时故障处和非故障处的短路电流和电压计算。

