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一、考试科目名称: 911 机动车污染防治基本理论
二、招生学院（盖学院公章）：        

	基本内容与要求:
1、环境与环境污染
内容：环境问题；环境污染与人体健康；我国环境污染治理；大气污染治理。
重点、难点：大气污染治理。
要求：了解环境问题、环境污染与人体健康以及我国环境污染治理情况；掌握大气污染的形成条件、大气污染物特点和综合防治对策。
2、空气质量和机动车污染
内容：机动车污染与城市空气环境质量；机动车污染的特点与控制途径。
重点、难点：机动车排放污染的危害及特点。
要求：掌握空气污染源的分类、大气环境标准；了解机动车污染现状及对大气环境质量的贡献；掌握机动车排放污染的危害及特点；熟悉机动车污染控制。
3、汽车发动机的基础知识
内容：往复活塞式发动机工作原理；发动机的总体结构、工况和特性。
重点、难点：发动机工况及速度特性、负荷特性和万有特性。
要求：熟悉发动机分类和内燃机相关术语；掌握往复活塞式发动机工作原理；熟悉发动机的总体结构；掌握发动机工况及速度特性、负荷特性和万有特性。
4、汽油机的有害排放物及其控制
内容：汽油机中有害排气成分的产生机理和影响因素；曲轴箱排放及燃油蒸发控制；汽油机排放机内净化技术、喷射及点火系统；废气再循环与排气后处理技术。
重点、难点：汽油机中有害排气成分的产生机理和主要影响因素；废气再循环（EGR）与排气后处理技术。
要求：掌握汽油机中有害排气成分的产生机理和主要影响因素；掌握汽油机曲轴箱排放控制及燃油蒸发控制；熟悉汽油机排放机内净化技术、喷射系统及点火系统控制；掌握废气再循环（EGR）与排气后处理技术。
5、柴油机排气污染物及其控制
内容：柴油机主要排气污染物的特点及影响因素；柴油机的颗粒排放及控制途径；柴油机机内净化措施、燃料供给系统与排气后处理技术。
重点、难点：柴油机颗粒排放生成机理；柴油机排放的机内净化措施；柴油机排气后处理技术。
要求：掌握柴油机主要排气污染物的特点、直接喷射柴油机的有害气体排放物及其影响因素；了解非直接喷射柴油机的有害气体排放物及其影响因素；掌握柴油机颗粒排放生成机理和主要影响因素；熟悉柴油机排放控制途径；掌握柴油机排放的机内净化措施；熟悉现代柴油机燃料供给系统；掌握柴油机排气后处理技术。
6、新生产汽车排放控制标准和测量技术
内容：汽车和发动机排放控制标准；排气污染物的采样方法与测量系统、仪器；柴油机排气颗粒物、烟度的测量；轻型车超低排放测量技术。
重点、难点：排气污染物的采样方法；柴油机排气颗粒物的测量和烟度的测量方法。
要求：熟悉汽车和发动机排放控制标准；掌握排气污染物的采样方法；熟悉轻型车整车和发动机测量系统；掌握排放测量系统的主要仪器设备；掌握柴油机排气颗粒物的测量和烟度的测量方法；了解常规排放测量设备的现状和BMD系统的基本工作原理，熟悉改进CVS系统以适应超低排放的实验方法。
7、在用车的排放测量和OBD诊断技术
内容：在用汽油车与柴油车的排放检测方法；排放诊断系统。
重点、难点：在用汽油车与柴油车的排放检测方法。
要求：掌握在用汽油车与柴油车的排放检测方法；熟悉第二代车载排放诊断系统（OBD II）。
8、车用燃料与排放
内容：燃料的基本特征和对内燃机排放的影响；改善燃油品质的措施；车用乙醇汽油及代用燃料技术；车用燃料环保对策建议。
重点、难点：燃料的基本特征和燃油成分对发动机排放的影响。
要求：掌握燃料的基本特征和燃油成分对发动机排放的影响；熟悉改善燃油品质的措施、车用乙醇汽油及代用燃料技术；了解车用燃料环保对策建议。


	参考书目(须与专业目录一致)(包括作者、书目、出版社、出版时间、版次)：
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说明：1、考试基本内容：一般包括基础理论、实际知识、综合分析和论证等几个方面的内容。有些课程还应有基本运算和实验方法等方面的内容。字数一般在300字左右。

2、难易程度：根据大学本科的教学大纲和本学科、专业的基本要求，一般应使大学本科毕业生中优秀学生在规定的三个小时内答完全部考题，略有一些时间进行检查和思考。排序从易到难。
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