教育硕士2015年招生简章

   教育硕士（简称Ed.M）是具有特定教育职业背景的专业性学位，主要培养面向基础教育教学及其管理工作需要的掌握现代教育理念、具有较强的教育教学实践和研究能力，能够胜任相关专业的教学工作，熟练使用现代教育技术，解决在教学实践中的实际问题并能够理论结合实践开展创造性的教学工作的高层次人才。
　　一、培养目标

　　培养具有现代教育观念，具备较高理论素养和实践能力的基础教育学校专任教师和教育管理人员。

　　二、招生领域
　　设小学教育、心理健康教育、特殊教育共3个领域。
　　三、报考条件
　　参看“北京联合大学2015年招收攻读硕士学位（学术型）研究生简章”中所列的报考条件。
　　四、报名
　　参看“北京联合大学2015年招收攻读硕士学位（学术型）研究生简章”中所述的报名程序。
　　五、考生报考资格审查
　　招生单位对考生网上填报的报名信息进行全面审查，并重点核查考生填报的学历（学籍）信息，符合报考条件的考生准予考试。

　　对考生的学历（学籍）信息有疑问的，招生单位可要求考生在规定时间内提供权威机构出具的认证证明后，再准予考试。

　　招生单位在审查考生资格时，发现伪造证件情况时，可扣留伪造证件。

　　六、初试
　　（一）2014年12月15日-12月29月，考生可凭网报用户名和密码登录研招网下载打印《准考证》。《准考证》正反两面在使用期间不得涂改。
　　（二）考生凭下载打印的《准考证》及有效身份证件（限二代“居民身份证”）参加初试。

　　（三）初试日期和时间

　　2014年12月27日--28日（具体时间以教育部公布的考试时间为准）。
　　考试时间以北京时间为准，上午8:30-11:30,下午14:00-17:00（起始时间8:30，截止时间由招生单位确定，不超过14:30）。
　　不在规定日期举行的研究生入学考试，国家一律不予承认。

　　（四）初试科目

　　第一天 上午 思想政治理论

　　第一天 下午 英语二

　　第二天 上午 教育综合
　　第二天 下午 教育专业基础
　　初试方式均为笔试。

　　（五）初试考试大纲及命题

　　我校硕士研究生招生全国统考科目为思想政治理论、英语二。其他科目的命题工作由我校统一组织，各科目的参考书目见附件《教育专业学位硕士研究生招生目录》。

　

　　七、复试
　　1. 复试时间、地点、内容范围、复试办法和程序将在我校研招网上公布，全部复试工作一般应在2015年4月底前完成，请各考生届时关注。
　　2. 对以同等学力身份（以报名时为准）报考的考生，复试时，加试至少两门本科主干课程。加试方式为笔试。
　　3. 教育部确定《全国硕士研究生招生考试考生进入复试的初试成绩基本要求》。我校根据“全国初试成绩基本要求”，结合生源和招生计划等情况，自主确定我校硕士研究生考生初试成绩基本要求。
　　4.我校按照考生所报考的一级学科或专业进行复试录取。我校各专业按照一定比例进行差额复试，差额比例将根据生源情况确定。
　　八、调剂
　　待初试结束后，视第一志愿生源上线情况而定。调剂工作的具体要求和程序由招生单位按教育部录取政策确定并公布。届时，考生可通过“研究生部网站”要求通过中国研究生招生信息网填写报考调剂志愿。

　　九、体检
　　考生复试时应按招生单位规定到指定的二级甲等以上（含二级甲等）医院进行体格检查。具体要求见复试通知。

　　十、录取
　　我校根据国家下达的招生计划，考生入学考试的成绩（含初试和复试）并结合其平时学习成绩和思想政治表现、业务素质以及身体健康状况确定录取名单。

　　硕士研究生录取类别分为非定向就业和定向就业两种。招收定向就业的硕士研究生均实行协议制。我校将在考生录取前，与用人单位、拟录取为定向就业的硕士研究生之间分别签订协议。

　　考试诚信状况将作为考生思想品德考核的重要内容和录取的重要依据，对于思想品德考核不合格者我校将不予录取。

　　十一、培养方式及学习年限
　　学习方式分全日制，基本学制为3年。按规定修完培养方案规定的全部课程，且符合北京联合大学研究生学位授予的相关条件者，颁发学历证书，并授予硕士学位。特别优秀者，可申请提前毕业。
　　十二、其他说明
　　1.招生规模：2015年我校拟招收教育专业学位硕士研究生约为20人；
2.考生因报考硕士研究生与所在单位产生的问题由考生自行处理。若因此造成考生不能复试或无法被录取，我校不承担责任。

3.其他未尽事项请咨询研究生招生办公室.

