四川大学空天科学与工程学院概况
成立背景

四川大学于1945年即创办了航空工程系。近年来，根据国家及国防科技工业中长期科技发展规划，针对未来航空航天工程领域发展和建设创新型国家的重大需求，结合国际航空宇航科学与技术学科及相关科技发展前沿，四川大学在相关院系长期从事航空航天工程领域科学技术研究和人才培养的基础上，采取联合共建模式和运行机制，恢复重建空天科学与工程学院，并将在江安校区新建航空航天及多学科交叉创新大楼30000余平方米。四川大学的整体实力和航空领域相关学科排名在国内各高校中始终处于靠前位置，四川省及我国西部地区具有航空产业发展的地域优势，产业发展态势良好并辐射全国。
师资队伍

学院现有固定和兼职教职工50余人，其中，教授、研究员34人，副教授、副研究员和高级工程师等8人，讲师8人。包括国务院学科评议组成员4人，国家杰出青年基金获得者2人，长江学者特聘教授2人，教育部跨世纪人才和新世纪人才5人，国务院批准享受政府特殊津贴专家9人，何梁何利基金科技奖获得者2人，国家国防科技创新团队、教育部创新团队带头人3人，科研和教学团队10个。

实验平台

三综合（振动—温度—湿度）振动台、LMS振动噪声及模态测试分析系统、高性能机电传动空间环境模拟实验平台、滑滚润滑摩擦实验台、多功能界面力学测试仪等。

科研成果

承担了国家航空航天及相关工程领域的国家重大科技专项、自然科学基金重大研究计划、重点项目、“973”、“863”和国防军工科研计划等项目50余项，取得了多项具有自主知识产权并处于国际领先水平的成果。2009年至今，在航空航天工程领域，共获得国家、省部级及其他社会奖项共10项，其中教育部技术发明奖一等奖2项、其他省部级奖项3项；申请国家发明专利19项，发表具有重要影响力的高水平学术论文百余篇。四川大学航空宇航科学与技术学科在2012年全国学科评估中并列第八。

科研方向

① 航空宇航机械设计及理论—飞行器结构与机构、机器人、智能装备、3D打印
现已承担国家“十二五”规划军品配套重点、国家863计划、自然科学基金、高校博士点优先发展领域、中航工业产学研、德阳校市合作专项等多个国家及省部级科研项目。针对3D打印获得四川省重点科技支撑计划、四川省推进产业链重大科技支撑计划等项目和机器人相关项目。

② 先进引导与飞行模拟
——空天视觉导航与飞行模拟
科研团队已购入空客320飞行模拟机、波音737飞行模拟机，建设具有国际一流水平的飞行模拟创新平台；“国家空管自动化系统技术重点实验室”挂靠空天学院。
——探测与跟踪数学信息技术
针对航空航天领域中的国家重要、重大基础问题，进行创新性研究，主持总装探索重点项目、中电29所合作项目。已建立相应软硬件实验平台，购置高性能计算工作站、无人飞艇、无人直升机、数控机床、激光雷达等设备和软件。

③ 航空航天力学与工程—空气动力学，空天飞行器结构力学与强度

依托国家级重点学科固体力学，拥有基础力学和生物力学四川省重点实验室、省部级中心重点实验室、四川省力学实验教学中心、国家烟气脱硫工程技术研究中心和教育部资源与环境网上合作研究中心。

④ 燃烧动力学——航空发动机叶片的主动冷却研究
与美国匹兹堡大学合作，开展航空发动机叶片的主动冷却和3D打印等方向研究、人才培养和国际合作与交流。

⑤ 航空宇航材料科学与技术——航空宇航先进材料及制备技术

研究空间飞行器新型结构轻质材料的设计、制备、成型和服役行为的关键科学技术问题，具有先进材料及制备新技术，失效模式与高可靠性设计准则等，具有自主知识产权并达到国际先进水平的多个系列高性能树脂、纤维及复合材料在航空航天工程领域的推广应用。

人才培养

空天科学与工程学院与省内及西部地区航空企业与科研院所有着密切合作。2013年1月，中国航空工业集团公司与四川大学正式签订了包含共建四川大学空天科学与工程学院的战略合作框架协议书，全力支持航空工程专业技术人才培养。此外，学院通过与中航集团611所、624所、成都飞机制造集团公司、成都发动机集团公司等众多航空工程领域的重要单位开展紧密合作，推进应用型、复合型、高层次工程技术与管理人才的联合培养和实践创新平台建设。

