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《汽轮机原理》

一、考试内容范围：
1. 汽轮机的发展概况及其在国民经济中的作用，汽轮机的分类及型号，本课程的主要内容；

2．级的概念，级的工作过程，级的反动度，动叶进出口速度三角形，级的分类及工作特点，蒸汽在级内的流动简化及基本方程；蒸汽在喷嘴的膨胀过程，汽流的临界状态与临界压比，喷嘴截面积的变化规律，通过喷嘴的流量，蒸汽在喷嘴斜切部分的流动，蒸汽在动叶中的流动和能量转换过程；蒸汽作用在动叶栅上的力和轮周功率的计算，级的轮周损失和轮周效率的计算，级的轮周效率与速比的关系，蒸汽在复速级内的能量转换特点；级内损失的物理概念及影响因素，级内损失的计算方法，级的相对内效率，级内损失对最佳速比的影响；了解叶栅及其动力特性，叶栅损失的基本理论；了解级的热力设计原则，叶型的选择，级的特性参数的确定，级的结构因素对效率的影响，级的通流部分的热力计算；扭叶片级的优点，简单径向平衡法，理想等环流流型，了解其它流型；

3．熟悉多级汽轮机的工作过程和工作特点，重热现象和重热系数，多级汽轮机各级段的工作特点；多级汽轮机的进排汽机构阻力损失；汽轮机及其装置的评价指标；轴封作用、轴封原理及轴封系统；汽轮机轴向推力的组成及其平衡；单排汽口凝汽式汽轮机的极限功率，提高单机最大功率的途径；

4．渐缩喷嘴的变工况特性，级内压力与流量的关系，级组压力与流量的关系，凝汽式与背压式汽轮机非调节级各级组压力与流量的关系，压力与流量关系式的应用，级的比焓降和反动度的变化规律，撞击损失，各级的级前压力、焓降、反动度、速比、相对内效率、内功率的变化规律；定压运行机组的配汽方式（节流配汽、喷嘴配汽），调节级压力与流量的关系，配汽方式对机组变工况运行的影响；变工况下汽轮机轴向推力的变化规律；滑压运行方式，滑压运行与定压运行方式热经济性和安全性的比较；了解变工况下汽轮机的热力核算方法；蒸汽初终参数变化对汽轮机工作安全性、汽轮机功率的影响；凝汽式、背压式和一次调整抽汽式汽轮机的工况图；

5．凝汽器的工作原理与任务，凝汽器的类型；凝汽器内压力的确定，凝汽器的最佳真空、极限真空，空气对凝汽器工作的危害，过冷现象与过冷度；凝汽器的管束布置，真空除氧；抽气器的类型和工作原理；凝汽器的变工况特性；了解多压式凝汽器；

6．汽轮机零件强度校核的基本内容，了解叶片及叶轮静强度校核；汽轮机叶片动强度校核的概念，激振力产生的原因及其频率计算，叶片与叶片组的振型，自由叶片自振频率的计算，叶片动频率，叶片组自振频率的计算，叶片动强度的安全准则与调频；转子的临界转速，单轮盘转子横向振动时的幅频及相频特性，了解机组的轴系扭振；汽轮机主要零件热应力产生的原因，热应力的控制，汽轮机的寿命管理的基本概念与方法；

7．自动调节和保护的概念与任务，调节系统的静态特性及要求，速度变动率、迟缓率，中间再热式汽轮机的调节特点；调节系统的动态特性的评价指标与影响因素；功频电液调节的原理，反调现象及其消除措施，数字电液调节系统(DEH)的组成、基本原理、主要功能和操作方式；DEH的超速保护和危急遮断系统；EH抗燃油系统；了解汽轮机的各种保护及必要性，背压式和抽汽式汽轮机的调节概念。

二、考查重点：


1、对汽轮机原理基本概念、基本理论的正确理解其含义，并能使用这些基本知识分析有关问题。

   2、能够对蒸汽在汽轮机级内流动及能量转换的工程问题进行计算。


3、能够分析蒸汽在不同类型级的级内流动与做功特点，级内损失类型与原因。
   4、汽轮机装置评价指标，如何减少整机损失。 

   5、汽轮机变工况特性。定压与滑压运行特点及安全经济性分析。
6、凝汽器工作原理，凝汽器压力的确定与影响因素。

7、叶片动强度准则，转子横向振动特性。
8、汽轮机组调节系统原理，调节系统静、动态特性的评价指标与影响因素。
《锅炉原理》

一、考试内容范围：

燃料及其燃烧特性；燃料燃烧计算及锅炉机组热平衡；煤粉制备及系统；燃烧理论基础；燃烧设备和煤粉燃烧新技术；过热器和再热器；省煤器和空气预热器；锅炉炉膛换热计算；对流受热面的传热计算；锅炉整体设计和受热面布置；自然循环蒸发系统及安全运行；强制流动锅炉；电站锅炉蒸汽品质及其污染防治。

二、考查重点：

燃料及其燃烧特性：固体燃料发热量、元素分析与工业分析；挥发分、焦炭、水分、灰分、硫分和灰熔点对锅炉工作的影响。

燃料燃烧计算及锅炉机组热平衡：理论空气量、实际空气量、过量空气系数、理论烟气量、实际烟气量、干烟气体积等的计算方法，空气与烟气焓的计算和锅炉机组热平衡。

煤粉制备及系统：煤粉细度、煤粉颗粒分布特性、可磨性系数及其对锅炉工作的影响；制粉系统的类型和特点。

燃烧理论基础：炭粒燃烧的过程以及炭粒燃烧的动力区、扩散区和过渡区；稳定着火和完全燃烧的条件。

燃烧设备和煤粉燃烧新技术：直流燃烧器和旋流燃烧器的结构特点、布置方式及工作原理。煤粉气流着火的影响因素。新型燃烧技术、低NOx燃烧技术、W火焰燃烧技术。

过热器和再热器：过热器和再热器的作用、工作特点、结构型式，热偏差、汽温特性、影响汽温的因素及汽温的调节方法。

省煤器和空气预热器：省煤器和空气预热器的作用、结构型式、布置方式，尾部受热面的低温腐蚀、磨损、积灰和堵灰的机理。低温腐蚀、磨损和积灰的防止的措施。

锅炉炉膛换热计算：炉内传热的相似理论计算方法；炉膛辐射受热面确定方法；污染系数和热有效系数、系数M、火焰辐射特性及炉膛黑度等主要概念。

对流受热面的传热计算：传热计算的三个基本方程；掌握传热温压、传热系数、对流受热面积和通流面积的计算方法以及各种受热面的换热计算的基本过程。

锅炉整体设计和受热面布置：锅炉主要设计参数的选择原则；锅炉容量、蒸汽参数和燃料特性等对锅炉整体布置的影响。

自然循环蒸发系统及安全运行：自然循环的基本概念；两相流体的基本参数、流体的流动阻力及重位压头的计算方法；自然循环计算的基本方程；循环安全性检查和提高循环安全性的措施。
强制流动锅炉：强制流动锅炉蒸发受热面的水动力特性的多值性、脉动和热偏差防止措施；沸腾传热恶化及其预防措施。

电站锅炉蒸汽品质及其污染防治：蒸汽带盐的原因；蒸汽的机械携带和溶解性携带的机理以及影响它们的因素；蒸汽净化的各种方法。

《制冷自动化与测试技术》
一、考试内容范围：
制冷装置自动化的内容和特点；自动调节系统的概述；自动调节系统的调节品质；调节对象的特性；调节器及调节过程分析；制冷剂流量控制元件的工作原理、特点及要求；蒸发压力调节的原理和调节阀结构；吸气压力调节的原理和调节阀结构；冷凝压力调节的原理及方法；被冷却对象温度调节；压缩机能量调节；压缩机保护；溢流机构；止回阀和观察镜；蒸发器除霜和除霜控制；强制循环供液的控制；气液分离器的控制；油分离器的控制；不凝性气体分离器的控制；用毛细管节流的小型装置；空调用制冷装置；单级氨冷库。
二、考查重点：
1、绪论
制冷装置自动化的定义，制冷装置自动化研究的主要内容及其新的发展趋势。
2、自动调节的基本知识
自动调节系统的方框图以及掌握各个基本环节的作用；典型的过渡过程及掌握调节品质指标；对象的容量系数及自平衡性，对象动态特性的特性参数；各种比例、积分、微分调节器的原理及调节过程，比例、积分、微分三种调节的基本作用。
3、制冷装置主要工艺参数的调节
制冷剂在毛细管内绝热膨胀过程的P-T-L图，影响毛细管流通能力的因素及毛细管特性；热力膨胀阀的工作原理，内外平衡式的区别及热力膨胀阀与蒸发器的匹配曲线；蒸发压力和吸气压力调节的原理及区别；风冷换热器从制冷剂侧调节冷凝压力的方法，各种冷凝器的调节方法；各种压缩机能量调节的原理和方法，热气旁通能量调节的布置方式及优缺点。
4、制冷装置的自动保护
压缩机吸排气压力保护的原因，吸排气压力保护的方法；油压差保护的原因和方法；排气温度、油温保护等保护的原因；止回阀在制冷系统中的使用场合及作用。
5、制冷系统中各设备的控制
自然除霜、电加热除霜、液体除霜的控制程序和适用场合；各种热气旁通除霜布置方式及控制程序；用高压气循环供液、用泵循环供液的原理及设计要点；氟利昂和氨系统气液分离器的控制要点及处理积液和油的方法；氟利昂和氨系统必须设置油分离的特殊场合及设计要点，油分离器的安装位置及回油布置方式；氨系统不凝性气体分离器的自动控制程序及系统布置方式。
6、典型制冷装置的自动控制
全自动双门双温电冰箱自动控制的内容及电气控制原理图，包括电机保护、风扇控制、灯控制、温度控制、蒸发器自动除霜灯内容；全年性运行的空调用制冷装置的系统和控制，包括温度调节、能量调节、冷凝压力调节、安全保护及压缩机启停控制等；有三个蒸发温度的单级氨冷库制冷系统及控制，包括低压储液器的液位控制、氨泵的保护、蒸发压力控制、库房温度控制、压缩机排气温度保护及冷凝压力调节等。
《制冷压缩机》
一、考试内容范围：

压缩机的定义和分类；活塞式制冷压缩机的热力过程、活塞式制冷压缩机的动力过程；活塞式制冷压缩机的结构；气阀；螺杆式压缩机；滚动活塞式压缩机；涡旋式压缩机；其它形式的回转式压缩机；制冷压缩机的气量调节与润滑；制冷压缩机的安全保护。

二、考查重点：

1.活塞式制冷压缩机的热力过程

制冷压缩机的主要性能指标；实际循环与理论循环；压缩机的输气系数；功率和效率；压缩机的排气温度；影响压缩机效率的主要因素；热力计算举例。

2.活塞式制冷压缩机动力学

曲柄连杆机构的运动关系；压缩机中的作用力及曲柄连杆机构的惯性力；曲柄连杆机构的受力分析；压缩机的平衡。

3.活塞式制冷压缩机的结构
活塞式制冷压缩机的总体结构；活塞组；连杆；机体、气缸和机壳。
4.气阀
气阀的任务和要求；气阀的主要结构形式；气阀的运动。
5. 螺杆式压缩机
工作原理及特点；转子齿面几何参数；端面齿型及其对压缩机性能的影响；主要热力性能参数；螺杆式压缩机的主要结构。
6. 滚动活塞式压缩机
主要结构及特点；基本工作过程；热力性能参数；动力学分析；主要结构参数。
7. 涡旋式压缩机
涡旋式压缩机与其它形式压缩机的比较；主要结构及特点；主要结构参数。
8. 其它形式的回转式压缩机
单螺杆式压缩机；滑片式压缩机；速度式压缩机。
9. 制冷压缩机的气量调节与润滑
润滑，包括对润滑油的要求，主要的润滑方式；气量调节，包括气量调节的目的，主要的调节方式，变频压缩机。
10. 制冷压缩机的安全保护
安全保护的目的与要求；主要的保护项目及实现。
《供热工程》
一、考试内容范围：

集中供热系统；集中供热系统的热负荷；热水供热系统的水力计算；热水供热系统的水力工况分析；蒸汽供热系统；室外管网系统的设计；集中供热系统的热源及其主要设备；集中供热系统的运行调节与量化管理。
二、考查重点：

1．集中供热系统
热水和蒸汽供热系统的形式和特点；集中供热系统热源形式和管网形式。
2． 集中供热系统的热负荷
集中供热系统热负荷的分类；供热系统热负荷的计算和特征；供暖室外计算温度、通风室外计算温度和冬季空调室外计算温度的概念和三者的区别；热负荷延续图的绘制和分析；年耗热量计算。

3. 热水供热系统的水力计算
热水管网的水力计算方法及应用；水压图的理论基础；热水管网的水压图的绘制方法及分析；循环水泵、补给水泵的选型；热水管网的定压方式、特点和原理。

4．热水供热系统的水力工况分析
热水管网水力工况变化的基本规律；热水管网水力工况的计算方法；热水管网水力工况定性分析方法的应用；水力失调的影响因素；热水管网的水力稳定性分析；改善热水管网水力工况的途径。

5．蒸汽供热系统
蒸汽供热系统的形式及特点；低压和高压蒸汽管网水力计算方法；凝水管网水力计算方法和水力工况分析；蒸汽供热系统的辅助设备的作用、工作原理和设置要点。

6．室外管网系统的设计
供热管网的敷设方式和构造；供热管道及其附件；供热管道保温及其热力计算；供热管道的应力计算方法；管道支座的跨距、热伸长及其补偿方式的确定方法。

7．集中供热系统的热源及其主要设备
集中供热系统的热源形式及其特点；集中供热系统热力站的组成及主要设备的功能和工作原理；混合水泵的计算。

8．集中供热系统的运行调节与量化管理
供热调节的基本计算公式；集中供热系统供热调节方法和计算公式；集中供热系统监测与控制方法。
参考书：

李德英主编. 供热工程. 北京：中国建筑工业出版社.2004

《建筑环境学》
一、考试内容范围：

人和生产过程需要的室内物理环境；各种外部和内部的因素如何影响建筑室内环境；改变或控制建筑室内环境的基本方法和原理。
二、考查重点：

1．建筑外环境
太阳高度角和太阳方位角的概念；太阳辐射的电磁波谱；地球表面上的太阳辐射能；气温、天空有效温度、地温的特点及影响因素；大气湿度、风、降水的特点及影响因素；城市微气候（包括热岛效应、城市风场）特点和影响因素；建筑物的布局与日照效果的关系。

2．建筑热湿环境及人对热湿环境的反应
太阳辐射对建筑物的热作用；非透明围护结构和透明围护结构的热、湿传递特征；不同材料和结构的门窗和墙体的热过程特点；围护结构不稳定传热过程和传湿过程的数学模型；室内的显热与潜热得热的来源与描述方法；冷、热负荷的定义，负荷与得热的关系；典型负荷计算方法原理。
人体热平衡方程；人体与外界环境的热交换形式及影响因素；平均辐射温度、操作温度、对流换热系数及对流传质系数、服装热阻、人体能量代谢率等概念；体温调节系统及其工作原理；热感觉与热舒适；ASHRAE热感觉标度及热感觉投票（TSV）；热舒适投票（TCV）；影响热舒适的因素；热舒适方程及适用条件；预测平均评价PMV及预测不满意率（PPD）、有效温度（ET、ET*、SET）和ASHRAE舒适区等；相对热指标（RWI）和热损失率（HDR）的概念及适用条件；热应力指数（HSI）、风冷却指数（WCI）和湿黑球温度（WBGT）的概念及适用条件；劳动效率与外部刺激的关系；热湿环境对脑力和体力劳动的影响。
3. 室内空气品质
室内空气品质的定义及其含义；室内各种污染物（包括气体污染物、生物污染、悬浮颗粒物、微生物、生产过程产生的有害物等）类型、物理化学特性及危害原理；污染物来源及污染途径；室内空气品质对人体健康和工作效率的影响；室内空气品质的评价方法（暴露水平评价和主观问卷调查方法）；室内空气污染的控制方法，即：污染物源头的治理；通新风稀释和合理组织气流；空气净化方法（包括过滤、吸附、紫外灯、臭氧、光催化、低温等离子体等）。 

4．室内空气环境营造理论
室内空气环境的基本要求；自然通风和机械通风的概念及工作原理；稀释法原理及稀释方程；稀释法通风（混合通风）常见送回风形式；置换通风形式；热羽流置换通风原理和特点；单向流置换通风原理及特点；局部保障法通风的原理；局部送风和局部排风形式。 
气流组织的概念；室内环境评价指标的分类；送风有效性的描述参数；污染物排放有效性的描述参数；与热舒适有关的不均匀系数、空气扩散性能指标；换气次数、名义时间常数、空气龄、换气效率、送风可及性、排空时间、排污效率、污染物年龄、污染源可及性等概念；主要评价指标的测量方法。
5．建筑声环境
声学的基本概念；声音的性质；描述声音的物理量。人的听觉特征、等响曲线；噪声的评价和标准，如 A 声级、 NR 、 NC 曲线等。声波遇到边界面和障碍物时的传播规律；声音在室外和室内空间的传播；不同吸声材料和建筑吸声结构的性能、作用；隔声原理与构件的隔声特性。建筑设备系统中控制噪声的基本原理和方法；设备隔声、消声器种类和原理；减振和隔振。 

6．建筑光环境
光学基本原理和概念；基本光度单位及相互关系；光的传播特性。人眼与视觉特征；颜色对视觉的影响；视觉功效；舒适光环境要素与评价标准。自然采光光源的能量特性和光环境特性；自然采光设计原理。各种人工光源的能量特性和光环境特性、适用条件。充分利用天然光与减少空调冷负荷相结合的光环境控制技术。
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