外国语学院
中国地质大学（武汉）是教育部直属的全国重点大学，是国家“211工程”、教育部985优势学科创新平台建设项目资助的大学；是国家批准设立研究生院的大学。
发展沿革
· 1952年北京地质学院（中国地质大学前身）开始从事公共俄语教学；
· 1972年武汉地质学院（中国地质大学前身）招收英语专业学生；
· 1978年武汉地质学院（中国地质大学前身）外语教研室开始招收英语师资本科班；
· 1980年开始招收科技英语与科技俄语专科生；
· 1993年中国地质大学成立外语系，同年开始招收英语专业本科生；
· 2001年中国地质大学外语系获得外国语言学及应用语言学硕士学位授予权并开始招收硕士生；
· 2005年中国地质大学外语系获得英语语言文学硕士学位授予权。同年，外语系更名为外国语学院。
· 2010年中国地质大学外国语学院获得外国语言文学一级学科硕士学位授予权和翻译硕士（MTI）学位授予权。
人才培养
外国语学院承担全校9000本科生、4000多名研究生以及600余名外语专业学生的外语教学任务。近五年共招收硕士研究生423人，授予学位358人；现有在校英语专业本科生615人。外院具有健全的外语类硕士研究生、本科生培养体系，人才培养质量高。本科生和研究生曾在全国莎士比亚戏剧大赛、全国英语演讲比赛、辩论赛、口译大赛中多次获得佳绩。按照英语语言文学、国际商务、科技翻译三个专业方向建设英语专业的新思路、新模式、新方案，外国语学院建立和完善了英语专业人才培养体系，形成了英语专业的办学特色与竞争优势，打造了富有特色、相对稳定的校内外学生实习基地。为给我院硕士研究生提供更宽广的学习科研平台，学院在香港天大研究院的大力支持下设立“天大奖学金”，全额资助入选“发展中国家博士”项目的硕士研究生。我院研究生也是我校驻外孔子学院志愿者的主力军。此外，学院还积极拓展与国外高校如澳大利亚皇家墨尔本理工学院、新西兰奥克兰大学教育学院联合培养硕士的项目。近年来，外国语学院还以大学英语教学改革为突破口，以学校2011年启动的新一轮本科人才培养目标与教学计划修订工作为契机，狠抓人才培养质量，全力打造各种创新型的大学英语教学实验班，构建英语语言文化系列通修课课程体系，依托学校学科专业优势积极探索订单式复合型人才培养模式，完善了大学英语人才培养体系，并以点带面，全面提升了全校本科生的人才培养质量。学院教师具有扎实的语言文化功底及广阔的国际视野，掌握先进的教学理念与教学技能，为国民经济建设与社会发展培养高水平外语类专业人才。近几年，学院教师主持60余项国家社会科学基金等国家级、省部级、校级科研项目和教学研究项目，在英语语言学、英语文学、外语教育、翻译研究、语言文化对比、地质矿产俄语等学科领域形成了具有优势的研究特色，在英语笔译、英语口译方面也积累了相当丰富的经验。
学科建设
外国语学院现下设 1个本科专业；4个硕士点：外国语言文学一级学科硕士点、外国语言学及应用语言学二级学科硕士点、英语语言文学二级学科硕士点和翻译专业学位硕士点；4个系（部、中心）：英语系、第二外语部、大学英语部、研究生教育中心；1个部级平台：教育部出国留学培训与研究中心；2个中心：即湖北省高等学校英语语言学习示范中心、俄罗斯中亚研究中心、；另有1个专门研究机构：外国语言文化研究所。近年来，外国语学院坚持“入主流，有特色”的学科建设原则，进一步明确了学科建设目标，凝炼学科方向，加强与学校优势学科的交叉联合，探寻新的学科增长点，构建学科平台，形成了语言学与翻译研究、二语习得与高校外语教学、英美文学、中西语言文化对比研究及俄语语言文化（油气俄语）等体现学校特色、具有一定优势与竞争力的学科方向及学术团队。此外，外国语学院还组建和加强了“基于语料库的跨学科科技英语翻译研究”、“中西语言文化对比与传播”和“英语语言文化系列通选课”三个研究及教学团队，力争出高水平的研究和教学成果，形成新的学科特色。
师资建设
我院现有教职工 101人，其中，专任教师人数88人（未含外籍教师）。教师中具有博士、硕士学位的 77 人，占教师总数的 88 %，教授15名，副教授32名。学院长期聘请外籍教师 4人，国内兼职教授4人。学院在全面推进学科建设的同时，着重加强师资队伍的建设，不断加大教师培训力度，积极鼓励年轻教师进行在职学位进修，选送青年教师到美国、英国、新加坡、荷兰著名高校和北京大学、香港中文大学、复旦大学、北京外国语大学、上海外国语大学等国内高校学校进行在职学位进修，近几年已先后有6名青年教师完成了博士学位进修，另有16人博士学位在读。中青年教师的成长使得外国语学院形成了你追我赶、朝气蓬勃、发展后劲十足、可持续发展的学术梯队，为学院建设的长期目标提供了坚实的保障。
此外，学院每年还选派多名骨干教师赴国内外著名高等学府开展深入广泛的学术交流与合作并积极鼓励并支持教师到国外参加各种学术会议；多次举办有关翻译研究、英美文学文化、中西语言文化对比、语料库语言学、教学法、词汇语义网络等方面的讲座，或召开教师座谈会，邀请国内外专家学者来院作报告和开设学术讲座，以此搭建教师学术交流的平台，开拓其学术视野。
科学研究
建院后，科研面貌大有改观，建立健全了科研管理办法、奖励制度，科研立项和科学研究成果丰硕。近五年全院共承担国家级、省部级项目20余项，其中国家社科基金项目3项，教育部人文社科项目6项，省级科研项目15项，科研经费累计达260余万元；发表论文200余篇，其中4篇被A&HCI收录，5篇论文被SSCI收录，3篇论文被EI 收录，2篇论文发表于俄罗斯国家一级核心期刊，数十篇论文被CSSCI收录；出版专（译）著20余部。
教学条件
外国语学院设有丰富完善的各种硬件设施，堪称国内一流，拥有同声传译室、计算机辅助翻译室、多媒体语言实验室、数字化语言实验室、卫星节目采编室、视听说多媒体活动室等十几间实验室组成的数字化语言学习及研究中心，总共占地面积约2000平方米。此外，外国语学院还备有外语图书阅览室，内有各类图书逾12000册，国内外期刊65种。
外院文化
外国语学院秉承海纳百川、厚德笃学的外院传统，一直将文化建设作为学院建设的重要内容。由外国语学院主办的每年一届的“中西文化月”系列活动已经成为了校园文化的特色品牌，在大学校园文化成果评选中被评为一等奖。它为学生拓展知识视野、提升外语技能、展示自我风采、进行中西文化交流搭建了广阔平台。学院还坚持举办“中西语言文化学术论坛系列讲座”， 邀请蜚声中外的学术大师和文化大家进行演讲，迄今已成功举办了78期，深受地大学子们的欢迎，极大地丰富了校园文化。
发展展望
外国语学院将继续以科学发展观为指导，以教学及人才培养工作为中心，以教师队伍建设为着力点，以学科建设及科研工作为突破口，依托学校学科专业优势，打造外国语学院的专业品牌，以一流的大学外语教学服务于全校各个学科，培养适应我国经济社会发展和国际交流合作需要的复合型高素质的人才。紧抓学校“建设地球科学领域世界一流大学”的契机，努力打造“教育部出国留学培训与研究中心”的平台，积极服务学校国际化办学目标，拓宽服务领域，拓展发展空间，建立整个华中地区高校中具有一定知名度与影响力的高层次外语人才培养和研究基地。根据国家与社会对各种外语人才的需求，学院还将进一步拓宽专业范围，打造特色，确立品牌，并在不断推进学科建设和人才培养的基础上，积极申报更多的一级学科硕士点并在未来5年力争取得外国语言文学二级学科博士点授予权，最终建设成为华中地区同类院校一流、国内知名的外国语学院。
学院地址：湖北省武汉市洪山区鲁磨路388号中国地质大学（武汉）北区北一楼
学院网址：http://www.cug.edu.cn/
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