天津中医药大学第一附属医院简介
天津中医药大学第一附属医院天津市开设最早建设规模最大的中医医疗机构。三级甲等医院、全国百佳医院、国家中医临床研究基地和全国中医文化建设示范单位、天津市中医医学中心。拥有教育部重点学科2个，国家卫计委临床重点专科4个，国家中医药管理局重点学科10个、重点专科13个，天津市“重中之重”学科2个。作为全国针灸临床研究中心在全国建立56个分中心。
医院占地234亩，建筑面积26万平方米，分南、北两个院区。设有针灸部、心血管科、儿科、推拿科、肿瘤科、急症部、药剂部、检验科、功能检查科、医学影像科等临床技术科室54个。共设置病床2600张，门诊量在天津市各医院中门诊量始终排名第一。拥有中国工程院院士2名，国医大师2名，国家卫生部有突出贡献中青年专家5人，全国名中医13人，天津市名中医12人，天津市中青年名医11人，博士生导师23人，硕士生导师216余人。
近五年，获得包括“973计划”、国家科技支撑计划、国家自然基金等各级各类项目539项；获各级科技奖励40项。针灸学科“针刺治疗脑病研究”团队和心血管科“中医药防治心血管疾病研究”团队为教育部创新团队。
先后与美国、德国、法国、韩国、俄罗斯、瑞士等40余个国家建立长期医疗、科研合作关系，肩负着阿曼皇室的医疗保健任务，连续成功举办13届国际针灸暨中医临床学术会议，每届均有海内外专家学者500余人参加，对推动中医药国际化进程起到了卓越的作用。
天津中医药大学第一附属医院是国家中医临床研究基地、住院/全科医师培训基地以及中医临床教学医院。针灸推拿学和中医内科学为教育部重点学科。临床技能模拟训练中心依托重点学科、重点专科等优秀团队，在原有实训中心基础上，在国家发改委、国家中医药管理局与天津市政府、天津市卫生计生委的大力支持，于2013年底建成面积约1200 平方米，集临床技能培训、考核于一体的多学科临床技能培训平台。我院集先进的诊疗设备与雄厚的师资力量为一体，先后成为国家发改委“全科医生临床培养基地”、“国家卫计委住院医师规范化培训基地”、“国家中管局住院医师/全科医生规范化培训基地”及“天津市医师规范化培训临床实训中心”。
中心按功能设有临床综合技能培训室，体格检查培训室，心肺复苏培训室，模拟ICU和临床综合急救技能培训室，妇产及儿科模拟训练室，外科及骨科技能培训室，模拟手术室，腹腔镜、内镜与关节腔镜仿真培训室，中医综合技能培训室，护理技能培训室，模拟门诊，模拟病房，中控室、教室及讨论室。培训室配有各类仿真教学模型，如穿刺模型、气管插管模型、心肺复苏模型、体格检查模型、高级生命支持训练模型、腹腔镜、内镜与关节腔镜仿真训练系统、20个学科全国名家500台手术视频系统、中医技能训练模型、中医证候辨识训练模型以及中药辨别多媒体训练系统等。
中心目前承担天津市中医全科医师临床技能培训与知识强化课程，天津市中医住院/全科医师规范化培训结业考核，住院医师、全科医师及研究生临床技能培训，多层次医师的各类技能培训等，成为全院35个临床与技术科室的技能培训平台。
中心除临床技能培训外，大力推行信息化建设，采用网上预约培训室管理模式，面向全院开放。探索在线学习管理模式，如20个学科的全国名家500台手术教学视频，最多可满足同时200人在线观看学习，实现了开放式的自动化管理，为参加训练的各类人员提供自主、及时、高效的学习条件。
中心以“服务临床安全”为目标，以“一个中心、两种环境、三大平台”为核心，依靠“临床模拟环境和临床真实环境”，基于“基础技能训练平台、专业及综合技能训练平台、临床技能考核平台”三大平台，致力于培养具有扎实专业理论知识、娴熟专业临床技能的医学人才。
天津中医药大学第二附属医院简介

天津中医药大学第二附属医院坐落于天津市海河东北部地区，始建于20世纪60年代初期，是原天津中医学院所在地。经过五十年的积淀，已成为以中医、中西医结合治疗为特色的综合性三级甲等中医医院，是全国百姓放心示范医院。
　　一、医疗情况：

医院以“国粹医粹仁和仁术”为院训，秉承“承担社会责任，一切服务病人，打造一流学科，培养卓越人才”的办院宗旨。目前，医院学科专科体系日渐成熟，名医汇集，设备先进，中医、中西医结合诊疗水平在全市名列前茅，是天津中医药大学疑难病研究中心。
2016年底，新院一期建设落成并投入使用，地址位于河北区增产道，建筑面积12.4万平方米，编制床位1000张，总投资10.7亿元，包括医疗综合楼、中西医结合儿童医院。二期建设规划包括教学科研楼、治未病中心、康复中心，编制床位500张，建筑面积3.5万平方米。届时医院将成为本市八个区域医疗中心之一和三个中医医疗中心之一，进一步扩大中医药影响，充分发挥中医、中西医结合优势，更好地为百姓健康服务。

二、学科专科建设情况：

医院拥有教育部重点学科1个—中医内科学；国家临床重点专科3个—肺病科、脑病科、妇科；国家中医药管理局重点学科6个—中医妇科学、中医肺病学、中医疮疡病学、中医心病学、临床中药学、中医“治未病”学；国家中管局重点专科8个—肺病科、脑病科、妇科、心血管病科、脾胃病科、外科、重症医学科、临床药学；天津市重点专科专病9个—肺病科、脑病科、妇科、心血管科、儿科专科、骨伤专科、肿瘤科专科、外科专科、糖尿病足专病；国家中管局三级实验室 1个—中医呼吸功能实验室；有研究机构3个—市呼吸疾病研究所（三部）、市中医肺科治未病重点研究室、市中医药生殖健康重点研究室；是国家药监局药品临床试验基地；拥有天津市首家获得17025认可的药代动力学实验室；医院伦理审查委员会通过亚太地区伦理审查委员会（SIDCER-FERCAP）认证，成为天津市首家、全国第三家中医院伦理审查委员会通过此认证的医院。

三、科研能力：

近年来，医院主持国家“973”、“863”计划课题 4项，科技部国际合作项目1项，“十一五”国家科技支撑计划项目2项，国家科技重大专项4项，主持国家自然基金课题 46项，省部级及横向课题项目近100项，近五年获各级科研奖项及成果30余项，获科研经费支持6000余万元。 
四、教学能力：

作为天津中医药大学第二临床医学院，承担本科、研究生院全部临床课程。现有职工957余人，其中专业技术人员901余人，高级专业人员193余人。拥有硕、博士生导师74人，教授、副教授28人，国家优秀中医临床研修人才11名，市级优秀中医临床研修人才8名，天津市名中医6人、中青年名医6名，享受政府特殊津贴专家8人。年培养硕、博士研究生近200名，接受本科及留学生实习400余人。2014年，获校级“教学名师”“教学团队”各一项。2015年，获市级“师德先进个人”、校级“师德先进单位”各一项。
我院是国家中医药管理局的命名的国家级住院医师/全科医师规范化培训基地。住院医师规范化培训结业考核通过率一直名列天津市第一。现规范化培训在培人数309人。2012年，我院获“天津市医师规范化培训先进基地”、“天津市医师规范化培训先进个人”、“天津市医师规范化培训先进教师”、“天津市医师规范化培训学员标兵”等荣誉称号。2016年，付滨主任获全国百名“住院医师心中好老师”称号。 　　
医院建有大型临床模拟实训中心，实训设备近200台，投入设备资金400万元，主要有PBL讨论及虚拟诊断实训室、模拟ICU急救技能室、外科、儿科基本技能实训室、护理实训室、心电图机腔镜实训室、影像训练室、模拟手术室、中医基本技能实训室、骨科实训室、妇科实训室、五官科技能实训室、心肺复苏实训室等。能够为实习生、研究生、规培医师提供如心肺复苏、胸腹腔穿刺、心肺听诊、腹部触诊、气管插管等基础临床技能实训，同时也提供腹腔镜、超声、X诊断等临床高级实训项目。实训中心建有在线考试室及OSCE考试站点，并培养训练了一批稳定标准化病人，投入到临床教学与考核中。于此同时，为满足实习生、研究生、规培医师授课需求，医院同时配有专用教室。针对导师在我院的研究生，医院每月为每位研究生补贴交通补助，缓解研究生交通、生活压力。

天津市中医药研究院及附属医院简介

天津市中医药研究院正式成立于1991年，是全国六大中医药研究机构之一。根据天津市卫生资源调整总体规划，原中医药研究院及附属医院、中医医院、长征医院四家单位组成了新的中医药研究院及附属医院。2009年5月23日，新的中医药研究院及附属医院在新址开诊，一所汇集名医、名科，以中医为特色的综合性科研、医疗机构展现在世人面前。

新的中医药研究院及附属医院坐落于老城区北门外的三岔河口地带，毗邻鼓楼文化街，自古就是商业繁荣、华洋杂处、中西汇通、人文荟萃之处，也是津沽文化的发祥之地。医院是国家中管局重点中医建设单位和中医药文化建设单位，是天津市医疗区域中心。现开放病床550张，日均门诊量约4000余人次。拥有卫计委国家临床重点专科4个（皮肤科、肾病科、针灸科、临床药学），其中皮肤科为国家中管局重点学科。拥有国家中管局重点专科7个（脾胃病科、 皮肤科、肾病科、疮疡科、推拿科、针灸科、临床药学），国家中管局确定的肾病重点研究室。拥有天津市重点专科6个（心病科、推拿科、疮疡科、糖尿病科、骨科、脑病科）。此外，妇科等为中医特色专科。医院还设有肺病科、皮肤性病科、皮肤变态反应科、皮肤色素科、皮肤真菌科、儿科、肿瘤科、外科、眼科、耳鼻喉科、口腔科、麻醉科、手术室、ICU等，医院精湛的诊疗技术和高尚的医德吸引着国内及海内外众多患者。医院注重发挥中医药特色，拥有各类院内制剂172种，在减轻患者病痛、提高临床疗效方面起到重要作用，深受广大患者欢认可。

此外，中医药研究院及附属医院现有8个国家中医药管理局中医药Ⅱ级实验室、化妆品厂及符合GDP标准制剂室，拥有天津市中医肾病研究所、中西医结合疮疡研究所、中西医结合皮肤病研究所及天津市性传播疾病诊疗中心，是国家卫生部化妆品皮肤病诊断机构、卫生部化妆品人体安全性及功效性检验机构；是中国中医药研究促进会肾病分会等9个学术团体挂靠单位。《中国中西医结合皮肤性病学杂志》编辑部、全民胃部重大疾病普查行动诊疗咨询中心设在该院。2012年，“津门医粹”博物馆被国家中医药管理局确定为首批全国中医药文化宣传教育基地。

全院在职职工1184人，其中医护技等796人，高级职称244人。近年来，医院以树名医、建名科、创名院、做好药的“三名一好”为发展战略，积极落实人才兴院计划。目前，新的中医药研究院及附属医院拥有一批全国乃至国际著名的中医专家，其中，2014年张大宁教授遴选为国医大师，津门首届天津市名中医7名（张大宁、高金亮、栗锦迁、李竞、武成、张曾譻、李振华），5个国家级名中医传承工作室（张大宁、高金亮、李竞、栗锦迁、张曾譻），天津市首批中青年名中医4名（张宗礼、张智龙、刘华一、车树强），医院现拥有享受政府特贴及授衔专家25人，拥有博士研究生导师4人，硕士研究生导师60人，国家优秀中医临床人才3人。天津市学术思想工作室马连珍、边天羽工作室。中药特色传承人才3人姜玉凤、崔颖、梁颖。博士研究生25人，硕士研究生242人。医院在创新中发展，坚持走精品医院之路，国家“九五”、“十五”、“十一五”科技支撑计划三项，国家自然基金课题三项，取得科研成果63项，专利29项，著作22部，发表论文2000余篇，其中SCI论文6篇，近五年共承担各级科研课题70余项，获科技进步奖26项。
医院秉承以人为本、以患者为中心的办院理念，坚持中医方向，以“做一流中医药研究院、创一流中医综合性医院”为奋斗目标，以立足天津、面向华北、辐射全国为发展定位，力争五到十年之内，将医院建成具有国际化水平、设施完善、管理现代、服务一流的中医医疗、科研、教学中心。

天津市武清区中医医院简介

天津市武清区中医医院始建于1988年，是一所集医疗、教学、科研、预防、康复保健于一体的创新型三级甲等中医医院，坐落于环渤海经济文化圈腹地--京津之间，是天津中医药大学附属医院。现有职工1154余人，中高级技术人员300余人、硕博士155人、硕博士导师13人，具备带教资格的带教教师210人。编制床位680张，全院总占地60亩，建筑面积7万平方米。

天津市武清区中医医院在各级领导和全社会的大力支持下，积极探索具有自身特色的中医发展之路，不断改革完善全新的运行机制，形成以脑病科、内分泌科、肿瘤科、心血管病科、脾胃病科、骨伤科六个市级重点专科为龙头，以肺病科、针灸康复科、普通外科、血管外科、肛肠科为特色专科的基本格局，“治未病”预防保健科被纳入国家中医药管理局重点专科培育项目。医院立足“以人为本，文化强院”的理念，不断深入挖掘、整理和研究应用祖国中医药精粹，提高临床疗效，带动科研创新，目前我院承担科研项目32项，其中国际合作项目1项，国家级合作项目5项，省市级和厅局级项目2项，区级项目 24项；有8项已结题项目完成成果登记，取得成果证书。采用“梯队培养”、“名中医师带徒”、“科室成员轮流到三甲医院进修”、 面向全国引进 “三高”（ 高水平、高职称、高学历）人才相结合的模式，培养出一批优秀的中医药业务骨干，使医院步入发展的快车道。医院先后获得了“全国十大百姓放心医院”、“全国百家改革创新医院”、“全国巾帼文明岗”、“全国医院文化建设先进单位”、“全国创先争优先进党组织”等称号。

天津市现代中药国家重点实验室滨海中心简介

    天津市现代中药重点实验室-省部共建国家重点实验室培育基地(以下简称“天津市现代中药国家重点实验室”)于2010年8月获国家科技部批准，经两年建设，于2012年12月通过专家验收。现代中药国家重点实验室具有雄厚的中药基础和应用基础研究实力，先后承担了多项国家“973”、“863”、国家科技攻关、国家重大新药创制及省部级重点科研项目，取得了一批科研成果和奖励。仅2012年度，就发表了一大批高水平高质量的科技论文，其中SCI收录论文53篇；新申请获得国家级、省部级科研项目43项，其中国家自然科学基金项目16项。实验室主任为中国工程院院士张伯礼教授，常务副主任为天津千人计划入选人朱彦教授。
位于滨海新区的天津市国际生物医药联合研究院的滨海中心是天津市现代中药国家重点实验室应用基础研究的平台，实验室面积6000m2。中心围绕现代中药研发过程中的关键环节，构建公共中医药研发技术链，着力解决制约中医药技术创新和产业发展的共性关键技术问题，已初步建成中药药效物质发现与成药性评价、中药药效及机制、中药分析与质量控制、中药药代动力学、中药制剂工艺等实验室。与天津国际生物医药联合研究院的生物医药、化学药研究平台多学科合作共享，开展中药组分提取分析、分子和网络药理学研究、中药配伍设计与活性筛选、药物早期安全性评价、新制剂研究等。大型设备包括串接四极杆质谱仪、Q-TOF质谱仪、IT-TOF质谱仪、中药多功能提取装置、中试用多功能流化床、高内涵细胞分析系统、全自动膜片钳、激光共聚焦荧光显微镜、流式细胞仪及生物信息软件平台等。作为教育部2012年评定的全国排名第三位的中药学专业组成部分，本中心亦具有雄厚的师资力量，包括工程院院士、国家杰青、长江学者，千人计划（天津）等高层次人才、海外留学归国教授4人，同时具有一批良好科研背景和创新精神、年富力强的优秀青年教师。
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