外交学院2017年硕士研究生招生报考说明
001国际法系
国际法学硕士专业目前设有国际公法、国际私法和国际经济法三个方向。三个方向的初试科目和内容相同，包括政治、外语、法学综合、国际法专业4个科目。其中，外语和政治考试为全国统一命题，法学综合和国际法专业科目由我院命题。
《法学综合》卷的内容包含宪法、民法、刑法和民事诉讼法四门法学基础课，共计150分（其中宪法30分，民法60分，刑法30分，民事诉讼法30分）。考试时间为3小时。
《国际法专业》卷的内容包括国际公法、国际私法和国际经济法三门课程，共计150分（其中国际公法60分，国际私法45分，国际经济法45分）。考试时间为3小时。
法学综合和国际法专业两科试卷的题型一般有名词解释题、简答题、论述题以及案例分析题等四种题型。名词解释主要考查考生对相关学科重要法律名词的识记和理解；简答题主要考查考生对国际法和基础法学相关基本理论知识的掌握程度；论述题主要测试考生对相关学科知识掌握的系统性、融会贯通程度以及理论联系实际的能力；案例分析题主要考查考生运用所学法律知识分析问题和解决问题的能力。名词解释和简答题的内容一般不超出教材，在有关书目上可以直接找到；论述题和案例分析题有时会涉及相关学科当前热点法律问题的法理分析、论证。
我院国际法学专业入学考试重点均为相关学科的基本知识。按照教育部相关文件要求，从2017年开始，不再指定参考书目。请考生在进行相关学科复习时，把重点放在相关的基本概念、基本原理、基础知识和法律法规的理解和掌握上。考生还应关注和了解相关领域的最新法律法规、司法解释、重要的国际法律文件、国际法热点问题等。复试进行专业课面试和专业外语能力的书面测试，还包括外语口试。

002国际关系研究所
国际关系专业目前共设置6个研究方向，它们分别是当代国际关系、当代美国外交、俄罗斯外交、亚太国际关系、中东国际关系、国际经济关系。所有6个方向的专业考试科目和内容完全相同。
除法语外的其他外语语种和政治考试为全国统一命题，法语和两门专业考试科目均为我院命题。国际关系史科目涵盖的时间范围从1917年至今。政治学综合一科目涵盖政治学基础和国际关系理论两门课程，其中，政治学基础占总分值的40%，国际关系理论占60%。两门专业考试科目的考试题型均分为名词解释、简答题和论述题三种，难易结合。重点考查考生对专业基础知识的掌握情况和对国际问题的综合分析能力，以及具备的研究潜力。复试进行专业课面试和专业外语能力的书面测试，还包括外语口试。
003外交学与外事管理系
一、外交学专业
  外交学院外交学硕士专业目前设有外交学、当代中国外交和中国对外关系三个方向。三个方向的初试科目和内容相同，包括政治、外语、政治学综合2、外交学4个科目。政治和外语科目全国统一命题，专业考试科目有两门课程，均为我院命题。外交学科目分值150分，考试时间三小时。考试题型分为名词解释、简答题和论述题三种。专业课重点考查考生掌握专业基础知识的情况，以及是否具有对外交和国际问题的综合、分析、归纳能力和研究潜力。国家统一组织的笔试之后，根据成绩确定复试名单，在外交学院组织面试。专业培养目标是为国家外交外事和科研部门输送专门人才，并为我院招收博士学位研究生作好生源储备，因此，对考生的综合素质和外语能力方面要求较高。复试进行专业课面试和专业外语能力的书面测试，还包括外语口试。
二、国际政治专业
    国际政治专业包括当代国际政治、比较政治制度两个研究方向。
    上述两个方向考试科目与试卷完全相同，除国家统考的政治、外语课外，专业课考试分别为：政治学综合2、国际政治概论。其中国际政治概论涵盖国际政治学、当代中国政治制度和西方国家政治制度。在分值分配上，国际政治学占90分，中外政治制度占60分。
    国际政治概论考试题型为名词解释、简答题、论述题三类。名词解释主要考查考生对有关重要概念、事件的把握和理解；简答题主要考查考生对有关基本理论知识的掌握程度；论述题主要是测试考生对某一问题进行分析综合的能力。名词解释和简答题的内容一般不超出教材，在有关书目上可以直接找到，论述题则侧重考查能力，考生应当具有对某些重要理论或现实问题进行归纳总结和分析综合的能力。
    我院国际政治专业入学考试重点考查的是学习该专业所需的基本知识，考生在准备考试时，应着重掌握基础知识，同时应当尽量扩大知识面，适当地阅读有关的期刊杂志，了解本学科的最新动态。复试进行专业课面试和专业外语能力的书面测试，还包括外语口试。
三、政治学理论专业
    政治学理论专业包括政治学基本理论、政治发展研究两个研究方向。
    上述两个方向考试科目与试卷完全相同，除国家统考的政治、外语课外，专业课考试分别为：政治学综合2、政治学理论。其中政治学理论涵盖政治学基础、西方政治思想史(近代部分)，在分值分配上，政治学基础占90分，西方政治思想史(近代部分)占60分。
  考试题型为名词解释、简答题、论述题三类。名词解释主要考查考生对有关重要概念的把握和理解；简答题主要考查考生对有关基本理论知识的掌握程度；论述题主要是测试考生对某一问题进行分析综合的能力。名词解释和简答题的内容一般不超出教材，在有关书目上可以直接找到，论述题则侧重考查能力，考生应当具有对某些重要理论或现实问题进行归纳总结和分析综合的能力。
    我院政治学理论专业入学考试重点考查的是学习该专业所需的基本知识，考生在准备考试时，应着重掌握基础知识，同时应当尽量提高归纳总结和分析能力。复试进行专业课面试和专业外语能力的书面测试，还包括外语口试。
004国际经济学院
  本专业包括国际贸易与国际投资、国际金融、中国对外经济关系与经济外交三个专业方向。三个专业方向考试科目和内容相同。
    外语、政治和数学均为全国统一命题考试。
经济学综合考试由我院命题，包含世界经济概论、宏观经济学与微观经济学的内容，共150分，三部分各占三分之一，即各50分。题型一般包括名词解释、简答题、计算题和论述题四种类型。名词解释和简答题主要考查考生对宏微观经济学和世界经济基本理论的掌握程度；计算题主要测试考生对宏观和微观经济学模型的应用能力；论述题主要测试考生对上述专业领域的某些重要理论或现实问题进行综合分析的能力。考试内容以基础知识和逻辑分析为主，难易结合。
专业复试包括笔试与面试，笔试内容主要包含经济学和国际经济学基础知识和相关理论，面试内容包括考生对中国和世界经济热点问题的了解程度以及个人综合素质。专业笔试以英语为考试语言。此外，考生还要参加学院统一的外语口试。
005英语系
英语系共有外国语言学及应用语言学(翻译理论与实践方向)、英语语言文学(美国研究方向)、翻译专业硕士（英语口译方向）三个专业，2017年同时招生。
外国语言学及应用语言学、英语语言文学两个专业的考试科目和考试内容完全相同，均只测试考生的英语水平。外国语言学及应用语言学、英语语言文学两个专业的考试科目包括《基础英语》和《翻译》，满分均为150分。《基础英语》主要测试考生对基础英语的掌握程度。《翻译》含英译汉和汉译英两部分，英译汉内容主要涉及文学、政经及外交等；汉译英除有关上述内容外，另含古文片段。在有限的时间内，考生应将时间和精力放在提高英语水平上。定期收听英语新闻广播，阅读欣赏各种文体的英语文章，注意语言的细微之处、词语搭配、单复数、习惯用法等。英语水平的提高将直接关系到英译汉理解和汉译英表达的准确性。
  关于第二外语考试，可以具体参见高等教育出版社出版的考研××(外语)教学大纲中规定的二外教学内容，含词汇、句型等方面的要求。
翻译硕士专业学位研究生的入学资格考试，除全国统考分值100分的《政治理论》之外，专业考试分为三门，分别是《翻译硕士英语》、《英语翻译基础》以及《汉语写作与百科知识》。《翻译硕士英语》重点考察考生的英语水平，总分100分，《英语翻译基础》重点考察考生的英汉互译专业技能和潜质，总分150分，《汉语写作和百科知识》重点考察考生的现代汉语写作水平和百科知识，总分150分。这三门专业考试的具体要求参见《全日制翻译硕士专业学位研究生入学考试大纲》。
获得复试资格的考生需要准备面试和笔试：
  外国语言学及应用语言学、英语语言文学两个专业的面试包括两部分。听力部分：考生听两遍一段5-6分钟的听力材料，准备回答主考的问题和自由会话。要求考生有很好的记忆能力，听两遍之后能够记住大概内容并回答问题，这是作高级翻译的必要条件。复试中口语表现很重要，语音纯正，语调标准、自然。交替传译部分：考生将进行英汉和汉英交传，材料只听一遍，可以做笔记。要求考试能够准确翻译所听材料。
翻译硕士专业的面试形式为交替传译，分英译汉和汉译英两个部分。考生在翻译过程中可以做笔记。
笔试为英语写作，考试时间为2小时，满分100分。需注意主题思想、政治内容、文章结构、逻辑、语言、文体等方面的问题。
我们将根据考生的总分(至少通过教育部规定的复试线)择优确定复试名单，经面试和英语写作测试后，综合决定录取名单，复试不合格者不予录取。我们将严格按照上级文件精神以及教育部和外交学院的具体规定，根据考生考试成绩公平录取。
006外语系
一、法语语言文学专业
为适应新时期我国现代化建设对高层次应用性人才的需求，本专业目前实施两年制硕士研究生培养方案，按照教育部规定的文科应用类研究生培养方向，对法语文学学士（以及同等学力者）实施比大学本科高一层次的专业知识的培养和语言技能综合训练，为外交部、其他部委、涉外媒体、涉外企业、高等学校法语专业教学机构或其他研究机构培养和输送高层次、高水平的复合型法语人才。
法语语言文学专业设有法语国家与地区研究、中西文化交流、翻译和法语文学四个研究方向。专业入学考试旨在测试考生的法语水准，不以外交学院法语专业本科教学内容为范围。学生入学后，前三个学期为公共必修课、专业必修课和专业选修课阶段，第三学期同时开始撰写论文，第四学期完成论文撰写和答辩。入学后，学生按照自己的兴趣、特长于第一学期确定研究方向，选择导师。按教学方案要求，学生在选课时可以根据自己的专业方向有所侧重，但通过两年学习都应基本具备下列素质：
（一）具有扎实的法语基础，在听读写说译五方面都具有相当熟练的应用能力，可以胜任一般外事的语言交际工作，以法语为工具的研究工作或高校法语本科教学工作；    
（二）对中国政治、社会以及传统文化有比较深入全面的了解，并能用规范法语作正确得体的介绍，并具有一定研究基础；    
（三）对法国及其它法语国家和地区的外交、政治、经济、文化和社会情况有较全面了解，具有一定的研究能力和创新精神；
（四）对国际交流的基本规则和规律有一定了解和认识。    
对于在校际合作框架内赴国外合作院校交流学习的学生，其在我院的学制相应延长。具体情况根据学院规定另行安排。
入学专业考试设《法语语言基础》和《法汉互译》两个科目。
《法语语言基础》测试考生对法语的掌握程度，包括词汇、语法、修辞、阅读理解和书面表达等能力。试题形式多样，内容涉及生活、文化、政治、经济各方面，测试要求同本科高年级教学内容一致，以考查实际运用能力为主。
《法汉互译》包括法译汉和汉译法两部分，每一部分均包括若干短句、若干较长句子和语篇摘选，内容涉及文学和政治两方面，测试要求译文内容正确，语句通顺，无语法错误，对译文修辞以及对翻译法不作特殊要求。测试以本科高年级教学要求为基础，考查理解和表达能力。    
两门考试均以法语教学本科高年级教学要求为基本内容，建议考生主要以法语指导委员会通过的《高等学校法语专业高年级法语教学大纲》（王文融等人研订，外语教学与研究出版社，1997年）为提纲，使用按照大纲要求编写的法语专业本科三四年级教科书为材料进行考前准备。复试具体工作办法另行公布。

二、日语语言文学专业
   为适应新时期我国现代化建设对高层次应用性人才的需求，本专业目前实施两年制硕士研究生培养方案，按照教育部规定的文科应用类研究生培养方向，对日语文学学士（以及同等学力者）实施比大学本科高一层次的专业知识的培养和语言技能综合训练，为外交部、其他部委、涉外媒体、涉外企业、高等学校日语专业教学机构或其他研究机构培养和输送高层次、高水平的复合型日语人才。
日语语言文学专业设有日本语言文学、中日文化交流、翻译、日本研究四个研究方向。入学考试科目和内容在于测试考生本科阶段的日语水准，不以外交学院日语专业本科教学内容为范围。学生入学后，前三个学期为公共必修课、专业必修课和专业选修课阶段，第三学期同时开始撰写论文，第四学期完成论文撰写和答辩。学生按照自己的兴趣、特长，在专业选修课范围内有所选择，在第一学期开学初确定方向，并在开学两周内选定导师。按教学方案要求，两个专业的学生可以有所侧重（即专业方向），但通过两年学习应基本具备下列素质：
    （一）具有扎实的日本语言文学以及翻译功底，在听说读写译五方面都具有相当熟练的应用能力，可以胜任外交、外事工作、文学领域的工作以及以日语为工具的其他领域的研究工作或高校日语教学工作；
	 （二）对日本和我国的社会文化有比较深入和全面的了解，能够担任对日本社会和文化的独立研究或中日两国社会文化的比较研究工作；
	 （三）对日本政治和中日关系有较全面、较客观的认识，同时对国际政治和国际关系也有一定程度的了解，并具有一定研究基础。
     入学专业考试设《基础日语》和《日本概况》两个科目。
    《基础日语》：分值150分，考试时间三小时。测试考生对日语的掌握程度，包括词汇、语法、阅读理解、中日文互译和书面表达等能力。测试内容与本科高年级教学内容一致，主要考察语言实际运用能力。
    《日本概况》：分值150分，考试时间三小时。测试考生对日本的基本知识的掌握程度，包括历史、文化、文学、政治、经济、社会等各个方面。试题形式多样，以本科高年级教学要求为基础。
两门考试均以日语教学本科高年级教学要求为基本内容，建议考生参考教育部高等学校外语专业教学指导委员会日语组编写的《高等院校日语专业高年级阶段教学大纲》（大连理工大学出版社，2000年3月）和国务院学位委员会办公室编写的《同等学力人员申请硕士学位日语水平全国统一考试大纲第五版》（高等教育出版社，2004年11月）进行考前准备。除大纲外，考生还应阅读有关日本历史、文学史、日本概况、日汉互译等方面的教材、书籍。复试具体工作办法另行公布。

007基础教学部

基础教学部招收科学社会主义与国际共产主义运动专业研究生。设“中国特色社会主义研究”方向。政治和外语科目全国统一命题，专业考试科目有两门课程，均为我院命题。
专业考试两门，分别为《政治学综合一》和《中国特色社会主义理论》。其中《中国特色社会主义理论》分值150分，考试时间三小时。
考试要求：专业课重点考查考生掌握的基本知识，以及是否具有一定的综合、分析、归纳能力，是否具有一定的研究潜力，特别是有没有进一步挖掘、培养的潜力。
考生在准备考试时，应着重掌握基础知识，同时应当尽量扩大知识面，适当地阅读有关的期刊杂志，了解本学科的最新热点问题和发展动态。
国家统一组织的笔试之后，根据成绩确定复试名单，在外交学院组织面试。 专业培养目标是为党政部门、相关事业单位输送涉外人才。
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