西安工业大学2017年工商管理硕士（MBA）招生简章
西安工业大学是一所以工学为重点、文理为支撑，多学科协调发展的规模较大、实力较强的特色鲜明的多科性工业大学，建校五十多年来，学校为国家培养输送了近6万名毕业生，他们中的很多人业已成为地方经济建设和国防工业的骨干力量。
    西安工业大学经济管理学院是国务院批准的MBA学位授予权单位之一。学院拥有人力资源管理国家级特色专业和省级名牌专业，管理科学与工程省级哲学社会科学特色学科，在关系营销与决策、知识创新与管理方面获得了多项国家级科研成果，同时在企业财务、信息管理学科方面也有着深厚的积淀。
    西安工业大学拥有一支从事MBA教育的高水平专职教师队伍，同时聘请了多位著名学者作为兼职教师。兼职教师的来源主要有三个方面：国内一流商学院知名教授；具有丰富管理经验的大型企业高管；国外具有终身教职资格的高水平教师。
    西安工业大学MBA教育不仅强调学员管理、经济、金融、财务、法律相关理论知识的系统学习，更注重学员分析与判断、指挥与决策、领导与沟通等能力的综合训练与提升。采用课堂讲授、名师讲座、企业课堂、海内外交流等多种丰富形式，以实际介入诊断案例、研讨、启发等方式替代传统的听课形式，以灵活的授课与学习方式，为学员提供一个思维创新、实践参与、资源共享、能力提升的广阔平台。
    欢迎各位有识之士报考西安工业大学MBA!
    一、招生对象
    1.中华人民共和国公民。
    2.拥护中国共产党的领导，愿为社会主义现代化建设服务，品德良好，遵纪守法。
    3.身体健康状况符合国家和招生单位规定的体检要求。
    4.大学本科毕业后有3年或3年以上工作经验的人员；或获得国家承认的高职高专学历后，有5年或5年以上工作经验，达到与大学本科毕业生同等学力的人员；或已获硕士学位或博士学位并有2年或2年以上工作经验的人员。
    二、培养目标
    西安工业大学MBA教育坚持西安工业大学“忠诚进取，精工博艺”的办学传统，将市场定位为“培养具有高职业素养的中高层管理人才”。西安工业大学MBA教育的培养目标是“立足西部，培养具备积极心态和高度社会责任感，掌握现代经济管理知识和管理技能，具有良好领导力、沟通能力、执行能力、团队合作精神和发展潜力的工商管理人才”。
    三、培养方向
    1、（非全日制）营销管理
    2、（非全日制）财务管理与资本运营
    3、（非全日制）人力资源开发与管理
    4、（非全日制）物流与供应链管理
    5、（非全日制）创新创业与战略管理
     四、获得证书
    MBA学生在规定年限内完成培养计划所规定的课程学习，取得相应的学分并通过论文答辩，按照西安工业大学研究生学籍管理和学位授予的相关规定，经学校学位评定委员会审核批准后，颁发硕士研究生毕业证书和工商管理硕士学位证书(双证)。
    五、报名方式
网上报名和现场报名相结合的方式。

网上报名：MBA联考生必须在教育部规定的报名时间内（正式报名时间：2016年10月10日至10月31日，每天9:00-22:00），自行登录“中国研究生招生信息网”（网址：http://yz.chsi.com.cn）进行网上报名。生成报名号视为网上报名成功。
现场确认：在指定时间携带本人身份证、学历（学位）证书原件、网报号码，到西安工业大学研招办（一般为11月，具体见西安工业大学研究生院或西安工业大学MBA中心通知）指定地点进行资格审查、电子照片采集与缴费，并核对本人报考信息。未进行电子照片采集的报名无效。

打印准考证。考生应在2016年12月15日至12月23日期间，凭网报用户名和密码登录“研招网”自行下载打印《准考证》。《准考证》正反两面在使用期间不得涂改。考生凭下载打印的《准考证》及居民身份证参加考试。

    六、考试时间
    1、考试时间：12月24日。
    2、考试地点：西安工业大学。
    七、考试科目
    1、初试：初试为教育部统一组织的全国联考。
    1)科目：英语、管理类联考综合能力，共计两门。
    2)辅导材料：《MBA联考考试大纲》（机械工业出版社）。
    2、复试：联考成绩达到我校复试分数线的考生将有资格参加我校组织的复试，复试方式为差额复试。
    1)复试内容：政治笔试、综合素质面试（含英语口语测试）。
    2)复试时间：在西安工业大学研究生招生信息网（http://grs.xatu.edu.cn）、经济管理学院MBA教育中心网站(http://mba.xatu.cn)上另行通知。
    3)复试时应提供下列材料：
    a．大学课程学习成绩登记表原件或复印件（复印件需加盖出具单位章）；
    b．学历、学位证书原件和复印件；
    c．工作简历证明；
    d．在科研和管理工作方面取得各类成果的证明。
    八、录取
    遵循“公平、公开、公正”的原则，根据考生联考成绩和复试成绩，结合考生工作经验和综合素质，择优录取。
    九、其他
    1、招生简章如有调整，以我校研究生招生信息网和经济管理学院MBA教育中心网站公布的为准，请考生随时关注我校研招网和MBA中心网站相关信息。
    2、现役军人报考我校MBA，按解放军总政治部的规定办理。
    3、本简章如有与国家新出台的招生政策不符的，以最新公布的新政策为准。
    十、联系方式
    1、西安工业大学MBA教育中心
       咨询电话：（029）83208070  17092938307（杨老师）
       地址：西安市金花北路4号    邮编：710032
       网址：http://mba.xatu.cn 或http://mba.xatu.edu.cn 
    2、西安工业大学研究生院招生办公室
       联系电话：(029)86173235
       地址：西安市未央区学府中路2号    邮编：710021
       网址：http://grs.xatu.edu.cn
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