人口、资源与环境经济学(020106)

为培养德、智、体、美、劳全面发展，精通经济理论、经济政策和经济管理，全面、系统地掌握人口、资源与环境经济学基本理论与方法，具备应用现代经济学研究方法解决经济与社会发展中的资源、环境以及可持续发展问题的应用型、复合型高级专门人才，我校于2004年开始招收人口、资源与环境经济学专业研究生，专业代码为020106，设有资源经济学、环境经济学、可持续发展战略与政策、资源与环境核算、投资经济学、生态经济学、区域经济学、产业经济学8个研究方向。

我校人口、资源与环境经济学是河北省重点学科。本学科运用经济学基本理论和研究方法，以人口、资源、环境诸系统的协调发展为研究对象，通过探求生态系统、资源系统和人类系统之间相互作用的关系及变化规律，寻求人口、资源、环境、经济的最佳协调发展的组合点，以实现合理利用资源、保护环境、促进生态平衡基础上的经济可持续发展。

经过多年的建设，本学科已经形成具有自己特色和优势的学术梯队，学科师资力量雄厚，学术队伍的职称结构、学缘结构和学历结构更加合理。目前，学科团队中有学术骨干28人，其中，教授11人，副教授14人；具有博士学位教师16人；硕士生导师11人；政府特殊津贴获得者1人；国家级教学成果奖二等奖获得者1人；河北省优秀社科青年专家1人；河北省教学名师2人；河北省社会科学优秀成果一等奖获得者3人。学术队伍中的人员既具有雄厚的哲学理论、经济学理论和可持续发展理论基础，同时在矿产资源及经济评价、资源与环境可持续利用方面积累了丰富的实践经验，能够将地学、资源与环境科学、经济学、哲学等学科的知识紧密结合在一起。

近5年来，本学科学术带头人以及骨干教师荣获省级以上科技成果奖7项，其中省级一等奖1项、二等奖2项；获得科研项目立项105项，其中国家级项目2项，省部级80项，横向课题23项，科研经费总计1653.33万元；出版学术专著16部；在《中国国土资源经济》、《财经问题研究》、《国际贸易问题》、《中央财经大学学报》、《中国矿业大学学报》、《河北学刊》、《经济学动态》、《城市发展研究》和《统计与决策》等学术期刊上发表学术论文180篇，其中，CSSCI期刊论文38篇，EI检索论文19篇，一般核心123篇。本学科设有经济研究所、北欧研究中心、工业节能减排研究中心、经济学教研室、国际经济与贸易教研室、金融学教研室、统计学教研室和经贸综合模拟实验室。

金融硕士（025100）

为了更好地适应国家经济社会发展对高层次、应用型人才的需要，增强研究生教育服务经济社会发展的能力，加快研究生教育结构调整优化的步伐，努力提高研究生选拔培养质量，积极为国家经济社会发展培养应用型人才，我校于2015年开始招收金融硕士专业学位研究生，专业代码为025100，设有金融理财规划、证券期货投资和保险精算3个研究方向。

我校金融学学科师资力量较为雄厚，学科科研成果丰硕。金融学学科目前拥有硕士生导师6人，教授10人，副教授5人，讲师6人，博士10人，硕士10人。兼职教师都具有丰富的金融行业实践经验和扎实的理论功底，能够将实务与理论很好地结合，完全能够满足双导师制的要求。金融学学科带头人是河北省优秀社会科学青年专家、河北省有突出贡献中青年专家、河北省人民政府决策咨询专家和国家农业综合开发项目及科技部财务评审专家，入选河北省“三三三”人才工程第二层次人选专家。

近5年来，本学科获省部级科技成果奖4项，河北省优秀教学成果奖1项；完成省部级科研项目35项，到位科研经费数百万元；公开发表学术论文100余篇，发表的多篇论文被《人大复印资料》全文转载；公开出版专著、教材13部。学科主干课程《金融学》2007年被评为省级精品课，《国际金融》课程2005年被评为校级精品课。本学科设有金融学本科专业、金融学专业（中外合作办学项目）、金融学专业双学士学位班、风险投资班，拥有经贸综合模拟实验室。

环境与资源保护法学（030108）

本专业硕士研究生的培养目标是通过2.5年的在校学习，使学生具有比较广博的环境资源法学专业知识以及一定的专业科学研究和写作能力；对研究方向有比较全面深入的研究，熟悉与研究方向有关的国内外发展前沿及研究动向；使学生具有运用环境资源法学理论、方法独立解决实际问题的能力；培养学生具有独立从事该专业科学研究、高等院校教学、参与环境资源法律实务以及落实环境资源保护政策的工作能力。

我校环境与资源保护法学专业是河北省同专业最早招生的法学硕士专业，经过多年建设，已成为我校优势专业之一，并形成了四个稳定的研究方向：

环境资源保护法基础理论

主要研究环境资源法学的发展史，环境资源法的体系，环境资源法学的基本理论、原则和制度，环境权、资源权和发展权等基本权利，环境资源法律关系理论，环境资源法与环境伦理道德等内容，尤其是从方法论的角度对环境与资源保护问题开展研究，从更为宽阔的理论视野分析环境资源问题。

自然资源保护法学

主要研究自然资源法的基本理论、原则、制度和体系，自然资源法的法律责任和纠纷处理，土地资源法、矿产资源法、水资源法、森林法、草原法、野生动植物资源法、生态保护法等，各国资源法比较研究。

环境污染防治法学

主要研究中国环境污染防治法，包括大气污染防治法、水污染防治法、海洋环境污染防治法、环境噪声污染防治法等内容。

国际环境法学

主要研究国际环境法的基本理论、基本原则和制度、国际环境法律责任、国际大气、水、海洋、生物等资源保护、防治荒漠化、防治危险废物越境转移等问题。

本专业现有教授10人、副教授15人、博士10人、硕士生导师7人，教师中有享受国务院特殊津贴专家、河北十大杰出中青年法学专家、河北省有突出贡献专家、河北省优秀社科青年专家、河北省社科五十人工程专家、河北省政府法制专家库专家、河北省三三三人才等。教师中多人担任河北省人民政府、河北省人大、河北省人民法院、河北省人民检察院、河北省公安厅、石家庄市人大等国家机关的法律顾问和咨询专家。先后承担了国家社科基金项目、教育部人文社科项目、中国法学会研究课题、国家工商总局科研项目、国家民委项目、河北省社科基金项目、省科技计划项目等科研课题近百项，获得河北省社会科学优秀成果一、二、三等奖、河北省优秀教学成果一、二、三等奖和最高人民法院、中国法学会、中国知识产权法研究会等各项奖励20余项，出版专著、教材30余部，在国内核心期刊发表学术论文500余篇，部分学术成果在国内外产生广泛影响，人民日报、光明日报、经济日报、法制日报、中国知识产权报、河北日报、中国图书评论、新华文摘、读书评论、人大报刊复印资料等近百家报刊、杂志予以评论、转载、转引等。

矿物学、岩石学、矿床学 （070901）

本专业硕士研究生的培养目标：使学生掌握矿物学、岩石学、矿床学专业知识以及正确的研究方法，对研究方向有比较深入、全面的熟悉与研究方向有关的国内、外发展前沿及科研动向；理论联系实际，具有运用现代地质学理论、方法和手段综合解决实际问题的能力；具有独立从事科学研究的能力，能在高等院校、科研院所、国土资源企事业单位，从事教学、科研、勘查和管理工作。

本专业已形成岩浆作用与成矿效应、应用矿物学、层序地层学与能源盆地分析、矿床学与矿床地球化学、宝石学等稳定的研究方向，在各领域中均取得了大量的研究成果。

本专业现有教授17人，副教授20人，其中博士16人，硕士生导师30人，还聘请十余位院士、博导为课座教授。导师分布在资源学院、宝石与材料工艺学院及资源环境研究所，与黄金部队和河北省地矿厅下属单位有长期的培养合作。自2000年以来，本学科承担国家级与省部级项目31项，项目经费逾千万元，出版专著15部，发表论文400余篇，其中SCI收录60余篇。本学科雄厚的师资力量、研究课题多和充足的研究经费以及先进的实验室为高级地学专业人才的培养提供了有力的保障。

地球化学 （070902）

本专业硕士研究生的培养目标：使学生具有坚实的数理化基础和良好的地质学基础，系统地掌握地球化学的基础理论、专业知识，熟练地掌握地球化学研究方法与技能，熟悉本领域的学术前沿及发展动态，具有综合运用现代地球化学的理论、方法和手段解决实际科研问题的能力，毕业后能独立从事科学研究和专门技术工作，能胜任高等院校、科研院所、企业和事业单位的科研、生产和教学工作。

本专业形成了理论与计算地球化学、岩石与矿床地球化学、地球化学动力学、应用地球化学、环境地球化学等稳定的研究方向，在各领域中均取得了显著的研究进展。

本专业现有教授4人，副教授2人，其中博士5人，硕士生导师6人。导师分布在资源学院及资源环境研究所。近几年来，本学科教师承担的多项国家级、省部级项目，获省部级科技奖数项，专著多部，发表论文300多篇，其中SCI收录50多篇。本专业雄厚的师资力量、研究课题多和充足的研究经费为地球化学高级专业人才的培养提供了有力的保障。

古生物学与地层学（070903）

古生物与地层学专业硕士研究生的培养目标是使学生具有广博的地层学、古生物、沉积地质学等方面的专业知识和较强的独立自主的科学研究能力，熟悉国内外发展前沿及研究动向，具有理论联系实际的能力，并运用现在沉积地质学理论、方法和手段独立承担古生物、地层、沉积盆地，石油地质，煤炭地质、同位素年龄等方面的研究课题，能在科研院所、企事业单位从事科学研究的高层次应用型人才。

本专业包括现代地层学、古生物、沉积地质学、石油天然气地质、同位素年龄、第四纪地质与环境等6个方向，在各方向中均取得了大量的研究成果。

本专业现有教授8人，副教授2人，其中博士14人，硕士生导师14人。近年来，完国家自然科学基金、省部级项目等数50余项，出版专著与教材16余部，在国内外刊物上发表论文200余篇，其中20余篇被SCI、EI、ISTP等三大检索机构收录，专利5项。
构造地质学（070904）

本专业硕士研究生的培养目标是使学生具有比较广博的构造地质学知识和较强的科学研究能力及写作能力，对本研究领域有比较深入、全面的了解，熟悉国、内外发展前沿及科研动向，具有理论联系实际，并运用现代地质学理论、方法和手段独立承担构造地质学研究的能力，能在普通学校、科研院所、企事业单位从事教学、科研和管理工作。

本专业在幔枝构造及其成矿控矿、区域构造与构造动力学、石油构造与构造分析等形成了稳定的研究方向，在各领域中均取得了显著的研究进展。

本专业现有教授11人，副教授15人，其中博士9人，硕士生导师9人，学科还聘请十余位院士、博导为课座教授。近年来，完成和在研国家自然科学基金、地质大调查、省部级项目等数十项科研项目，获省部级科学技术奖一、二等奖十余项，出版专著11余部，在国内外刊物上发表论文300余篇，其中41篇被SCI、EI、ISTP等三大检索机构收录。

计算机系统结构(081201)

计算机系统结构专业的培养目标是使学生了解计算机科学与技术一级学科发展的一般规律，掌握计算机系统结构(二级学科)专业深入发展所需的核心基础知识和某一专业化方向的基本原理、基本方法和基本技术，具备独立开展专业学术研究或专业技术工作的能力，具有运用所学专业知识分析、解决专业技术问题的能力，能在普通高校、科研院所、企事业和政府机关从事教学、科研、技术和管理工作。

本专业共有教授7人，副教授12人，其中博士10人，硕士生导师8人。经过多年的努力，我校在计算机科学与技术学科领域中取得了一批高水平的科研成果。近几年来，共承担国家自然科学基金、省、部级以上研究课题30多项，在国内外重要学术期刊上发表论文300余篇，出版专著或教材近20部，获省部级科技奖多项。

计算机软件与理论(081202)

计算机软件与理论专业的培养目标是使学生了解计算机科学与技术一级学科发展的一般规律，掌握计算机软件与理论(二级学科)专业深入发展所需的核心基础知识和某一专业化方向的基本原理、基本方法和基本技术，具备独立开展专业学术研究或专业技术工作的能力，具有运用所学专业知识分析、解决专业技术问题的能力，能在普通高校、科研院所、企事业和政府机关从事教学、科研、技术和管理工作。

本专业共有教授10人，副教授18人，其中博士11人，硕士生导师14人。经过多年的努力，我校在计算机科学与技术学科领域中取得了一批高水平的科研成果，特别是智能计算独具特色。几年来，共承担国家自然科学基金、省、部级以上研究课题30多项，在国内外重要学术期刊上发表论文300余篇，出版专著或教材近20部，获省部级科技奖多项。

计算机应用技术(081203)

计算机应用技术专业的培养目标是使学生了解计算机科学与技术一级学科发展的一般规律，掌握计算机应用技术(学科)专业深入发展所需的核心基础知识和某一专业化方向的基本原理、基本方法和基本技术，具备独立开展专业学术研究或专业技术工作的能力，具有运用所学专业知识分析、解决专业技术问题的能力，能在普通高校、科研院所、企事业和政府机关从事教学、科研、技术和管理工作。

本专业共有教授10人，副教授11人，其中博士9人，硕士生导师13人。经过多年的努力，我校在计算机科学与技术学科领域中取得了一批高水平的科研成果，特别是计算机应用技术在地质学的应用独具特色。近几年来，共承担国家自然科学基金、省、部级以上研究课题30多项，在国内外重要学术期刊上发表论文300余篇，出版专著或教材近20部，获省部级科技奖多项。

矿产普查与勘探  （081801）

本专业硕士研究生的培养目标是使学生具有比较广博的矿产普查与勘探专业知识和较强的科学研究能力、写作能力，对本研究领域有比较深入、全面的了解，熟悉国、内外发展前沿及科研动向，具有理论联系实际，并运用现代地质学理论、方法和手段独立承担成矿作用研究与资源勘查的能力，能在地矿类学校、科研院所、企事业单位从事教学、科研和管理工作。

矿产普查与勘探为河北省重点建设学科，主要包括深部成矿机理与勘查、油气盆地分析与勘查、矿产综合勘查技术、找矿矿物学、环境地球化学、工程探测技术等六个方向，在各领域中均取得了显著的研究进展。

本学科现有教授17人，副教授21人，其中博士15人，硕士生导师14人，学院还聘请十几位院士、博导为课座教授。本学科涵盖资源学院、勘查技术与工程学院、宝石与材料工艺学院等三个学院及资源环境研究所、环境评价研究所。2000年以来，出版专著20余部，教材10余部，在国内外刊物上发表论文300余篇，完成国家和省部级科研项目40项，获省部级以上奖励22项。

地球探测与信息技术(081802)

本专业硕士研究生的培养目标是使学生熟悉本研究领域国内外研究现状，具有较扎实的理论基础及较宽广的专业技术知识。掌握各种主要勘查手段的基本原理和技术方法，具有独立从事生产、科研项目的能力，能在国土资源、水利水电、能源矿山、市政交通等行业和相关高等院校、科研院所，从事教学科研、工程勘查和管理工作。

研究的具体方向包括：工程地球物理探测技术，水工环地质勘查与研究，环境与灾害地质，水文地质，工程地质，矿井地下水害勘查与防治，地质灾害评价与防治，地球信息采集技术与数据处理，地球探测仪器研制等。其所依托的本科专业为“应用地球物理学”、“勘查技术与工程”，其中“勘查技术与工程”专业为国家管理专业、河北省地质矿产教育创新高地和国家级特色专业。

本专业有教授4人，副教授12人，硕士生导师7人，其中具有博士学位的教师12人。近年来，勘查技术与工程学院在申请高级别科研项目上有所突破，申请并立项国家自然科学基金项目4项，省部级以上奖项3项。我院共申请和完成各种类型的科研项目和教改项目40多项，在国内外学术期刊和国内外学术会议发表论文110多篇，出版学术专著17部，主办以及与外单位联办学术报告10场次，参加国际学术会57人次。

地质工程（081803）

本专业硕士研究生的培养目标是使学生具有较坚实的数学、力学基础理论和系统专业知识，对本学科的国内外研究现状和发展趋势具有较深入的了解，在水文地质、工程地质、环境地质、岩土工程等领域具有勘查、评价、设计、施工等专业技能和创新能力，能在企事业单位、大专院校、科研院所从事生产、教学、科研和管理工作。

地质工程及相关专业在我校已有60余年的办学历史。在水文地质、工程地质、环境地质等领域取得了显著成绩。目前设有地下水科学与工程、地基处理与深基坑、水工环技术科学、地质灾害与防治、矿山环境等研究方向。 

本专业师资力量雄厚，实验设施齐全，办学经验丰富。现有教授14人，副教授15人，具有博士学位的教师20人，硕士研究生导师20人。具有河北省水资源可持续利用与产业结构优化协同创新中心、水文学及水资源河北省重点学科、河北省水资源可持续利用与开发重点实验室、河北省水资源环境实验教学示范中心，为研究生开展科学研究构建了一个较高的科研平台。目前与中国地质调查局水文地质环境地质调查中心联合培养硕士研究生，更能充分发挥资源共享、理论和方法互补的优势。目前承担国家和省部级科研项目20余项，能够为研究生学位论文的选题提供丰富的素材，为研究生的科学研究提供充足的经费保障。

地质工程(专业学位)（085217）

地质工程专业学位研究生的培养目标是使学生具有较坚实的地质调查、矿产资源普查与勘探、水文地质与工程地质、地球探测与信息技术、土地资源管理工程等方面的专业知识，对本学科所涉及的国内外研究现状、前沿领域和发展趋势等内容具有较深入的了解，具有认识和发现问题、分析问题、解决问题的能力，能在企事业单位和科研院所独立从事生产、科研和管理工作。

地质工程专业学位是在我校地质资源与地质工程一级学科的基础上设立而成，地质资源与地质工程学科在我校已有50余年的办学历史。已在矿产普查与勘探、区域地质调查、油气盆地分析与勘查、地下水科学与工程、矿山环境、工程地质、地球探测与信息技术、土地资源管理等方向取得了显著科研成绩。

本专业设有矿产资源普查与勘探、水文地质与工程地质、地球探测与信息技术、土地资源管理工程研究方向，师资力量雄厚，实验设施齐全，办学经验丰富。现有教授33人，副教授36人，具有博士学位的教师25人，硕士研究生导师41人。本学科依托学校的水资源与环境学院、资源学院、勘查技术与工程学院和土地资源与城乡规划学院，以及地质调查研究院、资源环境研究所等单位。本学科拥有水文学及水资源省级重点学科和矿产普查与勘探省级重点发展学科、国家级地学实验教学示范中心、河北省水资源可持续利用与开发重点实验室、河北省水资源环境实验教学示范中心等，为应用型人才培养提供了良好的实验教学平台与环境。目前承担国家和省部级科研项目70项，能够为研究生科学研究提供充足的经费保障。

管理科学与工程（120100）

本专业硕士研究生的培养目标是培养学生具有扎实的工程和管理学理论基础，掌握数学建模、系统理论和信息技术的基本方法，基于相应的工程技术方法，科学地运用所学理论和专业知识，采用定性与定量相结合的系统分析方法，解决某一特定领域管理方面的有关理论与实际问题。能够适应科学进步及社会发展的需要，具有从事科学研究或独立担负专门技术工作的能力。有良好的合作精神。毕业研究生可在国土资源及建设行业内的政府机关、事业单位、金融机构、咨询机构、科研机构、建筑及房地产企业等单位工作。

本专业的研究方向主要包括：国土资源管理工程、项目管理、房地产开发与管理。具体研究内容包括国土资源可持续开发利用、矿产资源综合评价与区划、国土资源规划与管理、工程项目管理的信息化、全寿命周期项目管理技术、全过程工程造价管理、房地产估价的理论与方法、房地产经济、房地产企业管理等领域。

本专业有教授12人，副教授10人，其中博士10人，硕士生导师8人。近年来，本专业教师在相关研究方向共承担国家和省部级项目50多项，到校科研经费500多万元，出版学术专著或国家规划教材20部，发表学术论文300余篇，其中核心期刊110余篇。研究成果获省部级二等奖2项、三等奖5项。

会计学（ 120201 ）

“会计学”是管理学门类中“工商管理”一级学科下设的二级学科，主要是研究现代会计的最新理论和方法，并向信息使用者提供决策有用信息，以提高经济效益为目的的综合性学科。人才培养目标：立足河北，面向全国，为国土资源行业和社会经济发展服务，着力培养掌握会计核算技能，熟悉管理会计方法，主动参与管理与决策的高级会计专门人才。

具体要求是：具有良好的政治思想和道德素质，严谨求实的科学态度，掌握坚实的财务与会计基础理论；熟悉国内外会计、财务领域的现状、理论前沿与发展趋势；较为熟练地掌握一门外国语，能阅读本专业外文资料；善于合作共事，具有良好知识结构和分析及解决问题能力、独立工作能力和较强创新能力。毕业后，能够胜任政府有关经济管理部门及各类企事业单位尤其是中介机构、大中型企业、金融机构的理财工作或高等院校、科研机构的教学、科研工作。
该专业主要包括四个研究方向：

（一）会计理论与方法。会计理论主要涉及会计基本理论和基本方法、财务会计概念框架、信息质量和会计要素计量与确认研究、会计发展、会计信息化，中外会计准则体系以及会计国际化问题等重要的研究领域；会计方法主要侧重于资源型企业会计制度设计、内部控制制度设计、会计政策设计与选择以及上市公司会计信息披露、会计环境、社会责任会计和环境管理会计等会计新领域前沿问题研究等。研究过程中注重实证方法的运用、注重中国上市公司的改革实践。

（2）成本与管理会计实务。成本会计主要针对成本预测、成本决策、成本计划、成本控制、成本核算、成本分析、成本考核以及成本管理体制改革和成本管理制度设计等环节进行理论研究及应用分析；管理会计主要针对经营决策分析、经营决策评价、责任会计以及全面预算管理等问题进行理论研究与实证分析。

（3）公司理财理论与实务。本研究方向主要涉及公司理财的基本理论和方法、针对市场经济条件下公司财务契约、融资策略、投资方案评价、财务估价、股利政策选择、公司治理结构、资产评估实践、资本运营与价值管理、公司购并与资产重组等领域的一些专门问题，以及财务分析与业绩评价；企业信用、财务风险预警、税收筹划、跨国公司理财等相关问题，进行理论研究与实证分析。

（4）审计理论与实务。审计理论主要针对审计的产生与发展、审计规范体系、审计风险与审计方法、审计报告、审计责任与审计计划等问题，进行分析与研究；审计实务主要针对内部控制与内部审计、财务收支审计、经济责任审计、绩效审计、基建审计、社会责任审计以及政府与非营利组织审计等问题，进行理论研究及实证分析。

河北地质大学会计学专业起步于1956年开始招生的地质财务会计中等专业。先后设置会计学本科专业（1981年）、审计学专科专业（1988年）、审计学本科专业（1994年开始招生，1998年国家专业目录调整停招，2009年恢复招生）、财务管理本科专业（2000年）。目前会计学、审计学和财务管理等在河北省均属于一批本科招生专业。会计学专业经过近60年的建设，2000年列为国家管理专业、2010年列为河北省特色品牌专业、2012年列为河北省综合改革试点专业，2013年会计学科被评为河北省重点发展学科、2014年获批河北省专业学位研究生综合改革试点、2015年被批准为河北省专业学位省级实践教学基地。

目前会计学科教授（研究员）17人、副教授18人，其中博士（后）12人、硕士研究生导师20人；该学科隶属会计学院，其下设现代会计研究所、会计学教研室、审计学教研室、财务管理教研室、会计信息化教研室以及会计综合模拟实验室；目前完成国家自然科学基金项目、教育部人文社科规划等省部级以上科研课题20余项，中国石化、冀中能源所属企业内部控制、风险管理、全面预算管理及财务制度设计等重大攻关课题40余项，到位科研经费近800万元；该学科目前已经出版专著、教材40余部、核心期刊发表学术论文430余篇；获得省部级以上科研成果奖励15项。
会计硕士（MPAcc）（125300）

会计硕士专业学位（简称MPAcc）是基于国家培养面向会计职业的应用型、高层次、高素质会计专门人才的需要，依托河北省会计学重点发展学科、会计学（学术型）硕士学位授予权以及“工商管理”一级学科，经教育部、国务院学位办批准设立的一种专业学位，是培养具有良好职业道德，系统掌握现代会计理论与实务以及相关领域的知识与技能，具备会计工作领导能力的高素质会计人才。河北地质大学会计硕士（MPAcc）具有以下特点：

（1）办学历史悠久，部省共建，特色突出。学校前身为隶属国土资源部（原地质矿产部）的河北地质学院。1953年建校初期就培养财务会计等地质经济管理专业人才，目前该行业中的总会计师、财务总监以及主管财经的负责人，80%来自本校会计学专业；学校在2000年下放到河北省之后，2013年5月，国土资源部、河北省政府再次签订“部省共建协议”， 为国土资源行业发展和河北省地方经济建设培养具有 “工管结合、地经渗透”特色的经济管理类人才，有了制度保障。

（2）培养方向与职业能力结合紧密。根据专业学位与学术学位相比，更侧重实际能力的培养；更突出会计职业实务工作的要求；更注重学术型与职业型的紧密结合的题点；结合服务于河北省地方经济建设和国土资源行业发展需要以及自身的办学条件、师资队伍、学校特色等因素，设定财务总监（CFO）和注册会计师（CPA）两个培养方向，以突出办学优势和特点。

（3）双导师制培养模式。会计学科拥有教授（研究员）17名，副教授（高级会计师）18名，其中具有博士（后）学位教师12名、拥有独立董事、注册会计师资格、证券从业资格、 国际注册内部审计师资格教师15人；同时聘请河北钢铁集团、冀中能源、开滦集团、河北联通、中国石化、中兴财光华会计师事务所、财政厅等国企、上市公司、会计师事务所以及政府监管部门的财务总监、总会计师、正高级会计师48人，任该专业校外实践导师。实行校内、校外双导师制，以确保会计硕士（MPAcc）培养质量的提高和可持续发展。

企业管理 （120202）

本专业硕士学位研究生的培养目标是以马克思主义理论为指导，以“诚信、博学、敬业、创新”为理念，借鉴国内外企业管理专业研究的前沿成果，联系我国社会主义现代化建设和企业改革与发展的实际，研究现代企业管理理论与方法。立足河北，面向地方经济建设与国土资源行业发展，以培养“适应全球化与社会主义市场经济建设与发展的新时代儒商”为目标。全力培养具有仁爱、诚信、感恩的品质，敬业、开拓、进取的精神，敏锐的创新意识，科学的管理思维，深厚的企业管理专业理论基础，渊博的知识面，较强的战略分析、决策、组织、指挥、协调、沟通与激励等方面的管理能力，具有独立从事该专业科学研究能力，能够在工商企业、高等院校、科研院所和党政机关从事本专业或相近专业的管理、教学和科研工作的高级应用型专门人才。

本专业为河北省重点学科和河北省管理教育创新高地，研究方向主要包括：企业战略与公司治理、人力资源管理、营销策划与管理、物流与采购管理等。企业战略与公司治理方向主要运用现代经济与管理理论、方法研究研究企业的战略分析与制定、战略评价与选择、战略实施与控制等；研究企业集团竞争力、资本运营、风险管理、公司治理以及财务管理等，为企业改制、资产重组、公司治理、战略制定、财务诊断、防控风险等提供咨询和服务；该方向的特色是发挥行业优势，突出地矿部门企业集团战略管理与公司治理研究。人力资源管理方向主要研究当前人力资源管理的理论与方法，并以工商企业、事业单位及政府机关为依托，从微观角度研究人力资源规划和计划、人员招聘、行为激励、绩效考核与评价、薪酬管理，开发培训等方面的技术和模式；从宏观角度研究就业、失业与社会保障理论与政策等。营销策划与管理研究方向以工商企业为依托，以经济学、管理学、信息学、生态学、伦理学、心理学等多学科为基础，跟踪市场营销管理的前沿，系统研究营销伦理、顾客满意、生态营销工程、营销战略管理、营销策划、品牌管理、整合营销、网络营销、服务营销、体验营销、精确营销等新理论、新方法及其实务。物流与采购管理研究方向以企业物流和物流企业为依托，系统研究物流管理、采购管理业务流程及相关前沿理论和技术，让学生在掌握物流业务各环节基础上，熟悉供应商和客户管理，解决企业物流管理中的实际问题，尤其是仓储运输操作、采购管理、供应链管理、物流系统规划、物流工程设计、电商物流、速递运营等方面的技术及应用。

本专业有教授12人，副教授15人，具有博士学位的教师16人，在读博士5人，硕士生导师13人。本专业已培养10届硕士研究生共156人，其中8人分别考上了南京大学、北京理工大学、南开大学、河海大学、长安大学等高校的博士，培养的研究生已成为有关单位的业务骨干。多年来，企业管理学科在企业战略管理与公司治理、市场营销管理、人力资源管理、物流管理等等方面共承担国家和省部级项目60多项，到位科研经费500余万元，出版学术专著或国家规划教材30部，发表学术论文600余篇，其中核心期刊350余篇。研究成果获省部级一等奖1项、二等奖4项、三等奖11项。

旅游管理 （120203）

旅游管理是管理学学科门类一级学科，本专业硕士学位研究生的培养目标是以马克思主义理论为指导，以“诚信、博学、敬业、创新”为理念，借鉴国内外旅游管理研究的前沿成果，联系我国社会主义现代化建设和企业改革与发展的实际，研究现代旅游管理理论与方法。立足河北，面向地方经济建设与国土资源行业发展，以培养“适应全球化与社会主义市场经济建设与发展的新时代儒商”为目标。全力培养具有仁爱、诚信的道德品质，健康的身心，开拓进取的创业精神，敏锐的创新意识，科学的管理思维，深厚的旅游管理专业理论基础，渊博的人文与理工知识面，较强的分析、决策、组织、指挥、协调、沟通与激励等方面的管理能力，具有独立从事该专业科学研究能力，能够在旅游行业、高等院校、科研院所和党政机关从事本专业或相近专业的管理、教学和科研工作的高级应用型专门人才。

本专业研究方向主要包括：旅游企业经营与管理、地质旅游资源开发、服务创新管理、文化创意产业与经营管理。旅游企业经营与管理以旅游企业为依托，跟踪旅游学科发展前沿，系统研究旅游企业管理、企业营销策划、服务管理创新、旅游企业信息化、旅游品牌塑造等方面的理论和方法。地质旅游资源开发体现了学校“地经渗透”的办学特色，发挥行业优势，开创旅游学研究的新领域。该方向从区域、旅游目的地、旅游综合体等角度，系统研究地质旅游资源评价、旅游市场行为研究、信息技术应用、旅游项目创意、旅游产品开发等内容，为相关单位等提供规划服务。服务创新管理是基于目前大众创业，万众创新和互联网+的背景下，对现代服务业的价值创新与商业模式创新、管理模式创新和服务模式创新等方面进行追踪、分析和研究。文化创意产业与经营管理以文化与其他产业的融合为依托，系统研究文化创意产业发展模式、企业管理、运营模式、商业创新模式等方面的理论和方法。

本专业有教授6人，副教授10人，博士10人，硕士生导师6人。多年来，旅游管理专业在服务业资源配置效率、旅游业信息化、旅游区域合作、旅游品牌创新、旅游商品、生态旅游、旅游规划与开发等方面承担了国家和省部级项目10多项，到位科研经费200万元，出版学术专著或国家规划教材10部，发表学术论文200余篇，其中核心期刊100余篇。研究成果获省部级二等奖2项、三等奖5项。

技术经济及管理（120204）

本专业硕士研究生的培养目标是使学生具有坚实经济管理理论基础及广泛的科技知识；熟悉本学科国内外的现状、发展趋势和研究前沿；熟悉项目技术经济评价、创新与创业管理、技术进步及其评价等专业基础知识；系统掌握项目评价、创业管理与风险投资、技术创新与技术管理的理论与分析方法；了解国内外项目评价、创业管理、技术创新管理的发展动态及其趋势，有较强的调查研究能力、统计与数量分析能力、写作能力、计算机应用能力和较高外语水平，能够承担各类企业技术管理与项目经济评价的工作，能胜任高等院校、科研单位、企业或其他单位、政府部门的经济分析与管理、教学、科研和管理工作。

本专业研究方向包括项目评价与投资决策、创业管理、技术创新管理等。具体研究内容包括能源型投资项目评价的理论与方法、矿产资源开发项目评价的理论与方法、人工智能与现代项目决策、项目社会评价的理论与方法、技术创新项目评价、企业成长规律研究、创业机会识别、技术进步测度、技术进步规律、科技政策及其有效性评价等。

本专业有教授8人，副教授12人，其中博士8人，硕士生导师8人。近年来，本专业教师在相关研究方向共承担国家和省部级项目30多项，到校科研经费220多万元，出版学术专著或国家规划教材20部，发表学术论文400余篇，其中核心期刊220余篇。研究成果获省部级二等奖3项、三等奖7项。

工商管理（MBA）（125100）

MBA（工商管理硕士）是在工商管理、土地资源管理国家级特色专业以及工商管理一级硕士学位授权点基础上，依托企业管理、会计学、技术经济及管理、土地资源管理等河北省重点学科或重点发展学科以及河北省管理教育创新高地、经济管理国家级实验教学示范中心等，培养具有高度社会责任感和职业素养，满足工商企业或行政事业管理部门需要的、综合型、创新型高层次管理人才。
学制与年限：学制2.5年。提前完成课程学习和学位论文者，可申请提前答辩和提前毕业（提前期不超过半年）。学习方式采用周末及节假日、每学期内集中1或2次的形式。
研究方向：组织战略与人力资源、财务管理与金融风险、企业运营与现代商务、地产开发与项目管理等。也可暂不固定具体研究方向，届时根据学员及学校师资情况灵活选择与配置。

课程设置：分课程学习、综合学习两个环节。课程学习有基础课、职能课、限选课、方向选修课等；综合学习环节包括系列讲座、移动课堂、企业调研与诊断、经营模拟、案例编写、MBA赛事活动等。

学位论文：采用双导师制，每名学员均由校内导师与校外导师共同指导。校外导师为企事业高管或政府部门管理人员。现聘有27名校内导师、40名校外导师。

我校MBA项目涵盖商学院、会计学院、经贸学院、管理科学与工程学院、土地资源与城乡规划学院、法政学院等6个教学单位；涉及6个省级重点学科或重点发展学科、1个国家级实验教学示范中心、13门省级精品课程、以及攀岩设施、宝玉石展厅等拓展场所。拥有大批专业知识渊博、实战经验丰富的师资队伍，直接授课教师近50名。重视学员创新创业能力，MBA联合会为学员搭建了一个交流学术、增进友谊、加深感情、提高MBA教学质量的平台；我校MBA学生荣获了2014年“创青春”全国大学生创业大赛MBA专项赛的国家二等奖（银奖）、“2015年度中国MBA新秀100”荣誉称号等。
