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一、初试考试大纲
[bookmark: _Toc23986]850 水污染控制工程
一、考试性质
《水污染控制工程》是我校为招收环境工程专业的硕士研究生设置的专业课程考试科目。其目的是科学、有效地考核考生是否具备攻读环境工程专业的硕士学位所必须的基本专业知识、专业能力和培养潜能，以利于选拔具有发展潜力的优秀人才入学，为国家培养具有良好职业道德和专业知识、较强分析与解决问题能力的高层次环境工程专业人才。主要考察学生对水污染控制工程的基本概念、基本原理、主要工艺方法和技术的熟练掌握程度，兼顾学生运用所学知识分析和解决问题的能力。
二、考察目标
[bookmark: OLE_LINK1]考查学生是否掌握污水水质、污水物理处理、污水生物处理的基本概念、基本理论、基本方法和工艺，是否掌握生化反应动力学基础内容和各种污泥处理和处置的基本概念、基本方法和工艺，考察学生相关的分析问题和解决问题的能力。
三、考试形式
本考试为闭卷考试，满分为150分，考试时间为180分钟。
试卷结构：简答题、论述题和设计计算题。
四、考试内容
（1）污水的类型及各类污水的特征；污水的物理性质及污染指标；污水的化学性质与污染指标；污水的生物性质与污染指标；河流自净的概念及净化机制分类；污水排入河流的混合过程；耗氧污染物排入河流后生化需氧量和溶解氧的变化曲线。
（2）格栅的作用和种类；筛网的作用和应用；沉淀法的概念及其在污水处理厂的应用；沉淀的类型及特征；球状颗粒自由沉淀的沉速公式（即斯托克斯公式）及影响沉速的因素；理想沉淀池的概念及对悬浮颗粒的去除率，沉淀池表面水力负荷的概念；平流式沉砂池、曝气沉砂池的水流特征及其优缺点；按工艺布置不同沉淀池的分类及其作用，按水流方向不同沉淀池的分类及其水流特征，沉淀池的组成部分及其功能，平流式、竖流式和辐流式沉淀池的特点及适用条件；平流式沉淀池的构造、工作特点和工艺设计计算；竖流式沉淀池、辐流式沉淀池的构造和工作原理；含油废水的来源及废水中油的存在形态，常用隔油池的构造和工作原理，乳化油及破乳方法；气浮法废水处理的概念，气浮工艺必须满足的条件，气浮法的类型及其工作原理。
（3）污水好氧生物处理和厌氧生物处理的概念和有机物转化过程；污水脱氮除磷反应过程；污水生物处理的微生物生长规律及各生长时期的特点；影响好氧微生物生长的主要环境因素；微生物生长速率与底物浓度之间的函数关系，底物利用速率与底物浓度之间的动力学关系。
（4）活性污泥法的概念，活性污泥组成，活性污泥的评价方法和指标；活性污泥法基本流程，活性污泥降解污水中有机物的过程；活性污泥法曝气反应池的基本形式及其水流特征；活性污泥法的各种变型及其特征；双膜理论的基本论点和氧转移速率公式，氧转移的影响因素；氧转移速率与供气量的计算；鼓风曝气的类型及特征，机械曝气的种类及工作原理，曝气设备性能指标；活性污泥负荷和曝气池容积负荷的概念，曝气池容积设计计算、剩余污泥量计算、需氧量设计计算；几种典型的生物脱氮工艺工作原理，典型的生物除磷工艺工作原理，常用同步生物脱氮除磷工艺的工作原理和特点；生物脱氮、除磷系统的影响因素。
（5）生物膜法的概念，生物膜的形成及结构，生物膜的组成；生物膜法污水处理特征；生物滤池、生物转盘法、生物接触氧化法、曝气生物滤池和生物流化床的构造和工作原理；影响生物滤池性能的主要因素，生物滤池滤床总体积、滤床高度、滤池面积等设计计算；生物转盘总面积、盘片数等设计计算；生物接触氧化法的优点，生物接触氧化池有效容积、总面积、池深、有效停留时间等设计计算；曝气生物滤池主要优点和缺点，对曝气生物滤池滤料的要求；生物流化床的优缺点。
（6）稳定塘的概念；稳定塘的主要优点和缺点；好氧塘的净化机理，好氧塘的种类；好氧塘内生物种群及其作用；好氧塘面积、单塘水面长度和宽度、水力停留时间等设计计算；兼性塘的净化机理和生物种群；厌氧塘的净化机理和生物种群；曝气塘的概念和工作原理；污水土地处理法的概念，污水土地处理法的主要优点和缺点，污水土地处理系统的净化原理；慢速渗滤系统、快速渗滤系统、地表漫流系统和地下渗滤系统的概念和特点；人工湿地的概念和优缺点，填料、植物和微生物在人工湿地系统中的作用，人工湿地系统净化污水的作用机理，人工湿地的类型及其水流、投资、净化功能等方面的特征。
（7）厌氧消化的机理，厌氧消化的影响因素；厌氧生物滤池和上流式厌氧污泥床反应器的结构和工作原理，厌氧生物滤池的主要优点和缺点，上流式厌氧污泥床的主要优点和缺点；厌氧接触法的工艺流程和工作原理，厌氧接触法的优点和缺陷；两相厌氧法的概念和工艺特点。
（8）污泥的来源，用于说明污泥特性的指标及其含义，初沉污泥量和剩余活性污泥量的计算；污泥中水分的存在形式及其分离方法；城镇污水处理厂污泥处理的典型流程；污泥浓缩的目的和效果，污泥浓缩采用的方法及其特点；污泥稳定的目的，污泥稳定采用的方法及其特点；污泥脱水前进行调理的目的，污泥调理采用的方法及其特点；污泥脱水方法及其特点；污泥最终处置方法及其优点和局限性。

[bookmark: _Toc429306331]932 土力学
一、考试性质
《土力学》是我校为招收岩土工程专业硕士研究生设置的具有选拔性质的考试科目。其目的是科学、公平、有效地考核考生是否具备攻读岩土工程专业的硕士学位所必须的基本素质、一般能力和培养潜能，以利于选拔具有发展潜力的优秀人才入学，为国家培养具有良好职业道德和专业知识、较强分析与解决实际问题能力的高层次岩土工程专业人才。主要考察学生对土的特点和基本性质的理解程度、对土力学的基本理论和计算方法的运用能力以及测试土的基本物理性质的技能。
二、考察目标
要求考生了解土力学要解决的问题；掌握土的特点、土的基本物理性质指标的概念及测试或计算方法；掌握土的工程分类的思路；理解土的渗透性的本质、掌握渗透性的测试方法；理解土体中的应力并熟练计算自重应力和附加应力；理解土的压缩性的实质、压缩性指标的计算；能够运用分层总和法和《建筑地基基础设计规范》的方法计算地基的最终沉降量；理解太沙基一维固结理论、有效应力原理；能够计算饱和土地基的沉降问题；理解土的强度的实质、土的强度理论、土的本构关系；掌握土的抗剪强度的测试方法；理解土的剪切性质；能够计算作用在挡土结构上的土压力；熟悉确定浅基础地基承载力的方法；能够分析简单土坡的稳定性。
三、考试形式
本考试为闭卷考试，满分为150分，考试时间为180分钟。
试卷结构：一般为名词解释、简答题和计算题，分别约占27%、40%和33%。
四、考试内容
   （1）土力学要解决的问题；土的形成、土的特点、土的三相草图、土的基本物理性质指标的概念及测试或计算方法。
    （2）土的物理状态指标及定义；土的压实原理；土的工程分类（《建筑地基基础设计规范》分类法和《土的分类标准》）。
    （3）达西定律、渗透力的计算、土的主要渗透变形和防治措施。
    （4）自重应力和附加应力的计算；基底压力和基底附加压力；压缩性指标；分层总和法、《建筑地基基础设计规范》的最终沉降量计算。
    （5）有效应力原理、太沙基一维固结理论；理解时间因数、竖向固结系数、固结时间、最大排水距离及固结度的概念；饱和土地基的沉降计算。
    （6）土的屈服与破坏、破坏准则、摩尔—库仑强度理论及破坏准则；土的本构关系的概念；土的抗剪强度的测试方法；土的剪切性质及抗剪强度指标的选择。
    （7）作用在挡土结构上的土压力的分类；郎肯土压力理论与库仑土压力理论的比较；利用郎肯土压力理论计算主动土压力。
    （8）浅基础地基承载力的各种确定方法。
（9）分析简单土坡的稳定性。

933 环境学
一、考试性质
《环境学》是我校为招收环境科学专业硕士研究生设置的具有选拔性质的考试科目。其目的是科学、公平、有效地考核考生是否具备攻读环境科学专业的硕士学位所必须的基本素质、一般能力和培养潜能，以利于选拔具有发展潜力的优秀人才入学，为国家培养具有良好职业道德和专业知识、较强分析与解决实际问题能力的高层次环境科学专业人才。主要考察学生对环境科学基本知识、基本概念、基本原理和方法的熟练掌握程度，兼顾学生运用所学理论知识分析和解决问题的能力。
二、考察目标
要求考生掌握环境基本规律、环境学基本原理及其相关概念；掌握环境污染含义、特征及作用机制；掌握环境保护与资源保护相关知识；掌握全球环境问题产生根源及解决途径；掌握可持续发展与科学发展观的理论；具有运用基本原理和方法分析、解决环境问题的基本能力。
三、考试形式
本科目为闭卷考试，满分为150分，考试时间为180分钟。
试卷结构：题型一般包括名词解释、填空题、选择题、简答题和分析论述题。
四、考试内容
1．环境、环境问题基本概念及基本理论；全球性环境问题（臭氧层破坏、全球变暖、酸沉降、沙漠化等）的形成机制、危害与防治对策。历史上重大环境污染（公害）事件的根源。
2．环境学基本原理与方法。
3．资源的分类及特点；资源与环境保护的联系。
4．大气环境、水环境、土壤环境、固体废物及物理环境等污染的含义、特征、类型、作用机制及控制方法。
5．生态系统的概念、结构与功能；生态平衡的概念与特点；生态学的一般规律；生态学原理在环境保护中的应用。
6．环境质量标准及环境基准相关知识。
7．环境质量、环境质量评价的概念；环境影响评价的分类；环境影响评价与环境风险评价的区别。
8．可持续发展理论及科学发展观。
9．海洋污染的特点；主要海洋污染种类及其对环境的不利影响。
[bookmark: _Toc429306338]
934 无机化学B
一、考试性质
《无机化学B》考试是为中国海洋大学招收环境工程硕士生设置的具有选拔性质的考试科目。本次考试在注重考查气体及溶液性质、化学热力学及化学动力学等无机化学基本理论，元素及化合物等无机化学基本知识的基础上，也注重考查考生灵活运用这些基础知识观察和解决实际环境工程问题和的能力，从而选拔能够灵活运用无机化学的基本理论和基本知识进行环境工程相关的科学研究的优秀毕业生。
二、考察目标
考察学生对无机化学基础理论、元素化学基本知识、无机化学实验基本操作技能及环境中无机污染的掌握情况。
三、考试形式
本考试为闭卷考试，满分为150分，考试时间为180分钟。
试卷结构：一般为填空题、选择题、简答题和计算题，其中计算题约占40%。
四、考试内容
（一）无机化学基本理论（约60%）
（1）Carat Bolong方程；Dalton分压定量。
（2）Raoult定律；溶胶的结构、性质、稳定性及聚沉；大分子溶液和凝胶。
（3）焓、熵、Gibbs自由能；热力学第一定律、第二定律和第三定律。
（4）化学反应速率；基元反应、反应级数和反应分子数；质量作用定律；Arrhenius方程；过渡态；化学平衡；平衡常数；平衡的移动。
（5）活度、离子强度；弱电解质的解离平衡；同离子效应、盐效应；溶液的酸碱性及酸碱理论；缓冲溶液；溶度积；沉淀的生成和溶解。
（6）原电池； Nernst方程；电极电势及其应用。
（7）离子键、共价键、金属键；分子极性、Van der Waals力；氢键；晶体。
（8）配位化合物；配位解离平衡和平衡常数；螯合物及其稳定性。
（二）元素化学基本知识（约30 %）
s区元素（钠、钾、钙、镁）；p区元素（氟、氯、溴、碘、氧、硫、氮、磷、砷、碳、硅、铅、硼、铝）；d及ds区元素（铬、锰、铁、钴、镍、铜、银、锌、镉、汞）；上述单质和主要化合物的典型性质。
（三）无机化学实验基本操作（约5 %）
化学实验基本仪器；玻璃仪器的洗涤和干燥；基本度量仪器的使用；加热的方法；试剂及其取用；溶解、结晶和沉淀；气体的获得、纯化与收集；高压钢瓶的使用；天平、酸度计、分光光度计、电导率仪的使用；有效数字、准确度、精密度、误差分析、作图与结果报告。
[bookmark: _Toc429306343]（四）环境中无机污染（约5 %）
前述元素及其化合物引起的常见环境污染问题和重大环境事件。

935 普通地质学B
一、考试性质
普通地质学是地球科学的基础课程，选择作为中国海洋大学环境地质工程专业的硕士研究生入学考试课程。普通地质学介绍地质学的研究对象、研究内容、研究方法。该课程主要描述地球层圈构造及各层圈的主要物理性质和化学组成、常见的矿物和岩石、各种内外动力地质作用的主要特征、人类社会与地质环境相互关系等地质学基本知识。
二、考察目标
对于期待进入环境地质工程专业的学生来讲，要求考生掌握地质学的基本概念和基本知识，具备地质现象及问题观察、描述和分析的基本能力，形成具有时空演变的辩证思维方法。
三、考试形式
本考试为闭卷考试，满分150分，考试时间为180分钟。
试卷结构：概念题20%，简答题40%，分析论述题40%。
四、考试内容要求
（一）地质作用及其特点、地质作用研究方法
    本部分内容要求掌握地质作用的概念、内外力地质作用的划分及包括的作用，地质作用的基本特点以及地质作用研究的方法。
（二）矿物
    要求准确掌握矿物的定义、晶体与非晶体的区别、矿物的形态、光学性质及力学性质；熟悉常见造岩矿物的肉眼鉴定方法。
（三）岩浆作用与火成岩
    准确掌握岩浆和岩浆作用、侵入作用、喷出作用、岩浆类型、鲍文反应系列等内容；了解火山活动的主要现象及火山活动的产物，火山喷发的基本类型，全球及我国现今火山活动的空间分布规律；掌握深成侵入体、浅成侵入体的基本特点；清楚火成岩常见的结构、构造；火成岩的主要类型；岩浆的形成与地球的内热关系。
（四）外力地质作用与沉积岩
    掌握引起外力地质作用的因素以及引起外力地质作用的能量来源、以及外力地质作用的类型；较好地把握外力地质作用（风化作用、剥蚀作用、搬运作用、沉积作用、固结作用）特征；把握沉积岩常见的结构、构造特征。
（五）变质作用与变质岩
    掌握变质作用的基本特征，及影响变质作用的主要因素（温度、压力、化学活动性流体）；了解变质作用的方式，包括重结晶作用、交代作用；了解变质岩主要的结构、构造特征；清楚主要变质作用类型。
（六）地质年代
    准确把握相对地质年代的确定标准，包括地层层序律、生物层序律、穿插关系律；准确理解放射性同位素地质年代学的概念及放射性衰变定律；对地质年代表有较好的把握，掌握地质年代与地层单位的关系、岩石地层单位的概念。
（七）地震及地球内部构造
    掌握地震基本概念，包括地震、震源、震源深度、震中、震中距、震源距等；掌握地震的震源深度分类、成因分类；掌握地震震级和地震烈度的确定方法；了解全球地震分布的分带性；了解地震波的基本特征（纵波、横波、表面波）及地震仪；通过地震波了解地球内部构造、地球内部主要界面（莫霍面、古登堡面、康拉德面）、岩石圈与软流圈界面、地球的基本圈层构造（地壳、地幔、地核），以及岩石圈、软流圈、各圈层的基本物态特征；了解大陆地壳的双层结构特征、大洋地壳的基本结构特征。
（八）构造运动与地质构造
    掌握水平运动和垂直运动、岩层产状及其三要素（走向、倾向、倾角）；掌握褶皱的几何要素（枢纽、轴面、翼、核）、常见褶皱类型及特点（基本类型：向斜、背斜；按照轴面产状、枢纽产状划分的类型）、褶皱的识别及形成时代；掌握断裂构造的基本特征，包括节理和断层、断层的几何要素（断层面、盘、位移、断距）、常见断层类型及特点（正断层、逆断层、平移断层）、断层的识别标志及形成的时代；准确掌握地层的接触关系（整合接触、平行不整合、角度不整合、侵入接触）的特点及其地质意义；了解构造运动的旋回性。
（九）海底扩张与板块构造
    了解大陆漂移说的基本思想和证据；了解洋脊、洋脊地震带、洋脊沉积物分布特征、两种大陆边缘、洋底海山及火山岛链、热点等特点；准确把握海底扩张的证据，包括古地磁学（地磁场转向、海底地磁条带）、海底年龄、洋中脊考察、转换断层；掌握板块构造的含义、板块划分的依据、三大类板块边界（离散型、聚敛型、转换断层）、地缝合线、全球板块划分、板块运动可能的驱动力；了解板块构造与地震作用、岩浆作用、变质作用、造山运动、成矿作用等的关系。
（十）风化作用
    掌握风化作用的主要类型，包括物理风化作用河、化学风化作用、生物风化作用；掌握影响风化作用的因素，包括气候、地形、岩石特征；了解风化作用的产物，包括风化产物的类型、残积物、风化壳剖面、古风化壳、土壤。
（十一）河流及其地质作用
    掌握河谷的形态特征、河流的侵蚀作用方式、侵蚀作用方向；掌握河流的搬运作用方式、搬运能力和搬运量；掌握河流的沉积作用一般特点、沉积的主要类型；掌握阶地的成因分类方案；清楚河流发育与地质构造的关系。
（十二）冰川及其地质作用
    了解冰川的形成与运动以及冰川的类型；掌握冰川的剥蚀、搬运、沉积作用及其形成的地貌特征；了解冰川作用的原因。
（十三）地下水及其地质作用
    掌握地下水地质作用相关概念，包括孔隙度、透水性、隔水层、地下水面、潜水、承压水、喀斯特地貌等；清楚地下水的赋存条件以及补给和排泄类型；掌握地下水的类型划分；了解地下水的侵蚀、搬运和沉积作用。
（十四）海水的地质作用
    了解海水的化学成分、物理性质；掌握波浪、潮汐、洋流、浊流及其地质作用；了解海洋沉积物的来源；了解海进海退的变化。
（十五）湖泊的地质作用
    掌握湖水的来源、排泄及其化学成分、湖泊的成因类型等基本知识；掌握湖泊的剥蚀、搬运、和沉积作用。
（十六）风的地质作用
    了解风的地质作用相关概念与作用类型，包括吹扬、磨蚀、风积物、沙丘、沙漠、黄土、沙漠化等。
（十七）块体运动
    掌握块体运动发生的因素及条件特点，掌握块体运动的类型。
（十八）地球的演化
    大致了解地球的天文起源假说；大致了解隐生宙时期大气圈和水圈成分演化一般特征、陆核和地盾的形成情况；清楚显生宙时期生物的全面繁荣和快速演化特征，及早古生代、晚古生代、中生代、新生代的生物发展特点；了解古地理变迁特点。
（十九）人类社会与地质环境
    掌握环境地质学的一般概念与研究内容；了解地质环境对城市兴衰、人体健康、废物处置等的影响或决定关系；掌握人类活动对地质环境造成的灾害性影响。

[bookmark: _Toc429306344][bookmark: _Toc429306345]二、复试考试大纲：
[bookmark: _GoBack]工程地质学A
一、考试性质
《工程地质学A》考试是为中国海洋大学招收环境地质工程专业硕士生设置的具有选拔性质的考试科目。本次考试在考查基本知识、基本理论的基础上，注重考查考生灵活运用这些基础知识观察和解决实际问题的能力。其评价标准是高等学校优秀毕业生能达到良好或良好以上水平，以保证录取者掌握工程地质学的基本原理、方法，具有较强的分析与解决实际问题能力。
二、考察目标
要求学生能掌握岩土体基本物理力学性质的基本概念、基本理论；掌握工程地质的常规勘探方法及原位测试手段。考查学生是否掌握工程地质的基本原理及是否具备利用工程地质的基本原理来分析相关工程地质问题的能力。
（一）岩土体基本物理力学性质的基本概念、基本理论
掌握岩土体的概念、岩土体的物理性质指标、水理性质指标、力学性质指标的概念及相应的测试或计算方法，掌握达西定律、库伦剪切定律、压缩定律等基本理论。
（二）工程地质勘察
掌握工程地质勘察的阶段划分、目的，掌握工程地质的常规勘探方法、各自的适用范围及解决的问题，掌握常规的工程地质原位测试手段及成果应用，了解工程地质勘察报告的有关内容。
（三）工程地质的基本原理及工程地质问题
（1）与区域稳定有关的工程地质问题
掌握地应力、地应力场的概念及其分类，了解天然应力的状态类型；掌握活动断层、地震、水库诱发地地震、砂土地震液化、地面沉降的概念，分析水库又发地地震、砂土地震液化、地面沉降的形成条件及发生机理，掌握砂土地震液化的判别方法。
（2）与渗流稳定有关的工程地质问题
掌握岩溶、渗透变形的概念，分析岩溶、渗透变形的形成条件及发生机理，掌握渗透变形可能性的判定方法。
三、考试形式
本考试为闭卷考试，满分为100分，考试时间为100分钟。
试卷结构：填空题20%，概念题20%，简答题30%，论述题30%。
四、考试内容
（一）岩土体基本物理力学性质的基本概念、基本理论
岩土体的概念、岩土体的物理性质指标（质量、孔隙性、含水性）、水理性质指标（粘性土的稠度、抗水性、渗透性）、力学性质指标（抗剪性、压缩性）的概念及相应的测试或计算方法，土的抗剪强度参数指标的表示方法，砂性土和粘性土在抗剪性和渗透性方面的区别，达西定律、库伦剪切定律、压缩定律等基本理论。
（二）工程地质勘察
工程地质勘察的阶段划分、目的，工程地质的常规勘探方法、各自的适用范围及解决的问题，常规的工程地质原位测试手段及其各自的成果应用，工程地质勘察报告的有关内容。
（三）工程地质的基本原理及工程地质问题
地应力、地应力场的概念及其分类，天然应力的状态类型；活动断层、地震、水库诱发地地震、砂土地震液化、地面沉降的概念，水库又发地地震、砂土地震液化、地面沉降的形成条件及发生机理，砂土地震液化的判别方法。
岩溶、渗透变形的概念，岩溶、渗透变形的形成条件及发生机理，岩溶发育的一般规律，渗透变形可能性的判定方法。
（四）理论联系实际
结合某一实际工程分析存在的工程地质问题，并论述解决问题的方法。
[bookmark: _Toc9660]
流体力学
一、考试性质
《流体力学》考试是为中国海洋大学招收环境科学专业硕士生设置的具有选拔性质的考试科目。其目的是科学、有效地测试考生是否具备攻读环境科学专业硕士所必须的基本素质、基本能力和培养潜力，以利用选拔具有发展潜能的优秀人才入学。
二、考察目标
要求学生掌握流体力学的基本概念，基本原理和基本技能，并具有较强的分析、解决本专业中涉及流体力学问题的能力。
三、考试形式
本科目为闭卷考试，满分为100分，考试时间为100分钟。
试卷结构：题型一般包括简答题、论述题、计算题和证明题。
四、考试内容
    1．流体力学基本概念和研究方法。
2．流体力学基本方程组。
3．量纲分析和相似原理。
4．流体静力学。
5．流体动力学基础。
6．湍流和边界层初步。

[bookmark: _Toc23356]无机及分析化学
[bookmark: _Toc32237]一、考试性质
[bookmark: OLE_LINK2]《无机及分析化学》考试是为中国海洋大学招收环境科学专业硕士生设置的具有选拔性质的考试科目。本次考试在考查基本知识、基本理论的基础上，注重考查考生灵活运用这些基础知识观察和解决实际问题的能力。其评价标准是高等学校优秀毕业生能达到及格或及格以上水平，以保证录取者具有较扎实的无机与分析化学的基础知识。
[bookmark: _Toc14201]二、考察目标
要求考生掌握基本的无机与分析化学理论知识，具有独立完成一般性化学实验的动手操作能力。
[bookmark: _Toc7038]三、考试形式
本科目为闭卷考试，满分为100分，考试时间为100分钟。考试时考生可携带计算器。
试卷结构：题型一般包括填空题、选择题、简答题和计算题等。
四、考试内容
[bookmark: _Toc23032]（一）无机化学（占30%）
1．气体和溶液、化学热力学基础、化学反应速度和化学平衡基本概念。 
2．电解质及弱电解质的解离平衡，影响弱酸、弱碱解离平衡的因素及其计算；缓冲溶液的原理和计算。溶度积与溶解度，影响溶解度的因素及有关计算。氧化还原的基本概念，氧化还原方程式配平；电极电势及其应用。配合物的组成与结构，配位化合物的化学键理论；配位解离平衡，螯合物的稳定性。
3．原子结构、分子结构基本知识，不同元素分区典型化合物的性质。
[bookmark: _Toc23341]（二）分析化学（占70%）
1．有效数字及运算规则，定量分析中的误差及表示方法；实验数据的统计处理，提高分析结果准确度的方法。
2．滴定分析法的基本概念，包括标准溶液、化学计量点、滴定终点、指示剂，滴定分析法对化学反应要求，各种滴定分析方式的特点及应用条件，基准物质。弱酸（碱）溶液中各物质的分布，酸碱溶液中氢离子浓度计算的近似处理条件；氨羧配位剂与配位平衡，条件稳定常数以及酸效应和辅助配位效应对稳定常数的影响。重点掌握酸碱滴定法、配位滴定法、氧化还原滴定和沉淀滴定法的基本原理和实际应用。了解重量分析的一般过程，影响沉淀溶解度的因素，影响沉淀纯度的因素，沉淀的形成与沉淀条件。  
3．以紫外-可见分光光度法为主，掌握常用仪器分析方法（包括原子吸收分光光度法、电位分析法、色谱分析法）的基本原理、定量分析方法，特点及应用。 
[bookmark: _Toc19071]    4．了解复杂物质试样的采集方法及预处理、分析化学中常用的分离和富集方法。
环境生物学
[bookmark: _Toc26448]一、考试性质
《环境生物学》是为中国海洋大学招收环境科学专业硕士生设置的具有选拔性质的考试科目。其目的是科学、公平、有效地测试考生是否具备攻读环境科学专业硕士所必须的基本素质、能力和培养潜能，以利于选拔具有发展潜力的优秀人才入学，为国家培养具有良好职业道德和专业知识、具有较强分析与解决实际问题能力的高层次环境科学专业人才。考试要求测试考生掌握环境生物学的基本原理、方法和应用的水平和能力。
[bookmark: _Toc26195]二、考察目标
要求考生掌握环境生物学基本的概念和原理；掌握生物与环境的相互关系及其基本规律；掌握环境生物学的研究方法和关键技术；掌握环境生物学原理和技术在环境领域的应用；具有运用基本原理和技术方法认识和解决问题的基本能力。
[bookmark: _Toc1220]三、考试形式
本科目为闭卷考试，满分为100分，考试时间为100分钟。
试卷结构：题型一般包括填空题、问答题和论述题。
四、考试内容
1．环境生物学：环境生物学的基本概念、内涵和研究内容，以及学科地位和发展状况。
2．污染物在环境中的行为：环境污染效应；生物污染的概念和主要生物污染类型；污染物在环境中迁移与转化。
3．污染物在生物体中的行为：污染物在生物体中的吸收、分布、转化、排泄和蓄积等行为过程和效应。
4．污染物的生物学和生态学效应：污染物对生物体酶、受体、细胞器、个体、种群和群落等不同生物水平的影响；物理因素对生物体的损伤类型和效应；“三致效应”的基本概念和内容；污染物的联合毒性效应。
5．污染物的生物效应检测：污染物的生物测试方法、内容；一般毒性试验、生物分子和细胞水平的检测方法；“三致效应”检测内容和方法；联合毒性效应检测的方法。
6．污染物的生物监测和评价：生物监测和环境质量评价的基本概念和方法。
7．环境生物学应用：环境的生物净化内容、原理和方法；基因工程、细胞工程、酶学工程和发酵工程的基本原理及其在环境污染治理中的应用；生态退化、生物修复和生物多样性保护的基本概念、原理和技术方法。
[bookmark: _Toc429306366]
环境工程学
一、考试性质
环境工程学是环境工程专业硕士研究生入学考试的专业综合课程，其内容包括水污染污染控制工程和固体废弃物处理与处置工程。
二、考察目标
考察学生对水质净化与水污染控制工程、固体废弃物处理与处置工程的基本概念、基本理论、基本方法和工艺的掌握程度，并考察学生分析问题和解决问题的能力。
三、考试形式
本考试为闭卷考试，满分为100分，考试时间为100分钟。
试卷结构：一般为简答题、论述题和设计计算题。
四、考试内容
（1）水的自然循环和社会循环；水污染的分类和影响；水质指标与水质标准；水体自净作用与水环境容量；水处理的基本原则和方法。
（2）水中粗大颗粒物质的去除方法及原理；水中悬浮物质和胶体物质的去除方法及原理；水中溶解性物质的去除方法及原理；水中有害微生物的去除方法及原理；中和法、化学氧化还原法、化学沉淀法、磁力分离法、溶剂萃取法、吹脱与汽提法的概念及原理。
（3）废水生物处理中微生物的种类及生理学特性，微生物生长曲线及Monod公式；活性污泥法的基本原理及影响活性污泥增长的因素；活性污泥的评价指标；曝气池的类型及工作原理；活性污泥法的运行方式及工作原理；氧化塘的种类及工作原理；生物膜的构造及其对有机物的降解机理；生物转盘工艺及其工作原理；生物接触氧化装置的构造及工作原理；厌氧生物处理的机理及影响厌氧生物处理的主要因素；厌氧悬浮生长系统处理技术；厌氧附着生长系统处理技术；污水处理厂污泥处理技术。
（4）水的回用途径及制约因素；污水脱氮处理技术的原理及工艺流程；废水中磷处理技术的原理及工艺流程；废水中微量难降解有机物处理技术；废水土地处理系统的定义、机理及影响因素，土地处理系统的类型；排水管渠系统的组成和布置形式；合流制排水系统和分流制排水系统的定义及各自的优缺点；排水管渠的附属构筑物种类。
（5）固体废弃物产生途径及分类；固体废弃物对人类环境的危害性；固体废物与城市垃圾管理系统的功能环节；城市垃圾物理成分与分析方法；城市垃圾的物理性质和化学性质；有毒有害固体废物的鉴别与标准；固体废弃物的产量与计算方法；固体废弃物的产率统计方法；减少固体废物产量的途径；城市垃圾的堆贮与管理体制；城市垃圾的收集方式；城市垃圾转运站的设置条件和设计基础。
（6）固体废物的压实技术；固体废物的破碎技术；固体废物分选技术；固体废物的脱水与干燥；有毒有害废物的化学处理与固化。
（7）城市固体废物资源化系统的组成；城市固体废物材料回收系统的种类及工艺流程；城市垃圾堆肥基本原理；城市垃圾厌氧消化处理与沼气回收的原理及工艺流程；城市垃圾焚烧系统的组成及其作用；固体废物热解处理的原理及工艺；固体废物最终处置的概念及途径；固体废物填埋处置。
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一、考试性质
水文地质学是环境工程和环境地质工程专业硕士研究生入学考试的专业课程，它是进行土壤非饱和带污染治理和地下水污染控制的专业基础。
二、考察目标
掌握水文地质学的基本概念、基本原理及其的分析问题、解决问题的能力。
三、考试形式
本考试为闭卷考试，满分为100分，考试时间为100分钟。
试卷结构：一般为名词解释、填空或选择题、简答题、论述题。
四、考试内容
（1）岩石中的孔隙与水分存在形式、地下水的赋存条件约占15%。
（2）地下水运动的基本规律、毛细现象与毛细水约占15%。
（3）地下水的化学成分及其形成作用约占10%。
（4）地下水的补给与排泄约占10%。
（5）地下水的动态与均衡约占10%。
（6）孔隙水-裂隙水和岩溶水的基本特征约占15%。
（7）地下水资源约占5%。
（8）地下水与环境关系约占10%。
（9）地球上的水及其循环、有效应力原理与松散岩土压密关系、包气带水水分运动、水文地质学研究方法约占10%。
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