
重庆大学——美国加州州立大学萨克拉门托分校“1+1.5”专业硕士双学位联合培养项目招生方案
1、 项目简介
为大力推进研究生培养的国际化，培养具有综合素质和国际视野的电气工程专业人才，重庆大学电气工程学院与美国加州州立大学萨克拉门托分校在两校合作协议框架下达成协议，建立以教学、科研、工程实际一体化的电气工程及自动化专业硕士双学位联合培养项目。学生在重庆大学完成电气工程基础专业课程后，前往被誉为“西部最佳大学之一”的美国加州州立大学萨克拉门托分校进修该校的特色课程，并进入加州一流企业进行工程实践。学生完成学业后，可分别获得加州州立大学和重庆大学硕士学位。
2、 招生对象及条件
1、招生对象：本联合培养项目将面向电气工程学院全日制在读硕士研究生，专业学位硕士生优先考虑。
2、申请条件：英语水平良好，出国前须达到托福80分及以上或雅思6.0及以上。
3、 培养方式
本项目采用“1+1.5”模式进行专业学位联合培养。
· “1”——第1学年学生在重庆大学完成对电气工程领域专业基础课程的学习；
· “1.5”——第3-5学期学生进入美国加州州立大学萨克拉门托分校进行特色课程学习、学术研究、参与项目等，并参加由萨克拉门托分校专门为我校学生提供的赴加州一流企业工程实践学习。完成该校要求的全部学分。
· 学生在第6学期返回重庆大学进行毕业论文撰写并进行论文答辩。
4、 学位及答辩要求
学生在完成规定学业后，可分别获得重庆大学和萨克拉门托分校颁发的硕士学位证书。
5、 学费
美国加州州立大学萨克拉门托分校学费性价比高，学费约在1.6万美元/年（具体数额按当年收费标准执行）；萨克拉门托分校所在城市消费水平适中，生活费约在1000美元/月，十分适合中国学生前往学习。
6、 报名方式
报名地址及联系人：电气工程学院研究生办公室  杨春花老师 （023）65111970
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附件1
美国加州州立大学萨克拉门托分校简介

学校概况
美国加州州立大学萨克拉门托分校原名为萨克拉门托州立大学，建立于1947年。于1972年正式更名为加州州立大学萨克拉门托分校。它是加州政府创办的综合性公立大学系统，是美国所有高校中规模最大、最多元化的高等教育机构，是美国提供高等教育最优秀的院校之一，每年均被《美国世界与新闻报道》评为“西部最佳大学之一”，在全美西部地区“顶级公立大学”排名中位居第22位，在加州州立大学23名中排名第7，《美国新闻与世界报道》将加州州立大学萨加门托分校的部分本科和研究生课程列入全美最佳课程行列。目前，学校共有学生近28000名，拥有来自全世界70多个国家和地区的1000多名在校国际学生攻读学位课程。作为加州首府大学，学生不仅享受美国最大的公立大学教育系统，而且享受广泛的研究及实习机会。
地理环境
加州州立大学萨克拉门托分校位于美国加州首府萨克拉门托市。该市建于1772年,位于加州北部,四面环山,有“中央山谷"之称。萨克拉门托市面积2546平方公里，是加州的第七大城市，经济增长速度居全省之首，主要工业有电子、计算机制造业等。萨克拉门托市是北加州交通中心，高速公路系统四通八达，陆路交通十分方便。同时，由于众多高科技公司的转移，萨克拉门托也被称为“第二硅谷”。
主要特色
1、学科建设——学校有超过69个本科学科、40多个研究生学科及博士课程。部分本科和研究生课程列入全美最佳课程行列。萨克拉门托分校也是美国西部唯一两所可提供电力工程专业的高校之一，且在清洁能源和智能电网建设方面位于美国高校前列。
2、师资建设——在加州州大萨克拉门托分校，教育质量是最高宗旨，学生教师比率为21比1，80%的全职教师拥有所属专业领域的最高学历，80%的近期毕业生评价他们的教授是充满热情的，是真正喜欢教书的。
3、培养模式——萨克拉门托分校与工业界、特别是电力工程企业有着密切合作关系。加利福尼亚智能电网中心位于校园内，可为学生提供独特的工程实习机会。萨克拉门托分校在清洁能源技术和智能电网园区建设方面的独特优势，是理想的科教结合的专业人才培养国际化基地。此外，萨克拉门托分校实行小班授课方式且这种授课方式极具个性化，70%的课程少于30名学生。
电气与电子工程专业概况
萨克拉门托分校的电气工程（配电、发动机、发电机）和电子工程（集成电路、数码和模拟硬件、电磁场、通信、控制）要求学生理解对电气、电子和磁场的应用。学生将在前四个学期接受数学和理科基础教育，并在高年级课程中接触到工程设计及其应用。本理科学士学位通过了工程与技术认证委员会（ABET）中工程认证委员会（EAC）的认证。
电气与电子工程理科硕士学位课程，为学生提供大量的本领域内的高级课程，学生将有机会进行独立的研究并扩展他们的专业范围。根据兴趣和需求，学生可以咨询学院顾问，并在以下一个领域中选择一个或多个作为自己的重点科目：控制系统、通信系统、电力系统、微电子设计、计算机构建和数码设计。
本专业毕业生的就业方向有：控制工程师、设计工程师、研发工程师、测试工程师、生物医学工程师、产品设计工程师、应用工程师、系统工程师、项目工程师、产品工程师、通讯工程师、电力工程师、电脑工程师、电子工程师等。
设施与服务
生活及娱乐。学生可充分利用学校的休闲保健中心的资源进行体育锻炼、参与团体娱乐活动、享受医疗服务、学习以及参与社交活动。这里是一个多功能娱乐活动中心，拥有举重室、健身房，攀岩墙，室内轨道以及学生健康中心。
学生参与。学生组织和领导办公室为学生的个人发展创造了良好条件。在这里所有的学生都可以提升自我以及培养自身的领导力，从而为自我教育和职业发展铺平道路。在加州州立大学萨克拉门托分校的学生拥有参与、领导以及管理超过260个社团、组织机构和项目的机会。这些经历可以培育学生的学校自豪感，为学生未来融入具有包容性和公平竞争的社会奠定了良好基础。






