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广东外语外贸大学 英语语言文化学院
2017年优秀大学生暑期夏令营活动介绍

一、英语语言文化学院简介
英语语言文化学院始于1965年广州外国语学院成立时的英语系，是广东外语外贸大学历史最悠久、学术底蕴最深厚的院系之一。学院现有英语语言文学、外国语言学及应用语言学、外语教学技术与评估、比较文化研究四个二级学科。
英语语言文学专业（硕士点、博士点）是广东省重点学科和省级名牌专业。本硕士点是1978年我国恢复研究生教育而批准设立的首批硕士点之一。经过40年的建设，学位点形成了整齐的学术梯队，取得了丰硕的学术成果。
比较文化研究专业（硕士点）是我校省级重点学科和省级名牌专业英语语言文学硕士点的主要研究方向之一，利用和传承了英语语言文化学院深厚的语言、文学和文化研究优势。
外国语言学及应用语言学（硕士点、博士点）是国家级重点学科。硕士点历史悠久，为1978年我国批准设立的首批硕士点之一。依托国家级重点学科、教育部人文社会科学重点研究基地，学科专业性强，学术气氛浓厚，国内外学术联系广泛。研究方向齐全，涉及该专业领域几乎所有的研究方向。
外语教学技术与评估（硕士点、博士点）属国内首创，硕士点2009年获教育部批准。本学位点侧重培养实用型人才，研究方向包括语言测试、网络化教育技术、以及教材和教学法，开辟以信息技术与方法全程研究语言教学与评估的新领域。

二、申请条件
[bookmark: OLE_LINK1]1、符合广东外语外贸大学优秀大学生暑期夏令营的申请条件。
2、跨文化沟通能力突出，综合素质高，学习能力强，具备从事相关专业实践和研究的潜力。
3、优先考察具备以下条件的申请者：
（1）专四或专八成绩为优秀；
（2）雅思成绩7分以上；
（3）托福成绩105分以上；
（4）参加国际性、全国性专业竞赛（如“21世纪杯”全国英语演讲比赛、“外研社杯”全国英语辩论赛、“外研社杯”全国英语演讲比赛、CCTV杯英语演讲比赛、卡西欧杯法语竞赛、模拟联合国、模拟法庭比赛等），获得名次者。

三、“优秀营员”考核方法
[bookmark: OLE_LINK2]优秀营员选拔依据由三项构成：
1、背景评估：包括教育背景、学习成绩、科研能力、获奖情况、外语水平；占20%。
2、笔试：考察英语研究相关知识构成（语言学和文学分开），题型包括简答题、翻译题、写作题；占40％。
3、 综合面试：主要考察英语研究相关知识及研究能力（语言学和文学分开），含心理素质等；占40%。

四、活动简介
　　夏令营活动丰富，包括学术讲座、综合测试（笔试、面试）、圆桌讨论、文化考察等。
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广东外语外贸大学 国际商务英语学院
2017年优秀大学生暑期夏令营活动介绍

一、国际商务英语学院简介
国际商务英语学院是顺应经济社会发展的需求和教育国际化的趋势，于2001年组建的一所旨在培养高层次复合型国际商务人才的教学研究型学院。学院整合了广东外语外贸大学在外语与经管法等学科多年形成的人才资源和教学科研优势，在创新人才培养模式和教学改革中处于全国领先水平，是教育部“国际化商务人才培养模式创新试验区”以及教育部、财政部“高等学校英语特色专业”建设点。
学院现为全国法律语言学研究会会长单位，全国商务英语研究会副会长单位。学院拥有一支学历层次高、研究成果丰硕、教学经验丰富的高素质师资队伍。全部教师拥有硕士以上学位， 95%以上的专业教师具有海外留学背景。此外，学院还长期聘请了一批具有丰富教学或商务实战经验的外籍专家，教育国际化接轨程度高。
国际商务英语学院目前开设有商务英语研究硕士点和博士点，并在外国语言学及应用语言学硕士点下开设了法律语言学专业方向，还开设有法律语言学和应用翻译两个博士生研究方向。各专业方向具有其独特培养目标和专业特色：

二、活动简介
· 活动时间：2017年7月10-14日
· 活动地点：广东外语外贸大学北校区
· 活动形式：商务英语研究系列讲座+学者论坛+营员学术沙龙+文化活动
· 参营人数：20人
· [bookmark: _GoBack]申请条件及程序：参看大学要求
· 申请材料：参看大学要求

三、“优秀营员”考核方法
· 优秀营员选拔比例：50%
· 选拔考试细则：选拔依据由三项构成：
· 背景评估：包括教育背景、学习成绩、科研能力、获奖情况、外语水平；占30%
· 笔试：商务英语研究相关知识构成，题型包括简答题、翻译题、写作题；占30％
· 综合面试：主要考察商务英语研究相关知识及研究能力，含心理素质等；占40%

四、活动简介
夏令营活动丰富，包括学术讲座、综合测试（笔试、面试）、学术沙龙、文化考察等。




广东外语外贸大学 高级翻译学院
2017年优秀大学生暑期夏令营活动介绍

一、高级翻译学院简介
广东外语外贸大学高级翻译学院成立于2005年，是全国第一所建立了本科、本科双学位、硕士、专业硕士和博士完整翻译专业人才培养体系的单位。目前，学院是国际大学翻译学院联合会（CIUTI）和国际译联（FIT）会员以及世界翻译教育联盟（WITTA）秘书处所在单位，是联合国大学外延计划指定的三所汉语言合作院校之一，是翻译专业国家标准制订的牵头单位，国内首倡“翻译硕士专业学位（MTI）”单位，是国务院学位委员会全国翻译专业研究生教育指导委员会秘书处以及教育部高等学校翻译专业教学协作组秘书处所在地，拥有全国翻译研究资料中心，翻译学为广东省珠江学者设岗学科。
高级翻译学院培养能适应我国经济建设和社会发展需要，具有坚实的双语语言基础和娴熟的语言交际能力，掌握多方面的口、笔译知识和技能的高层次翻译应用型人才及受过规范的翻译理论训练的翻译研究型人才。
高级翻译学院培养两类硕士研究生：（1）翻译学硕士（MA）（设笔译研究、口译研究、翻译教育研究、文学翻译研究等四个方向）；（2）翻译硕士专业学位研究生（MTI）（设国际会议传译、应用口译、商务翻译、法律翻译、传媒翻译、翻译与本地化管理等六个方向）。

二、活动简介
广东外语外贸大学高级翻译学院暑期学术夏令营旨在选拔具备国际视野以及突出外语专业技能和跨文化沟通能力的高端复合型人才，依托学科优势，搭建国际平台，提供一流师资教学，服务于国家人才战略需求。综合素质优秀的学员，可获得广东外语外贸大学推荐免试硕士研究生身份，进入广外高翻学院深造。
　　夏令营活动丰富，包括学术讲座、综合测试（笔试、面试）、演讲比赛、英汉口译（交传）比赛、圆桌讨论、文化考察等。

三、申请条件
　　1、符合广东外语外贸大学暑期夏令营的申请条件。
　　2、有志从事翻译相关工作，跨文化沟通能力突出，综合素质高，学习能力强，具备从事相关专业实践和研究的潜力。
　　3、优先考察具备以下条件的申请者：
　　（1）英、法双语均已达到一定水平；
　　（2）参加国际性、全国性专业竞赛（如“21世纪杯”全国英语演讲比赛、“外研社杯”全国英语辩论赛、“外研社杯”全国英语演讲比赛、CCTV杯英语演讲比赛、卡西欧杯法语竞赛、模拟联合国、模拟法庭比赛等），获得全国总决赛一、二、三等奖以上名次者。

四、“优秀营员”考核方法
1、笔试1：语言水平综合测试（占总成绩的30%），考试时间3小时。
2、笔试2：翻译水平能力测试（占总成绩的30%），考试时间3小时。
3、中文面试（占总成绩的20%），面试形式：分组圆桌讨论。
4、 外语演讲（占总成绩的20%）。



