计算机科学与技术学院2018年研究生夏令营系列学术讲座简介
· 学术报告（一）
讲座名称：数据可视化与可视分析
主讲人简介：吴亚东，博士，教授，博导，四川省学术和技术带头人后备人选，绵阳市“4+3”高端成长型产业领军人才，西南科技大学优秀教师、优秀共产党员、十佳岗位青年。中国计算机学会高级会员，ACM/IEEE会员，中国计算机学会人机交互专业委员会委员、计算机视觉专业委员会委员。长期从事数字图像处理、可视化与可视分析、虚拟现实与人机交互等领域的科学探索与应用研究工作，先后承担国家级、省部级及企业委托项目40余项（主持18项），其中国家自然科学基金项目3项；国家国防科技工业局项目1项。获绵阳市科技进步三等奖1项。在国内外期刊上发表学术论文100余篇，被SCI、EI等收录30余篇，出版学术著作3部，获发明专利3项，软件著作权3项。
讲座摘要：数据是抽象的，数据也可以异常美丽，可视化技术为大数据分析提供了一种更加直观的挖掘、分析与展示手段，有助于发现大数据中蕴含的规律，已经成为当前大数据分析的重要研究领域，在各行各业均得到了广泛的应用。本次报告中将介绍数据可视化与可视分析方向的问题和挑战，以及西南科技大学虚拟现实与可视化实验室在可视化与可视分析领域的研究成果。

· 学术报告（二）
讲座名称：热物理现象与高性能计算
主讲人简介：刘涛，讲师，博士。主要从事数值模拟、高性能计算等方向的研究，曾参与基于OpenFoam的低速燃烧求解器开发、航空煤油在室温/蒸发环境中的喷雾特性研究等项目，2015年受邀在法国做关于Numerical simulations of aviation kerosene spray with various breakup models的报告。
讲座摘要：热物理现象普遍存在于人民生活的四周，其范围大致大陆板块的移动、天气的变化，小可以到手机内部芯片的散热、甚至到微尺度的流动，这一切的背后都可以用控制方程来描述。现代物理、化学、力学研究等都离不开偏微分方程(PDE)，那么计算机如何求解偏微分方程，又如何在使用网络互联的不同节点间并行计算，本讲座将以热传导的二维方程入手，介绍热物理现象的控制方程、离散求解（差分法）、并行计算（OPENMP与MPI，节点间的数据交互与通信，以及GPU），以及相应数学解的物理解释等，最终引入NS方程，并简单介绍当前流体计算的基本方法（RANS、LES和DNS）与相应的并行计算资源需求。

· 学术报告（三）
讲座名称：移动软件产品研发中的路与坑
主讲人简介：范勇，博士，教授，硕士生导师，四川省科学与技术带头人后备人选，2001年毕业于四川大学，获理学博士学位。主要从事机器视觉检测技术，视频图像融合、分析与理解技术，软件项目管理等方面的研究和教学工作。获四川省教学成果三等奖1项。主持了包括国家自然科学基金在内的30余项课题，在国内外核心期刊上发表论文40余篇，其中10余篇被SCI和EI等收录，出版《软件测试技术》教材2部，获授权发明专利10余项和软件著作权3项。
讲座摘要：以团队研发的i西科APP等移动软件产品为例，探讨移动软件产品研发中需要关注的几个关键问题，以及在校大学生从事移动产品研发应具备的能力和素质。

· 学术报告（四）
讲座名称：大数据背景下的信息技术及其案例分析
主讲人简介：赵旭剑，博士，副教授，硕导，德国萨尔大学客座研究员，IEEE、ACM、中国计算机学会会员，CCF YOCSEF 成都AC。2012年获中国科学技术大学计算机应用技术博士学位。近年来主持或参与了多项国家863项目、国家自然科学基金项目、德国德意志学术交流中心（DAAD）科研项目、四川省教育厅科研项目等纵向课题以及微软联合项目、华为创新研究计划等企业合作项目。近几年在国内外期刊和会议上发表论文30余篇，参与学术专著编著两部，国家发明专利一项。主要研究包括大数据分析、机器学习、数据挖掘、自然语言处理等方向。
讲座摘要：随着大数据时代的到来，信息技术问题越来越受到关注。数据作为政府、企业重要的资源，如何从中挖掘有价值的信息帮助有关部门进行决策支持是近年来学术界和工业界共同关注的问题。区别于传统意义的“小数据”，大数据的诸多特性给信息技术到来了机遇的同时也带来了挑战。报告针对大数据时代对信息技术处理的特殊要求，结合数据挖掘、机器学习、自然语言处理、图形图像识别等热门研究领域，以案例分析的形式对大数据背景下的信息处理技术展开分析。

· 学术报告（五）
讲座名称：嵌入式在医疗仪器中的应用
主讲人简介：高小明，中国计算机学会会员。主要从事嵌入式系统、计算机应用相关方向的研究，特别是在数字超声成像与探测、红外测温等领域进行了相关的项目研发及产品设计，近年来在国内外期刊上公开发表学术论文10余篇。先后负责和承担了四川省科技厅、四川省教育厅，绵阳市科技局、地方企事业单位等在内10余项纵横向科研项目，部分研究成果达到国内领先水平，取得软件著作权3项，获四川省科技进步奖1项。
讲座摘要：本报告将简单我国医疗仪器近年的发展状况，详细阐述嵌入式系统技术在医疗领域的典型应用案例，技术特点，以及所能发挥的优势性作用，同时，本报告还将分析未来医疗仪器的发展方向和重点领域，描述互联网+医疗和家庭化医疗的发展。

· 学术报告（六）
讲座名称：全天候、全方位感知网络安全态势
主讲人简介：韦勇，信息安全专业，博士，中国计算机学会会员。主要从事网络安全和系统安全方面的研究工作，特别是网络安全态势感知、内容安全监控方向的研究。曾参与国家863项目、国家242信息安全计划项目以及多项省部级科研项目的研究，主持了四川省教育厅项目、校博士基金、态势感知横向项目等课题。近年来在网络安全态势方向在一级学报上发表了态势感知相关论文2篇，出版专著1本，申请了网络安全态势感知方法国家发明专利1项。
[bookmark: _GoBack]讲座摘要：本报告介绍网络安全态势感知相关的研究背景和近年来的研究现状，详细阐述态势感知在元素获取、态势理解、态势预测和态势可视化各个阶段的关键技术。同时，本报告还将分析在云计算、大数 据等新技术背景下，态势感知未来的发展方向，建立全天候、全方位的网络安全态势感知体系。
