西南政法大学2018级研究生新生报到入学须知
    欢迎您进入西南政法大学攻读博士或硕士学位。现将新生入学的注意事项通知如下：

一、报到注册时间、地点

报到时间：2018年9月5日。

报到地点：西南政法大学渝北校区。

请新生切勿提前或推迟报到。因故不能按期报到者，应向所属学院请假，请假期限不得超过两周。未请假或请假逾期不报到者，除因不可抗力等正当事由外，视为放弃入学资格。

★特别提醒：网上报到：请新生务必于2018年8月20-9月1日进入西南政法大学迎新网站 （http://yx.swupl.edu.cn）注册报到，具体程序及迎新事项详见党委学工部微信平台（二维码见录取通知书）。

因学校实行法律硕士培养机制改革，法律硕士新生应及时浏览研究生院网站有关确定学习方向的公告，查看本人所在的培养学院。入学报到时，新生应到本人所在的培养学院完成相关报到手续。

二、党团组织关系转递

新生报到时应携带党组织关系和团员证办理（外地新生党组织介绍信开至：中共重庆市委教育工作委员会组织干部处，去处填写西南政法大学XX学院；若组织关系在重庆市范围内转递的，一律从12371党建信息平台转接）。

三、办理户口迁移证

根据“大学新生户口是否迁移全凭自愿”的户口迁移政策，新生入学时可自愿选择是否办理户口迁移手续。

若选择办理户口迁移，请务必注意：户口迁移手续务必在新生报到注册期间办理，过期不再准予迁入；户口迁移证上的姓名必须与录取通知书的姓名一致，迁移证上填写的各个项目必须字迹清晰、准确无误。

户口迁来的具体地址：重庆市渝北区宝圣大道301号（西南政法大学）。

四、缴费相关事项

（一）缴费项目及标准

1.学费：经济学、法学、文学、管理学7000元/年，哲学6000元/年；全日制法律硕士（非法学）10000元/年，全日制法律硕士（法学）13000元/年；非全日制法律硕士10000元/年;翻译硕士11000元/年，公共管理硕士13000元/年，新闻与传播硕士13000元/年, 审计硕士13000元/年, 金融13000元/年；博士学位研究生9000元/年。

2.住宿费：1200元/年。（注：新生自备卧具及生活用品；重庆市收费标准若有调整，按变化后的标准执行。）
（二）缴费方式

1．委托银行代扣

选择委托银行代扣方式缴学费的同学，请于2018年9月1日前将应缴费总额（学费+住宿费）存入学校随录取通知书寄给您的工商银行牡丹灵通卡内（存入金额保证在学费代扣完毕以后卡内有10元以上的余额），学校将委托银行统一代扣。

★特别提醒：

●如果卡内余额足够缴纳应缴的学杂费，即视为你已授权学校委托工商银行重庆三峡广场支行代扣学费。

请已经办理生源地助学贷款和准备在学校办理国家助学贷款的同学选择工银E缴费的方式缴费，并注意存入银行卡的金额小于应缴费总额,以免代扣成功后清退。
●请各位同学收到银行卡后认真核对银行卡姓名是否与录取通知书一致，如不一致，请不要向卡内存钱，报到注册时到财务处设立的新生缴费处办理相关的缴费手续并更正银行卡信息。 

2．工银E缴费
在委托银行代扣结束后至新生报到前，可以用开通网银功能的工行借记卡（无须学生本人银行卡）通过工银E缴费缴纳学杂费。进入工银E缴费系统后，在地区选择“重庆”，然后点击“学杂费”，选择“西南政法大学学杂费”，点击“立即缴费”，填写学号和身份证号验证信息，核对无误后缴费即可。
3.微信工行网银扫码缴费
在委托银行代扣结束后至新生报到前，可以用微信或工行网银扫描二维码进行缴费。缴费二维码可以关注“西南政法大学计划财务处”微信公众号获取，或见银行卡宣传单。
具体操作流程可以关注“西南政法大学计划财务处”微信公众号获取。
★特别提醒：为了减少携带现金的风险和排队缴费的麻烦，计划财务处不再设置现场人工收缴学杂费，请通过委托银行代扣、工银E缴费和微信工行网银扫码的方式缴纳学费，计划财务处将在收费结束后分批次打印学费收据并下发给辅导员。 
五、报到所需证件

（一）入学通知书原件；

（二）本人身份证；

（三）应届本科毕业生，请携带本科毕业证书及学士学位证书原件（注：应届毕业生务必于8月30日前按我校网站招生信息公告网址，提前在网上填报毕业证书及学位证书编号）；

（四）本人近期免冠一寸彩色照片8张。

六、报到审查及体检

学校将对新生进行入学资格复审，合格后方能办理注册手续。若发现冒名顶替、弄虚作假者，学校将取消其入学资格并通报教育部及相关部委。
新生应按学校要求进行体检，体检的具体时间和方式另行通知。
七、其它事项

（一）新生在来校途中请注意安全，随身携带的户口、身份证、党团组织关系、录取通知书、现金等贵重物品要妥善保管，一旦发生被盗或遗失，应立即向当地公安保卫部门报告。到校后妥善保管个人的证件、现金等贵重物品。报到注册时切勿轻易相信任何人以老师、同学或老乡的名义代为报到注册。

（二）学校不统一提供床上用品。为保证学生身心健康，请新生确认自己所带床上用品为正规厂家生产的合格产品。

（三）新生报到时务必携带我校随录取通知书寄送的工商银行牡丹灵通卡，学校各类奖助学金将通过此卡发放。

（四）我校研究生可参加各类国家公派留学生选拔，请有意向的同学尽早准备相关材料，及时登陆国家留学网http://www.csc.edu.cn/Chuguo/查阅申请条件及填报材料说明，学校将于每年春季开展选拔和输送工作。

八、联系方式
研究生院办公室（传真）：023-67258598
党委学生工作部：023-67258111   67258399
各学院办公室联系方式请登录西南政法大学校园网浏览查询，迎新、请假、辅导员联系方式请通过西南政法大学党委学生工作部网站或微信平台查询（二维码见录取通知书）。

西南政法大学研究生招生办公室

二〇一八年六月十二日

