全国硕士研究生入学考试考生诚信考试公告

2019年全国硕士研究生入学考试即将开始，为维护研究生招生考试的良好声誉，营造公平、公正的考试环境，现公告如下：
一、全国硕士研究生入学考试是国家选拔和培养高级人才的重要方式。广大考生要树立诚信考试的观念，严格遵守本人签署的诚信考试承诺，珍惜个人名誉，自觉遵守考试纪律，抵制社会上不正之风的侵蚀。
二、 对待考试不要有任何侥幸心理，轻信各种渠道提供的所谓“考研试题”、“考研试题标准答案”等。对待所谓“试题”、“答案”做到不购买、不传播，以免上当受骗。一旦发现有人以此行骗，可向有关部门举报。
三、全国硕士研究生招生考试是国家级的教育考试。对于各种考试违规行为，将依据《国家教育考试违规处理办法》（33号令）进行严肃处理。对携带具有发送或者接收信息功能的设备的；由他人冒名代替参加考试的；传、接物品或者交换试卷、答卷、草稿纸的等认定为考试作弊行为的考生，一经查实，各科考试成绩无效。
教育考试机构将建立国家教育考试考生诚信档案，记录、保留在国家教育考试中作弊人员的相关信息。国家教育考试考生诚信档案中记录的信息未经法定程序，任何组织、个人不得删除、变更。国家教育考试考生诚信档案将依申请接受社会有关方面的查询，并及时向招生学校或者单位提供相关信息，作为招生参考条件。
有下列情形之一的，可以视情节轻重，同时给予暂停参加该项考试1至3年的处理；情节特别严重的，可以同时给予暂停参加各种国家教育考试1至3年的处理：
（一）组织团伙作弊的；
（二）向考场外发送、传递试题信息的；
（三）使用相关设备接收信息实施作弊的；
（四）伪造、变造身份证、准考证及其他证明材料，由他人代替或者代替考生参加考试的。
对严重作弊的在校生，将予以直至开除学籍的处罚；作弊的在职考生由考试机构通报其所在单位，由有关部门视情节给予党纪或政纪处分；对于违法者，移交司法机关依法追究刑事责任。   
诚信事关社会稳定和公平公正以及和谐社会的构建，每位考生都要弘扬“诚信考试光荣、作弊违纪可耻”的社会风尚，共同营造公平、公正的考试环境，维护国家考试的社会信誉，促进上海市招生考试工作的健康发展。
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全国硕士研究生入学考试上海考区部分违规案例

案例一：携带通讯工具入考场
近几年上海考区屡有发生考生携带通讯工具进入考场参加考试，在考试过程中接听或接收手机信息，被监考老师发现的情况。按照教育部最新的33号令第六条第（四）款规定，凡携带具有发送或者接收信息功能的设备的一律视为考试作弊，不论其是否使用或查看，其当次报名参加考试的各科成绩无效。
提示：考生不得携带携带具有发送或者接收信息功能的设备进入考场，也不得携带具有电子存储记忆录放设备以及涂改液、修正带等物品进入考场。
案例二：自带草稿纸入考场
考生未仔细阅读《考场规则》，将草稿纸带入考场，并在考试过程中被监考老师发现，此时考生自带的草稿纸上已写有许多计算公式，无法认定是考前写的还是考试过程中写的，但依据《考场规则》考生不得携带草稿纸进入考场，该考生由于违反“携带规定以外的物品进入考场”的规定，被取消该科目的考试成绩。
提示：所有考试科目的草稿纸由考点统一下发，考生不允许自带草稿纸。 
案例三：将试卷等考试材料带出考场
考试结束后，考生未按要求将试卷连同答题卡、答题纸等一起装入信封，而是带着考试试卷离开考场，后被取消该科目的考试成绩。
提示：考试结束后，考生应按监考教师要求封装试卷、答题卡（纸）等，并将使用过的和未使用的草稿纸上交监考人员，所有下发的考试材料一律不准带出考场，否则以违纪论处，即该考试科目的成绩按零分计。情节严重的将以作弊论处。
案例四：由他人冒名代替参加考试的
[bookmark: _GoBack]处理结果：按刑（九）修正案相关规定交由公安机构处理。
提示：考生不要寻求“枪手”替考，也不要充当“枪手”替他人应考，违者将受到法律制裁。
案例五：未经考试工作人员同意在考试过程中擅自离开考场的
    考生在考试过程中完成试卷答题或对试题内容无法回答，不在规定时间离开考场。处理结果：以违纪论处，取消该科目的考试成绩。
提示：考生参加该科目考试，交卷出场时间不得早于每科目考试结束前30分钟，交卷出场后不得再进场续考，也不得在教育考试机构规定的区域内逗留或交谈。




