中南大学简介
中南大学坐落在中国历史文化名城──湖南省长沙市，是教育部直属全国重点大学、国家“211工程”首批重点建设高校、国家“985工程”部省重点共建高水平大学和国家“2011计划”首批牵头高校。2017年9月，经国务院批准入选世界一流大学A类建设高校。现任校党委书记易红、校长田红旗。
[bookmark: _GoBack]学校学科门类齐全，拥有完备的有色金属、医学、轨道交通等学科体系，涵盖工、理、医、文、法、经、管、哲、教、艺等10大学科门类，辐射军事学。现有一级学科国家重点学科6个，二级学科国家重点学科12个，国家重点（培育）学科1个，国家临床重点专科61个；设有30个二级学院，104个本科专业；博士学位授权一级学科35个，硕士学位授权一级学科46个，博士专业学位授权类别2个，硕士专业学位授权类别23个，博士后科研流动站32个。材料科学、工程学、临床医学、化学、药理学与毒理学、生物学与生物化学、神经科学与行为学、数学、计算机科学、分子生物学与遗传学、社会科学总论、免疫学、精神病学与心理学、地球科学、环境科学与生态学等15个学科ESI（基本科学指标）排名居全球前1%，其中材料科学排名居全球前1‰；拥有享“南湘雅”美誉的湘雅医院、湘雅二医院、湘雅三医院3所大型三级甲等综合性医院及湘雅口腔医院，湘雅医学院附属肿瘤医院、海口医院、株洲医院。
学校坚持人才强校战略，师资力量雄厚。有中国科学院院士2人，中国工程院院士14人，国家“万人计划”领军人才17人，“973计划”项目首席科学家19人（其中青年项目2人），“长江学者奖励计划”特聘、讲座教授52人，国家教学名师7人，教授及相应正高职称人员1500余人，享受政府特殊津贴专家437人。
学校坚持瞄准国家和社会重大需求，深入推进协同创新，积极服务国民经济建设和国防现代化建设主战场。学校现有国家级创新平台22个，其中国家重点实验室2个、国家工程研究中心5个、国家工程技术研究中心2个、国家工程实验室6个、国防科技重点实验室1个、国家工程化与创新能力建设平台1个、国家临床医学研究中心3个，牵头和参与组建国家“2011协同创新中心”2个。2000年以来，学校共获国家科技三大奖91项，其中获国家科技一等奖（特等奖）14项，9个项目入选“中国高校十大科技进展”。
   “惟楚有才，于斯为盛”，今天的中南大学正肩负着国家高水平大学建设的历史责任，立足湖南，面向全国，放眼世界，加快推进校内综合改革和内涵式发展，努力建设特色鲜明的世界一流大学，为实现中华民族伟大复兴的中国梦做出更大贡献！
交通运输工程学院简介
中南大学交通运输工程学院组合成立于2000年，旨在“交通运输工程”国家一级学科层面上创办国际知名、国内一流的学科和专业。学科带头人为田红旗院士。
学院设有交通运输、交通设备与控制工程、物流工程、轨道交通信号与控制4个本科专业。交通运输专业创办于1956年，交通设备与控制工程专业始建于1960年。学院先后为我国交通运输等领域培养了万余名研究生和本科生等各类人才。学院办学整体水平居于国内先进行列。
学院设有3个系、1个研究中心、1个实验中心和8个研究所。现有教职工119人，其中教授39人，副教授44人，博士生导师41人。拥有中国工程院院士1人，长江学者特聘教授1人，国家“万人计划”科技创新领军人才1人，国家高端外专3人，教育部“新世纪优秀人才支持计划”6人，教育部“轨道交通安全关键技术”长江学者创新团队1个，科技部科技创新人才推进计划重点领域创新团队1个，湖南省“轨道交通创新人才培养”教学团队1个，获“全国专业人才先进集体”1个。经过多年建设和发展，学院目前拥有交通运输工程一级学科国家重点学科，交通运输工程一级学科博士，硕士授予权，交通运输工程博士后流动站，并拥有“轨道交通列车安全保障技术”国地联合工程研究中心、“轨道交通安全”国际合作联合实验室、“轨道交通安全”教育部重点实验室、“智慧交通”湖南省重点实验室、“轨道车辆碰撞安全保护技术”湖南省工程实验室、“轨道交通安全”国家985科技创新平台等高水平学科平台，并首批进入了国家高等学校创新能力提升计划（简称“2011”计划）。

交通运输工程学院专业设置
【交通运输】
专业简介:本专业培养交通运输领域的高素质复合型人才，能在交通运输领域特别是铁路、城市轨道交通和综合交通从事运营管理、规划设计和教育科研工作。本专业两次通过国家工程教育专业认证，有效期均为6年,为国家专业综合改革试点专业、卓越计划试点专业、国家特色专业建设点和湖南省重点专业。本专业拥有国家级大学生校外实践基地、交通运输工程实验中心；并与6个铁路局、20余个大型铁路车站及多个轨道交通企业建立了长期稳固的实习联系。
核心课程:铁路运输设备、交通规划原理与方法、铁路行车组织、铁路货物运输、铁路站场及枢纽、铁路旅客运输。
主要就业流向:中国铁路总公司所属的北京、上海、广州等18个铁路局；广州市地下铁道总公司等各大城市轨道交通企业；顺丰速运有限公司等物流企业；中国铁道建筑总公司所属各大设计院等。
【 交通设备与控制工程 】
专业简介:本专业是为适应我国交通运输行业高速发展需要，2003年由教育部批准设置的新专业，由具50余年办学历史的机车车辆、工程机械、机械设计制造及其自动化等专业重新组建而成，是国家专业综合改革与卓越计划试点专业，拥有以中国工程院院士、长江学者为代表的高水平师资队伍。
核心课程:控制工程基础、测试技术与信号处理、机车车辆工、制造与修理工艺、车辆结构强度与动力学、电机及电力拖动。
主要就业流向: 中国铁路总公司所属的北京、上海、广州等18个铁路局；中国中车股份有限公司及其46家全资及控股子公司；中车株洲电力机车有限公司等。
【 物流工程 】
专业简介:物流工程专业是为了适应现代物流快速发展需要，由教育部于 2001 年批准设置的一门新兴专业。设有物流综合模拟仿真、ERP 模拟系统、仓储技术与设备等校 内实验室和铁路运输企业、知名物流企业等校外实习基地；建有广州铁路集团公司、武汉铁路局等国家级工程教育基地；是湖南省现代物流学会、湖南省物流与采购联合会等行业学会的主要会员单位。
核心课程:供应链管理；物流系统规划；物流中心规划设计与运作；采购与库存控制；运输与 配送；铁路货物运输。
主要就业流向: 顺丰速运有限公司等各大物流企业；中国铁路总公司所属的北京、上海、广州等18个铁路局等。

