日语学院

院	长	致	辞

    半个世纪的披荆斩棘，半个世纪的薪火
    相传，北京第二外国语学院日语专业经过几代人的不懈努力，从最初的亚非语系日语专业、日语系发展到现在拥有本科语言文学系、翻译系、跨文化交际系三个专业方向，以及日语语言学、日本文学、日本社会文化、翻译四个研究方向研究生培养的日语学院。在这50多年的教学中，日语学院形成了自己独特的教学文化与传统，坚实的外语教学、翻译教学等专业特色，成为一个拥有国家级教学团队、北京市优秀教学团队和北京市教学名师，在全国日语学界具有广泛影响力的团队。也正是在这样一支爱岗敬业、团结凝聚、富爱心勤奉献的师资队伍五十多年来的努力奋斗下，北二外日语专业为国家培养了一批批品学兼优、担纲国家外事外宣工作的外交人才，部长、大使、专家、教授，杰出校友人才辈出。背负着过去的辉煌，面对未来新的又一个五十年，尤其是面对日趋激烈的高校
    竞争以及全球一体化经济社会的新发展和新要求，如何持续传承优良传统，持续创新、持续开拓是我们面临的新的挑战。我们将在未来专业学科建设的征途上继续扎实奋进，做好每一件事，站好每一天讲台，教好每一名学生，继续巩固和加强北二外日语在国内外的知名度与学科影响力，为培养有思想、有境界、有情怀、有知识、有能力的“五有”年轻学子而共同努力。
    作为一名北二外日语专业的毕业生，我从未像今天这样感受荣誉、感知责任。我将与日语全体师生一起，为北二外日语专业迎来今后更加辉煌的五十年而尽自己一份绵薄之力。
    希望大家一如既往地关心、关注并支持我们！

    日语学院院长	   杨玲



研究生教育（学术型）

日语语言（日本语教育）方向
    本方向以培养既有坚实的日语语言学及日语教育学的理论基础，又能解决日语语言学和日语教育学中的实际问题，具有较强的综合研究能力的优秀人才为目标通过对普通语言学、句法学、语义学、语用学、认知语言学、中日语言对比、二语习得与日语教育等内容的讲授和探讨指导学生系统地了解日语语言学和日语教育学发展的历史与现状，把握日语语言学和日语教育学的最新研究动态与研究成果，掌握科学的研究方法，使学生既有深厚的理论修养，又能解决实际问题，为今后从事日语教学和研究打下坚实的基础。本专业方向学制三年，每年招生6名，开设的主要课程有“日语语言学导论”、“二语习得与日本语教育”、“日语语言学与日语教育研究方法论”、“中日语言对比”、“日语语言学与日语教育专题研究”、“日语语言学与日语教育前沿研究”、“文献阅读与学术写作”等。

文学方向
本专业方向以培养具有较深厚文学理论素养，扎实的日本文学研究基础及较强研究能力的优秀人才为目标，通过讲授国内外文学理论，日本文学发展史、日本文学前沿研究，指导学生系统地学习和掌握日本文学理论及分析和研究的思路和方法。使学生能够准确地把握文学的本质及各种有关的概念和术语,并对作品进行分析、研究，提高学生对日本文学作品的鉴赏及分析和研究能力。为国家培养更多、更优秀的日本文学研究人才。本专业方向学制三年，每年招生6-8名，开设的主要课程有“日本文学概论”、“日本文学史”、“日本文学作品专题研究”、“日本影视文学鉴赏与研究”等。

社会文化方向
社会文化方向以培养学生认识和分析社会文化的整体视野和专业知识技能为目标。通过学习社会结构、家庭构成、地域文化、文化传承、民俗、文化比较等内容,培养学生分析现代社会中存在的多种社会文化现象的理论与实践能力。本专业方向学制3年,每年招收6-8名学生。开设的主要课程有“日本社会研究”、“日本文化研究”、“日本家庭与女性研究”、“中日社会文化(民俗)专题研究”、“中日社会(民俗)个案研究”。

翻译口译（同声传译）方向
以培养学术型、研究型口笔译翻译人才为目标，通过对国内外口笔译理论、口笔译翻译技巧与策略、口笔译研究的最新动态及其研究成果，包括关联理论的介绍，进行理论研究的学术训练和翻译实践训练，综合加强学生理论层面的学术研究能力与翻译实践能力。按照三年学分制培养，每年招生6-8名，其中口译方向主要开设“翻译理论研究”、“口译理论与技巧”、“发音基础训练”、“交替传译”、“同声传译”、“口译实践”、“笔译实践”、“笔译理论与技巧”；笔译方向主要开设“翻译理论与实践”、“文化翻译论”、“翻译与非语言行为论”、“日本文学作品的翻译”、“文体与翻译”、“翻译实践”等课程。



研究生教育（MTI）专业硕士
[bookmark: _GoBack]
MTI口译专业
以培养职业型、应用型口笔译翻译人才为目标，在对国内外口笔译基础理论、口笔译翻译技巧、口笔译研究领域最新动态及其研究成果的学习指导基础上，重点对学生实施系统的口笔译翻译实践训练，加强学生在口笔译领域的翻译实践能力。按照两年学分制培养，年招生量30名，重视有翻译实践经验的考生。口译方向主要开设《翻译概论》、《基础口译》、《口译理论与实践》、《笔译理论与实践》、《传译交替》、《同声传译》、《模拟会议传译》、《口译工作坊》、《笔译实务》、《跨文化交际》、《中外语言比较》、《计算机辅助翻译》等课程。

MTI笔译专业
以培养职业型、应用型口笔译翻译人才为目标，在对国内外口笔译基础理论、口笔译翻译技巧、口笔译研究领域最新动态及其研究成果的学习指导基础上，重点对学生实施系统的口笔译翻译实践训练，加强学生在口笔译领域的翻译实践能力。按照两年学分制培养，年招生量30名，重视有翻译实践经验的考生。口译方向主要开设《翻译概论》、《基础口译》、《口译理论与实践》、《笔译理论与实践》、《传译交替》、《同声传译》、《模拟会议传译》、《口译工作坊》、《笔译实务》、《跨文化交际》、《中外语言比较》、《计算机辅助翻译》等课程。

国际交流

日语学院自成立以来，一直重视对外交流与合作。 学院积极参与国家外国专家局、国家留学基金委、中日 友好协会、团中央、中联部、文化部、教育部等部委的 对外交流项目，与此同时也不断加强自主国际交流项目 的巩固和开发，与时俱进不断促进和加强与日本各院校、 学术团体、政府机构等多层次、多类型的广泛合作关系。
日语学院目前已与日本名古屋大学、大阪大学、广岛大学等国立大学，以及早稻田大学、关西学院大学、上智大学、京都外国语大学、樱美林大学、名城大学、爱知大学、关东学院大学、杏林大学、横浜商科大学、爱知学泉大学、东北学院大学、北陆大学、敬爱大学等私立大学近30所院校建立了校际交流关系，每年派遣数名教师赴日讲学、研修，选派30多名优秀学生（含研究生）赴日长、短期学习，其中一些项目学生可以同时分别获得中日两校颁发的学位证书——即双学位项目（本科生2+2；研究生1+2）。此外，学院每年均有学生获得国家留学基金委资助赴京都大学、大阪大学、名古屋大学、一桥大学等日本著名大学学习，其中优秀本科生还有机会获得优厚的国家奖学金资助待遇——“优秀本科生资助项目”。包含自费项目在内，日语学院学生均有机会出国留学，目前出国率超过50%。
日语学院在注重培养学生的专业素质的同时，也非常注重人才的综合素质培养。学院积极加强同日本企业团体、教育机构的国际合作，与永旺集团、CCTV大富电视台等建立了长期的实质性合作关系。多领域的国际交流活动开拓了师生视野，加深了学生对日本社会、日本文化的理解，对提高日语学院的综合实力起到了重要的推动作用。


校园活动
社团活动
充分利用日语学院学科特色和专业优势，积极倡导学生投身社会实践，培养自我组织、自我管理、自我服务的能力，使学生在实践中受锻炼、
长才干，实现理论知识与专业实践相结合。发挥团总支、学生会创新能力，依托“羽熠青年志愿者协会”和“新天外动漫社”等学生社团，举办拥有悠久历史的“演剧大会”、“红白歌会”等品牌学生活动，积极开展大型国际会议、体育赛事、国际交流、扶贫支教、临终关怀等多种形式社会志愿服务，开拓学生国际视野和全球意识。

赛事获奖
日语学院学生充分发挥日语特色和专业优势，在国内外各级各类专业竞赛、评奖评优、课外活动中取得骄人成绩。近年来学院多个班级先后获得北京市“我的班级我的家”、“北京市先锋杯优秀团支部”等荣誉称号，多人次获得国家奖学金、校级奖学金，多人次获得北京市“三好学生”、“优秀学生干部”等荣誉称号。学生身影活跃于国内外各级各类专业赛事，曾在“全国口译大赛”、“大中物产杯演讲大赛”、“全国剑道锦标赛”、“第五届华语唱片音乐大赛”等赛事取得优异的成绩。

实践活动
    日语学院重视研究生学术精神和科学道德培养，实行导师负责制，切实提升科研实践创新能力。近年来研究生累计成功申请校级科研立项16项，其中学术型研究生参与科研立项的比例为100%。2010级研究生答辩通过率和成功结项率实现100%。组织学术讲座20余场，内容涉及日本政治经济、社会文化、语言翻译等领域，邀请哈佛大学雅各布森教授、东京大学杨凯荣教授等中外专家30余人。2010年至今，派遣研究生出国访学共77人次。

就业情况
    日语学院凭借扎实的专业教学、优良的文化传统、良好的育人氛围，培养了大批语言运用能力强、社会实践能力强、应变能力强的高端国际复合型人才。毕业生历年都被国家机关、高等院校、金融机构、新闻媒体、外贸单位等各类企事业单位录用。相当比例的学生进入日本京都大学、东北大学、大阪大学、早稻田大学，美国华盛顿大学、纽约大学，中国北京大学、清华大学、中国人民大学、北京外国语大学等国内外著名学府攻读硕士、博士学位。

















旅游科学学院简介

北京第二外国语学院旅游科学学院缘于 1979 年成立的旅游干部培训班，1981 年组建旅游系，1999 年成立旅游管理学院，2018年原旅游管理学院、酒店管理学院、会展系整合组建“旅游科学学院”，设旅游管理专业、酒店管理专业、会展经济与管理专业、人文地理与城乡规划专业4个本科专业及方向，旨在培养中西融汇、文理复合的旅游产业领军人才。其中旅游管理专业另开设旅游大数据与人工智能方向，酒店管理专业另开设健康产业管理方向，均为入校后选拔成班。
    学院的旅游管理类专业为国家级特色专业，2011年通过世界旅游组织教育质量（UNWTO TEDQUAL）最高年限的认证；1998年设立旅游管理硕士点，2010年成为全国首批MTA招收单位，2013年率先在全国获得饭店管理和会展管理硕士学位授权点，与美国南卡罗莱纳大学联合招收旅游与酒店管理专业博士学位。近40年来，培养了大批旅游产业和旅游教学研究人才，推动了我国旅游产业和教育科研的发展。与此同时，二外是全国旅游管理高校中少数保持专业规模传承并大力发展的学校，旅游管理所依托的工商管理一级学科在全国第四轮学科评估中为B，居全国外语院校第1位。

· 师资队伍
学院师资雄厚，拥有国家级旅游管理优秀教师团队。近5年承担国家社科重大课题1项、国家级课题近40项、省部级课题近80项、国际组织课题2项，省部级教学科研成果奖30多项。是我国在《管理世界》、《南开管理评论》等国内管理学顶级期刊发表有关旅游及酒店管理等方面文章的少数院校之一，对于促进旅游学科入主流和上水平做出了示范。尤其是在旅游基础理论、景区经营管理、遗产旅游、旅游政策法规、旅游企业（含酒店、会展、旅行社、文旅等）投资、开发与运营管理、旅游生态与可持续发展、旅游市场营销、旅游产业新业态如民宿、分享经济、旅游电商（OTA）、大数据运用等领域研究全国领先，并形成了一批有国际先进水平的研究成果。学院拥有省部级的北京旅游发展研究基地、首都文化和旅游研究院等科研平台，每年举办“中国旅游发展•北京对话”、中国青年旅游论坛等学术会议、海峡两岸旅游观光研讨会等。

· 国际化特色
学院国际化特色鲜明，与全球100多所大学，如美国康奈尔大学、美国南卡罗来纳大学、佛罗里达大学、普渡大学、乔治 • 华盛顿大学、澳大利亚昆士兰大学、格里菲斯大学等海外院校以及UNWTO、SPTO、PATA等国际组织建立合作关系。每年招收近 50 名国际留学生，在全国最早开展纯英文授课的留学生研究生教育，是我国选派赴“一带一路”国家对口支援的主要院校，旅游教育国际输出能力全国第1。众多毕业生在国际组织如世界旅游组织、世界旅游城市联盟、国外旅游局和旅游跨国公司等担任高管；学院提倡科研驱动式教学，教师中9人长期担任Annals of Tourism Research, Tourism Management等5种旅游界顶级国际期刊编委，在Tourism Management、Journal of Marketing等SSCI刊物发表论文50多篇，承担重要国际机构如UNESCO、UNWTO、东盟、欧盟等国际组织研究课题10余项。

· 实践活动
学院学生实践活动丰富，曾参与世园会、“一带一路”峰会、 APEC 亚太经合组织领导人峰会等国际组织及大型会议志愿服务；利用假期赴美国、欧洲等国家和地区实习。学生参加国际大学生创业设计大赛、全国高等院校旅游创新策划大赛、全国大学生商务谈判大赛等高端会议或竞赛，均取得优异成绩。学院创办的全国大学生红色旅游创意策划大赛成为全国性专业与思政教育互融的品牌项目，荣获2018中国旅游影响力院校社会实践项目第1名。

· 学生就业
学院毕业生具备扎实的专业知识、良好的外语水平及实践创新能力，从业领域集中在政府部门、行业协会、国际组织、高校及科研机构、旅游企业、金融机构，如文旅部、世界旅游联盟、中国旅游集团、普华永道、励展博览集团、国家会议中心、中国工商银行等。继续深造的毕业生大多进入北京大学、中国人民大学、复旦大学、北京师范大学、北京外国语大学、斯坦福大学、康奈尔大学、曼彻斯特大学及昆士兰大学等国内外知名学府攻读硕士及博士研究生。近三年平均就业率近100%。
