 土木工程 学院接收推荐免试研究生工作细则
    为保证接收推荐免试研究生工作的顺利进行，本着公平公正、科学选拔的原则，特制定本工作细则。
1、 学院计划接收推免生人数
根据2018年土木工程学院研究生招生人数预估，2019年学院拟录取推免生约130~140人（仅供参考），最终录取人数还将根据申报人数及复试情况调整。
2、 复试名单确定原则（包括接收跨专业推免的要求）
申请者需满足我校接收推免生的相关要求，毕业专业为土木工程、力学、给排水科学与工程、工程管理等相关专业。在完成预报名后，我院将对申请者材料进行集中审核评价，考察申请者的专业基础、教育背景及创新能力，优选具有培养潜力的学生。我院主要通过大学阶段学业成绩考察申请者的专业基础，通过获奖、论文、专利等材料考察申请者的创新能力。
3、 考核形式及要求
形式：
考核形式包括材料审查、笔试（力学、市政工程、建筑与土木工程（市政工程）除外）及面试环节。
要求：全面考查，综合评价，择优选拔
1) 力学（080100）
面试：包含英语能力测试、个人综合能力考核、专业知识考核（涉及理论力学、材料力学等）。
无笔试。
2) 土木工程（081400）
笔试：结构、防灾方向—— 笔试综合（时间为2小时），涉及结构力学、工程结构设计原理
桥隧方向—— 桥梁工程（时间为2小时）
岩土方向—— 土力学（时间为2小时）
面试：包含英语能力测试，及专家组考察申请学生的专业知识、个人综合能力、对专业的认识等。
3) 市政工程（081403）
面试：包含英语能力测试，及专家组了解、考察申请学生对大学各门知识的掌握、个人科研、实践及综合能力、对专业的认识等。
无笔试。
4) 土木工程建造与管理（0814Z2）
笔试：笔试综合（时间为2小时），内容涉及土木工程施工、施工组织设计、工程估价；
面试：包含英语能力测试，及专家组考察申请学生的专业知识、个人综合能力、对专业的认识等。
5) 管理科学与工程（120100）
笔试：笔试综合（时间为2小时），内容涉及项目管理、工程经济、合同管理、房地产开发与经营、工程估价；
面试：包含英语能力测试，及专家组了解、考察申请学生对大学各门课程的掌握情况、个人综合能力、对专业的认识等。
6) 建筑与土木工程（专业学位）（085213）
申请学生在土木工程、市政工程、土木工程建造与管理三个专业方向选择对应专业参加考核。
注：复试成绩计算办法（百分制）：综合成绩=笔试成绩（百分制）*50%+面试成绩（百分制）*50% ；无笔试专业，综合成绩取面试成绩。
时间：复试通知预计2018年9月上旬发布
      考核时间预计安排在2018年9月中旬 
地点：东南大学九龙湖校区（材料审查时请关注具体笔试及面试地点的通知）
四、申请者在收到学院复试通知后，须按要求及时在系统中回复“确认参加”或“确认不参加”，未在规定时间内回复“确认参加”的，将视为放弃复试资格。
五、申请者须在参加复试时向报考学院提交以下纸质材料供审查（注意：无需提前寄送）：
 1）《东南大学接收推荐免试研究生申请表》原件（通过“东南大学接收推荐免试研究生网上申请系统”打印）。
 2）大学本科阶段成绩单原件及前三年所属专业平均学分绩点排名（须加盖学校教务处或学院公章）。
 3）本人有效身份证件和学生证复印件，原件备查。
 4）外语水平证明（如CET-4、CET-6、TOEFL、IELTS等的证书或成绩单复印件），原件备查。
 5）如有校级及以上获奖证书和公开发表的学术论文，请提供复印件，原件备查。
 6）如申请直接攻读博士学位，还须下载填写《东南大学本科直博研究生申请-考核表》。
学院将对申请者提交的所有材料进行审查。申请人网络报名信息和提交的全部材料必须保证真实准确，若弄虚作假，一经发现，立即取消其来我校的免试读研资格，并通报所在学校；全部申请材料提交后不退还。
六、拟接收原则
[bookmark: _GoBack]我院接收推免生工作组根据计划接收推免生人数及复试成绩排名确定拟接收名单，上报学院推免生工作领导小组审定后，于网上公布考核结果。
被我院拟接收且获得母校推免资格者，须登陆“全国推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生信息公开暨管理服务系统”（http://yz.chsi.com.cn/tm，开通时间详见中国研招网公告），按要求填报志愿（须填写基本信息、上传电子照片、支付报名费）。届时，我院将在“全国推免系统”中分别发放复试通知和拟录取通知，推免生应在规定时间内按要求接受并确认，否则将视为自动放弃，我院有权按照复试排名替补录取。
七、联 系 人：林岚
联系方式：电话：025-52091230  EMAIL:102000012@seu.edu.cn
八、其他未尽事宜参见学校通知。
九、学院接收推免生工作小组
组  长：王景全
副组长：黄  镇
成  员（按拼音排序）：贺志启，黄  娟，刘家彬，糜长稳，
缪志伟，宁  延，尹凌峰，赵学亮
